
 

Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, 
Aberaeron, Ceredigion SA46 0PA 

ceredigion.gov.uk 
 

 

 
 

Dydd Iau, 21 Gorffennaf 2022 
 

Lisa Evans 
 
 
 

Oherwydd COVID-19 a iechyd a diogelwch Cynghorwyr a staff, ni all aelodau’r 
cyhoedd na’r wasg fynychu’r cyfarfod wyneb i wyneb. Gellir gwylio’r cyfarfod ar 
ZOOM. 
 
Annwyl Syr / Fadam 
 
Ysgrifennaf i’ch hysbysu y cynhelir Cyfarfod o Pwyllgor Trosolwg a Chraffu 
Cymunedau Ffyniannus, yn Siambr y Cyngor, Penmorfa ac o bell trwy fideo-
gynhadledda, ar Dydd Mercher, 27 Gorffennaf 2022 am 10.00 am i drafod y 
materion canlynol: 
 
1.   Ymddiheuriadau  

 
2.   Datgelu buddiant personol (gan gynnwys datganiadau chwipio) 

Atgoffir aelodau am eu cyfrifoldeb personol yn datgan unrhyw fudd 
personol a budd sydd yn rhagfarnu yn gysylltiedig â materion a 
gynhwysir yn yr agenda hwn yn unol â darpariaethau Deddf 
Llywodraeth Leol 2000, Cyfansoddiad y Cyngor a Chod Ymddygiad 
Aelodau. Yn ogystal, mae’n rhaid i Aelodau ddatgan unrhyw chwip 
plaid gwaharddedig a roddwyd ar Aelod yng nghyswllt y cyfarfod yn 
ôl Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011.  
 

3.   Strategaeth gwefru cerbydau trydan a cynllun gweithredu Ceredigion 
(Tudalennau 3 - 98) 
 

4.   Adolygu'r Gwasanaethau Rheoli Gwastraff - cymorth gan 
ymgynghorwyr (Tudalennau 99 - 106) 
 

5.   Trosolwg: Priffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol (Tudalennau 107 
- 114) 
 

6.   Cynnydd o ran cyflawni'r Strategaeth Economaidd (Tudalennau 115 - 
122) 
 

7.   Cadarnhau Cofnodion y Cyfarfod blaenorol  ac ystyried unrhyw 
faterion sy'n codi o'r Cofnodion (Tudalennau 123 - 128) 
 

8.   Ystyried Rhaglen Flaen Trosolwg a Chraffu (Tudalennau 129 - 132) 
 

 

Pecyn Cyhoeddus

http://www.ceredigion.gov.uk/


2 
 

 
 
 

Darperir Gwasanaeth Cyfieithu ar y Pryd yn y cyfarfod hwn ac mae croeso i’r 
sawl a fydd yn bresennol ddefnyddio’r Gymraeg neu’r Saesneg yn y cyfarfod. 

 
 
Yn gywir 

 
Miss Lowri Edwards 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Gwasanaethau Democrataidd 
 
At:  Gadeirydd ac Aelodau Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau 
Ffyniannus 
 Weddill Aelodau’r Cyngor er gwybodaeth yn unig. 



1 
 

 Cyngor Sir CEREDIGION  
 
ADRODDIAD I’R:  
 

Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Ffyniannus 

DYDDIAD:  
 

27/07/2022 

LLEOLIAD: Teams 
 

TEITL:  
 

Strategaeth a Chynllun Gweithredu Gwefru Cerbydau Trydan 
Ceredigion 

 
PWRPAS YR ADRODDIAD: 

 
Cymeradwyo Strategaeth a Chynllun Gweithredu Gwefru 
Cerbydau Trydan Ceredigion  

 
RHESWM PAM BOD Y 
PWYLLGOR WEDI GOFYN 
AM Y WYBODAETH: 
 

 
Argymhelliad gan Grŵp Rheoli Carbon a Newid Hinsawdd 
Cyngor Sir Ceredigion (20/06/2022) bod Pwyllgor Trosolwg a 
Chraffu Cymunedau Ffyniannus yn ystyried y Strategaeth a'r 
Cynllun Gweithredu drafft cyn eu cyflwyno i'r Cabinet i'w 
mabwysiadu'n ffurfiol 

CEFNDIR: 
 
Cyhoeddodd Cyngor Sir Ceredigion argyfwng hinsawdd byd-eang ar 5 Mawrth 2020 ac wedi 
hynny cyhoeddodd ei Gynllun Gweithredu Sero Net ym mis Mehefin 2021. Fel rhan o’i 
ymateb i’r argyfwng hinsawdd a chynlluniau i ddatgarboneiddio trafnidiaeth a theithio yn 
benodol, mae Strategaeth a Chynllun Gweithredu Cerbyd Allyriadau Isel Iawn (ULEV) ) 
wedi'u drafftio i'w mabwysiadu gan y Cyngor Sir. 
 
Ar hyn o bryd nid oes gan Gyngor Sir Ceredigion strategaeth ULEV ond mae wedi derbyn 
cyllid i ddarparu pwyntiau gwefru cerbydau trydan cyhoeddus gan Lywodraeth Cymru ac felly 
mae angen datblygu strategaeth gorfforaethol i arwain ein dull gweithredu a’n buddsoddiad. 
Ymgysylltwyd ag WSP Consultancy (Tachwedd 2021) gan Grŵp Llywio ULEV y Cyngor i 
ddatblygu Strategaeth a Chynllun Gweithredu drafft. Mae’r gwaith wedi’i ariannu o ddyraniad 
grant Cronfa Trawsnewid Cerbydau Allyriadau Isel Iawn Llywodraeth Cymru (ULEVTF) ar 
gyfer Blwyddyn Ariannol 2021/22. Disgwylir y bydd y Strategaeth ULEV ddrafft yn dangos 
arweinyddiaeth leol, yn dylanwadu ac yn ysgogi ymrwymiadau tebyg o fewn y sector 
cyhoeddus, y sector preifat a'r trydydd sector yng Ngheredigion/Canolbarth Cymru. Mae'n 
dechnoleg sy'n newid yn gyflym a bydd angen adolygu'r strategaeth yn gyson. 
 
Y SEFYLLFA AR HYN O BRYD: 
 
Mae'r Cyngor wedi derbyn cyllid grant i osod pwyntiau gwefru cerbydau trydan mewn 
meysydd parcio cyhoeddus a'i ddepos ac mae wedi galluogi'r Grŵp Llywio i gomisiynu'r 
strategaeth a'r cynllun gweithredu. Ceir mwy o fanylion yn Atodiad 1. Mae'r rhaglen darparu’r 
isadeiledd presennol yn rhan o gynllun gweithredu y strategaeth hon (gweler Atodiad 2). 
 
 

Tudalen 3 Eitem Agenda 3



2 
 

LLESIANT 
CENEDLAETHAU’R 
DYFODOL: 

Oes Asesiad Effaith Integredig 
wedi ei gwblhau? Os na, 
esboniwch pam 

 

Crynodeb: 
 
Oes. Mae hwn yn dod o dan yr Asesiad Effaith Integredig a 
baratowyd ar gyfer y Cynllun Gweithredu Sero Net 
(cymeradwywyd 2021) 
 
Hirdymor: 
 
 
 
 
 
Integreiddio: 
 
 
 
 
 
Cydweithio: 

Cadarnhaol - Bydd y Strategaeth a'r 
Cynllun Gweithredu hwn yn cefnogi 
uchelgais di-garbon net y Cyngor ar gyfer 
2030 a chyflawni Cynllun Gweithredu Sero 
Net y Cyngor. 
 
Cadarnhaol - Bydd y Strategaeth a'r 
Cynllun Gweithredu yn ceisio annog 
perchnogaeth a defnydd o Gerbydau 
Allyriadau Isel Iawn a helpu i leihau 
allyriadau carbon ar draws Ceredigion. 
 
Mae'r Cyngor Sir eisoes yn cydweithio â 
nifer o gyrff cyhoeddus o ran lleihau 
allyriadau carbon.  Mae'r Strategaeth a'r 
Cynllun Gweithredu hyn yn ceisio datblygu'r 
bartneriaeth hon ymhellach ac annog 
buddsoddiad sector preifat a thrydydd 
sector yn y maes. 

  
Cynnwys: Cadarnhaol - Mae'r Strategaeth a'r Cynllun 

Gweithredu wedi'u datblygu gan 
ymgynghorwyr a gomisiynwyd gan  
swyddogion y Grŵp Llywio Cerbydau 
Allyriadau Isel Iawn, sy'n adrodd i'r Panel 
Rheoli Prosiect Corfforaethol. Mae’r 
Strategaeth a’r Cynllun Gweithredu drafft 
wedi’u seilio ar ymgysylltiad â rhanddeiliaid, 
wedi’u hystyried a’u cymeradwyo gan Grŵp 
Rheoli Carbon a Newid Hinsawdd y Cyngor 
– a fynychir gan aelodau a swyddogion 
gyda lle i gyfranogiad ehangach yn dilyn 
mabwysiadu a chyhoeddi’r strategaeth. 
Mae hefyd cyfleoedd i ymgysylltu â’r 
cyhoedd i lywio cynlluniau cyflawni yn y 
dyfodol. 
 

Tudalen 4



3 
 

Atal: Cadarnhaol - Mae'r Strategaeth a'r Cynllun 
Gweithredu hwn yn cynnig camau i leihau 
allyriadau carbon sy'n cyfrannu at newid 
hinsawdd. 
 

  
ARGYMHELLIAD: 
 
Gofynnir i'r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Ffyniannus ystyried y Strategaeth a'r 
Cynllun Gweithredu drafft (Atodiad 1) a’u cymeradwyo er mwyn eu cyflwyno i'r Cabinet i'w 
mabwysiadu'n ffurfiol gan y Cyngor. 
 
 
RHESWM DROS YR ARGYMHELLIAD: 
 
 
Cefnogi cyflawniad effeithiol o ymrwymiad y Cyngor i leihau allyriadau carbon o’r sector 
trafnidiaeth a theithio fel y’i cyflwynir yn y Strategaeth Gorfforaethol a’r Cynllun Gweithredu 
Sero Net. 
 
 
 Enw Cyswllt:  Phil Jones 
 Swydd: Rheolwr Corfforaethol Gwasanaethau Priffyrdd 
 Dyddiad yr Adroddiad: 27/07/2022 
 Acronymau: ULEV – Ultra Low Emission Vehicle - Cerbyd Allyriadau Isel Iawn 

ULEVTF - Ultra Low Emission Vehicle Fund - Cronfa Cerbydau 
Allyriadau Isel Iawn 
OZEV – Office of Zero Emission Vehicles - Swyddfa Cerbydau 
Allyriadau Sero 
ORCS – On-street Residential Charge-point Scheme - Cynllun 
Pwyntiau Gwefru Preswyl ar y Stryd 
WLGA – Welsh Local Government Association - Cymdeithas 
Llywodraeth Leol Cymru 
 

 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 5



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Atodiad 1
Y Sefyllfa Bresennol a Lleoliadau

Appendix 1
Current Situation & Locations

T
udalen 7



Whilst electric vehicle charge points were previously installed 
by the County Council at the Council’s Canolfan Rheidol and 
Pen Morfa offices, provision in Ceredigion has generally 
expanded through a mix of public, private and third sector 
provision.  Anticipated future demand demonstrates that there 
is a need to increase opportunities for equitable access to 
public electric vehicle charge-points along with infrastructure 
to support transformation of vehicle fleets, including those 
owned/ operated by the County Council. 
 
Officers secured grant funding of up to £420,000 from the 
Welsh Government’s Ultra Low Emission Transformation Fund 
(ULEVTF) in the 2021/22 Financial Year to support Strategy and 
programme development, as well as commencement of a 
multi-year investment programme to provide public EV charge-
points across the County to meet current and anticipated 
future demand as identified within the draft Strategy.   
 
 

Y Sefyllfa Bresennol
Current Situation

Er bod pwyntiau gwefru cerbydau trydan wedi’u gosod yn barod 
gan y Cyngor yn ei swyddfeydd yng Nghanolfan Rheidol a 
Phenmorfa, mae’r ddarpariaeth yng Ngheredigion wedi ehangu’n 
gyffredinol drwy gymysgedd o ddarpariaethau sector cyhoeddus, 
preifat a thrydydd sector. Mae’r galw a ragwelir yn y dyfodol yn 
dangos bod angen cynyddu’r cyfleoedd ar gyfer mynediad teg i 
bwyntiau gwefru cerbydau trydan cyhoeddus ynghyd â seilwaith i 
gefnogi trawsnewid fflydoedd cerbydau, gan gynnwys y rhai hynny 
y mae’r Cyngor Sir yn berchen arnynt ac yn eu gweithredu. 

Sicrhaodd ein swyddogion gyllid grant o hyd at £420,000 o Gronfa 
Trawsnewid Allyriadau Isel Iawn (ULEVTF) Llywodraeth Cymru ym 
Mlwyddyn Ariannol 2021/22 i gefnogi datblygiad rhaglen a 
Strategaeth, yn ogystal â chychwyn rhaglen fuddsoddi amlflwyddyn 
i ddarparu pwyntiau gwefru cerbydau trydan cyhoeddus ar draws y 
Sir i gwrdd â'r galw presennol a'r galw a ragwelir yn y dyfodol fel y 
nodir yn y Strategaeth ddrafft. 

T
udalen 8



The focus of the early phases of the Ceredigion EV charge-point 
installation programme is on County Council owned or managed 
public car parks and Council premises.  Following the tender 
process, Silverstone Green Energy has been appointed to assist the 
Council to install and operate the public EV charge points. 

Grant funding of up to £300,000 has also been allocated to the 
Council by the Welsh Local Government Association (WLGA) to help 
support the transformation of the Council’s vehicle fleet from 
internal combustion to ultra-low emission engines.   
 
The draft Strategy and Action Plan includes a section on fleet 
vehicles including reference to the developing potential of hydrogen 
to fuel larger vehicles, replacement of a range of existing fleet 
vehicles and the ‘grey fleet’ (vehicles owned or leased by staff and 
used for business travel).  
 
Ceredigion County Council has been successful in its application to 
the UK Government’s Office of Zero Emission Vehicles (OZEV) On-
street Residential Charge-point Scheme (ORCS) for £273,171 to 
enable a second phase of public charge-point installation during the 
2022/23 Financial Year.  A sum of £204,878.20 (75%) has been 
awarded by OZEV with the remaining £68,293 (25%) to be provided 
as match-funding by the Welsh Government.

Mae ffocws cymalau cynnar rhaglen gosod Pwyntiau Gwefru 
Cerbydau Trydan Ceredigion ar feysydd parcio cyhoeddus sy’n 
eiddo i’r Cyngor neu’n cael eu rheoli ganddo.  Yn dilyn y broses 
dendro, mae Silverstone Green Energy wedi'i benodi i 
gynorthwyo'r Cyngor i osod a gweithredu'r pwyntiau gwefru 
cerbydau trydan cyhoeddus. 

Mae cyllid grant o hyd at £300,000 hefyd wedi’i ddyrannu i’r 
Cyngor gan Gymdeithas Llywodraeth Leol Cymru (CLlLC) i helpu i 
gefnogi’r gwaith o drawsnewid fflyd cerbydau’r Cyngor o injans 
tanio mewnol i rai allyriadau isel iawn. 

Mae’r Strategaeth a’r Cynllun Gweithredu drafft yn cynnwys adran 
ar gerbydau fflyd gan gynnwys cyfeiriad at botensial cynyddol 
hydrogen i danio cerbydau mwy, disodli ystod o gerbydau fflyd 
presennol a’r ‘fflyd lwyd’ (cerbydau y mae staff yn berchen arnynt 
neu’n eu prydlesu ac a ddefnyddir ar gyfer teithio busnes). 

Mae Cyngor Sir Ceredigion wedi bod yn llwyddiannus yn ei gais i 
Gynllun Pwyntiau Gwefru Preswyl ar y Stryd (ORCS), Swyddfa 
Cerbydau Allyriadau Sero Llywodraeth y DU (OZEV) am £273,171 i 
alluogi’r ail gymal o osod pwyntiau gwefru cyhoeddus yn ystod 
Blwyddyn Ariannol 2022/23. Mae swm o £204,878 (75%) wedi’i 
ddyrannu gan OZEV gyda’r £68,293 (25%) sy’n weddill i’w ddarparu 
fel arian cyfatebol gan Lywodraeth Cymru.

T
udalen 9



Enw Lleoliad /  Location Name Tref / Town Côd Post / 
Postcode Fast Rapid

Canolfan Hamdden Aberaeron 
Leisure Centre Aberaeron SA46 0AW 2  

Coedlan y Parc Isaf
Lower Park Ave. Aberystwyth SY23 1PG 4  

Canolfan Hamdden
Plascrug Leisure Centre Aberystwyth SY23 1HL 2  

Maes Parcio Sgwâr Glas 
Greenfield Square Car Park Aberteifi SA43 1LH   1

Canolfan Hamdden Aberteifi
Cardigan Leisure Centre Aberteifi  SA43 1AN 2  

Maes Parcio Cwmins Car Park Llanbedr PS SA48 7DG   1

Maes Parcio Stryd yr Eglwys
Church Road Car Park Cei Newydd SA45 9QQ 2  

Maes Parcio Iard y Talbot Yard Tregaron SY25 6NF 2  

Canolfan Gymunedol Y Borth 
Community Centre  Y Borth  SY24 5LH 2  

Enw Lleoliad /  Location Name Tref / Town Côd Post / 
Postcode Fast Rapid

Maes Parcio Ffordd y Gaer Isaf 
/ Lower Regent Street Aberaeron SA46 0BY 2  

Maes Parcio Pwll Cam Aberaeron SA46 0AU 2  

Maes Parcio Ffordd y Gogledd / 
North Road Aberystwyth SY23 2EG 2  

Traeth y De
South Promenade Aberystwyth  SA23 1PG 4  

Maes Parcio Cae’r Ffair 
Fairfield Car Park Aberteifi SA43 1EJ 4  

Maes Parcio Cwmins Car Park Llanbedr PS SA48 7DG 2  

Maes Parcio Rookery Car Park Llanbedr PS SA48 7BX 2  

Maes Parcio Llandysul Car Park Llandysul SA44 4QL 2  

Maes Parcio Paragon Car Park Cei Newydd SA45 9NR 2  

          Cymal 1 / Phase 1

          Cymal 2 / Phase 2

T
udalen 10



T
udalen 11



Canolfan Gymunedol Y 
Borth Community Centre

Traeth y De
South Promenade, Aberystwyth

Canolfan Hamdden 
Plascrug Leisure Centre

Maes Parcio Coedlan y Parc 
Isaf 

Lower Park Ave. 

Maes Parcio Ffordd y Gogledd
North Road Car Park

          Cymal 1 / Phase 1

          Cymal 2 / Phase 2

T
udalen 12



T
udalen 13



Canolfan Hamdden 
Aberaeron Leisure Centre

Maes Parcio Pwll Cam, 
Aberaeron

Maes Parcio Iard 
y Talbot Yard Car 

Park

Maes Parcio Cwmins 
Car Park (Cam 1 & 2)

Maes Parcio Rookery 
Car Park

Maes Parcio Llandysul 
Car Park

Maes Parcio Paragon 
Car Park

Maes Parcio Ffordd yr Eglwys
Church Road Car Park

Sgwâr Cae Glas / 
Greenfield Square

Canolfan Hamdden 
Aberteifi / Cardigan 

Leisure Centre

Maes Parcio Cae’r Ffair 
Fairfield Car Park

Maes Parcio Ffordd y 
Gaer Isaf 

Lower Regent Street

          Cymal 1 / Phase 1

          Cymal 2 / Phase 2

T
udalen 14



Ceredigion County
Council ULEV
Strategy and Action
Plan

March 2022
70091243

T
udalen 15



Quality Control

March 2022
70091243

Issue/Revision Draft Report Final Report

Date 09 March 2022 12 April 2022

Prepared By OC, EE OC, EE

Checked By JKP JKP

Authorised By MC MC

WSP House
70 Chancery Lane

London
WC2A 1AF
wsp.com

T
udalen 16



EXECUTIVE SUMMARY
Overview
WSP have been commissioned on behalf of Ceredigion County Council (CCC)
through the South West & Mid Wales Engineering Services Framework to prepare a
Countywide Ultra Low Emission Vehicle (ULEV) Strategy and associated Action
Plan.

This report presents the analysis undertaken, recommendations, and an action plan.

1. Baselining – Registrations and Charge Points

2. Background – Research and Review

3. Electricity Baselining – Grid Constraints

4. Delivery – Models and Funding Opportunities

5. Wider Context – Policy Review and Stakeholder Engagement

6. Forecasting Demand and Charging Requirements

7. Summary – Conclusion and Recommendations

Baselining
The number of ULEVs in Ceredigion has been growing steadily over the past five
years. Currently, 0.56% of vehicles registered in the County are ULEVs – this
equates to 300 vehicles. Of these 300, 118 are Plug-In Hybrid Vehicles and 174 are
Battery Electric Vehicles. There is only a small variation in the uptake of EVs across
Ceredigion.

There are currently 45 public Electric Vehicle Chargepoints in Ceredigion, which
means there are 61.7 per 100,000 people. This is higher than the Welsh average

(33.3 per 100,000 people).

Background
The report looks at the different types of chargers available to Ceredigion and the
different location types. Most drivers of EVs will seek out areas with chargers, so it
is important that areas are well equipped.

Looking at the future of mobility is important and we consider how transport and
movement will change as we go forward. This is considered with a specific
Ceredigion lens, including looking into EV uptake and tourism in the region with
specific jobs that may come for an area like Ceredigion as a result of the changes.

Electricity Baselining
Looking into the electricity capacity in the region, there appears to be a reasonable
amount of demand headroom capacity available at both the primary and secondary
substations in the region, though this can change rapidly even from the time of
writing this report. This is a high level summary and further investigation may be
warranted.

Delivery
There are a range of funding opportunities available in Ceredigion:

• Fund for Wales

• On-street Residential ChargePoint Scheme

• Workplace Charging Scheme (WCS)

• Office for Low Emission Vehicles Grant

It is worth considering Public-Private Partnerships to keep the public cost of the
chargers down.

Executive Summary
T

udalen 17



EXECUTIVE SUMMARY
Wider Context
Key findings of reviews of relevant policies were:

• There will need to be around 16,000 chargers in Ceredigion in 2025 and around 49,000
in 2030 (inclusive of domestic charging).

• The Welsh Government will support operational, technological and digital innovations to
encourage people to switch to more sustainable modes.

• Increasing use of sustainable transport to improve people’s well-being

• Local Authorities need to play a major role in delivering:

• Charging infrastructure

• A Welsh Quality Standard for charging

• Facilitating infrastructure Deliver

• Increasing awareness of the needs of transport decarbonisation

• There will be £620m of funding allocated for zero emission vehicle grants.

• To achieve the vision for Mid-Wales there needs to be an acceleration to net zero
transport and a harnessing of innovation to support clean growth

• The Ceredigion local wellbeing plan has the following aims

• Enable Communities to become more prosperous

• Creating environmentally responsible communities

• Supporting physical and mental health

• Ceredigion fleets produced 1,674 tonnes of greenhouse gases in 2019/20 and will need
to reduce diesel usage by around 72,000 litres every year to be net zero by 2030.

CCC Stakeholder interviews raised the following key points:

• CCC’s strategy regarding EVs is strongly linked to the Welsh Government strategy.

• Lack of charging in the region is causing a bit of a “chicken and egg scenario” for people
considering EVs.

• Covid-19 has created a unique and challenging scenario regarding understanding
people’s behaviours.

• Any operator who installs EVCPs should also maintain them.

• The topography of Ceredigion means that EVs are not always suitable for many people
in the region.

Forecasting demand
WSP’s in-house EV:Ready tool was used to derive forecasts for future EV uptake.
EV:Ready enables sophisticated EV uptake forecasting and scenario testing. It
generates granular forecasts to a neighbourhood level, accounting for highly
localised spatial variations in the key determinants of EV uptake rates, including
consumer profiles, socio-demographics, the availability of off-street parking, vehicle
ownership and vehicle sales.

The tool estimates that by 2025, around 5% of vehicles will be EVs (around 2,735)
and 30% by 2030 (around 17,250). Areas around the Urban Service Centres are
likely to have a greater percentage of EVs.

Low, mid, and high forecasts for EVCPs is provided. The findings show that
Ceredigion will need at least 87 and as many as 225 publicly available chargers and
between 198 and 700. However, these forecasts don’t take into account a growth in
tourism, which will need a separate piece of work (see action plan).

Executive Summary
T

udalen 18



EXECUTIVE SUMMARY
There will be likely gaps in provision, particularly in rural areas so this provision will
need to be picked up by the public sector. Over the next 10 years, we forecast that
the public sector will be responsible for fewer and fewer publicly available chargers,
from 80% now down to around 40% in 2030. The mid range estimates are that
Ceredigion will need to provide an additional 67 chargers by 2025 and 89 by 2030.

Recommendations and Action Plan
The report came up with the following recommendations:

• Accelerate charge point deployment to promote EV uptake.

• Build on the existing network deployments, focusing on establishing good charge point
coverage and plugging gaps.

• Promotional activities and awareness raising.

• Deliver a Ceredigion specific solution.

• Take a pragmatic approach over trailing across footways.

• Make the most of available funding opportunities.

• Let the private sector take the strain and carry the risk where possible.

• Take a balanced approach to delivering charging infrastructure, inviting private investment but
retaining control.

• Monitor new developments.

• Seek opportunities for hydrogen.

• Address issues of social equity.

• Build on community links.

The Action Plan can be found at the end of this report, but the key tasks are:

• Increase charge point deployment in line with recommendations detailed.

• Continue to meet regularly as the Ceredigion ULEV Steering Group.

• Continually ensuring delivery of a Ceredigion specific solution.

• Engage with tourist boards Discover Ceredigion and Visit Wales as well as local attractions
to understand their plans/ambitions for charge point installation and how CCC can support
this.

• Join up conversations with neighbouring authorities.

• Refinement and better promote the online site for Ceredigion residents to submit EV charge
point requests/feedback.

• Run a digitally based campaign such as setting up a webpage or running a series of social
media posts.

• Establish a core specification for charge points and develop a guidance document for how
Ceredigion want charge points to be delivered.

• Improved mechanism for communicating information and contacts to groups such as
community action and local businesses.

• Seek to prepare applications for available funding.

• Monitor changes to building regulations in Wales.

• Decarbonise the Ceredigion owned fleet as the vehicles come up for renewal.

• Host a series of promotional events or a pop-up EV experience centre.

• Develop and run a public needs and perceptions survey.

• Continue to monitor the stance of Welsh Government and neighbouring local authorities on
trailing charging cables across footways.

• Identify opportunities for Ceredigion to take part in funded hydrogen pilot schemes.

• Encourage Ceredigion staff to switch to electric vehicles.

• Undertake a small scale trial, informed by the findings from the public perceptions survey.

Executive Summary
T

udalen 19



CONTENTS
Introduction 1

Abbreviated Key Terms

CCC Ceredigion County Council

EV Electric Vehicle

ULEV Ultra Low Emission Vehicle

ICE Internal Combustion Engine

EVCP Electric Vehicle Charge Point

DNO Distribution Network Operator

CPO Charge Point Operator

ICE Internal Combustion Engine

WPD Western Power Distribution

SPEN Scottish Power Energy Network

Executive Summary

Introduction – Study and Background
Objectives

Introduction 3
Project Scope 4
Travel Hierarchies 5

Baselining – Registrations and Charge
Points

Current EV Registrations 7
Recent Trends 8
Current EV Registrations 9
Existing Charge Points 11

Background – Research and Review
Charge Points Technologies 13
Future Proofing 17
EV Uptake and Green Tourism 22

Electricity Baselining – Grid Constraints
Grid Constraints Mapping 24

Delivery – Models and Funding
Opportunities

Review of Models and Op’s 29
Action of Community Groups 32

Wider Context – Policy Review and
Stakeholder Engagement

Policy Review 34
Stakeholder Engagement 42
CCC Office Charge Point Data 46
Fleets 48

Forecasting Demand and Charging
Requirements

Introduction 50
EV Uptake Forecasting 52
Forecasting Demand 60
Forecasting EVCP Requirements 63

Summary – Conclusion and
Recommendations

Conclusion 70
Recommendations 71
Action Plan 76
Appendix 79

T
udalen 20



Introduction

Strategy Background and
Objectives

T
udalen 21



INTRODUCTION
Context
WSP have been commissioned on behalf of Ceredigion County Council (CCC)
through the South West & Mid Wales Engineering Services Framework to prepare a
Countywide Ultra Low Emission Vehicle (ULEV) Strategy and associated Action Plan.

Development of this Strategy and Action Plan has been supported through funding
from the Welsh Government, via the Ultra Low Emission Vehicle Transformation
Fund. In addition, as part of phase 1 of the ULEVTF-funded programme, CCC aim to
deliver up to 15 public access EV charge points across Council owned land.

This Strategy and Action Plan will be closely aligned to the recently produced Welsh
Government EV Charging Strategy, upholding the commitments in the Government
and Council’s own decarbonisation plans.

Strategy Objectives
Following the scope of the initial tender document and the discussions with
representatives from Ceredigion County Council in our meeting in early December
2021, the finalised objectives of the study were to:

• Baseline the current uptake of EVs across Ceredigion, including the existing
locations of EVCPs and uptake, in comparison to neighbouring Counties, Wales
and the UK. Review charging technologies and market trends.

• Understand the local context through review of existing policies and key
documents. Map grid constraints and network demand.

• Stakeholder engagement with cross departmental representatives within CCC to

understand their requirement and preferences for EV charging provision.
Review CCC’s grey fleet and staff travel.

• Forecast local EV uptake across Ceredigion to 2030 to inform EVCP
requirements and undertake a gap analysis to identify where the public sector
may need to intervene to ensure reasonable coverage within the area and
promote swift uptake of EVs.

• Identify infrastructure related barriers to provision of EVCPs, providing
recommendations to overcome these and soft market testing of deployment
opportunities.

• Provide an Action Plan with steps to take to implement a holistic EVCP strategy.

Introduction 3

Figure 1: Ceredigion County study area.

T
udalen 22



PROJECT SCOPE
This study was undertaken in distinct stages, reported in the sections summarised
below. Following this, the concluding section provides recommendations and
outlines considerations for the future of ULEVs in Ceredigion.

Background – Research & Review
Current EV Registrations: Data on current EV ownership locally was obtained
from the Department of Transport (DfT).

Charge Point Technologies: A desktop review was conducted on the range of
available charge point types and chargers (three-pin plug, type 1 or 2 connector),
the three types of EV charging (rapid, fast, slow) and charging location types
(Home-based, workplace, destination, intermediate) throughout Wales.

Future Proofing: Present and future trends in EV ownership, user attitudes, and
the impact of COVID-19 were analysed through the lens of Future:Ready to
understand how mobility will evolve throughout Ceredigion.

EV Uptake and Green Tourism: Drawing on information from Greenpeace UK’s
Cambridge Econometrics report and the Mid Wales Regional Tourism Strategy,
links between EV growth and factors such as economic prosperity and green
tourism are analysed.

Electricity Baselining – Grid Constraints
Grid Constraints Mapping: A desktop review was undertaken to show the
constraints on the electricity grid throughout Ceredigion and Wales for providing
adequate power to facilitate a widespread shift to ULEVs.

Delivery – Models and Funding Opportunities
Review of Delivery Models and Funding Opportunities: This section reviews
past sources of funding for public charge points currently installed in Wales and
identifies potential funding for further development of EV infrastructure.

Wider Context – Policy Review and Stakeholder Engagement
Policy Review: A review of existing key documents was undertaken to summarise
existing commitments and stated objectives, including the All Wales Plan 2021-25
Working Together to Reach Net Zero, the EV Charging Strategy for Wales and the
Net Zero Strategy.

Stakeholder Engagement: Internal CCC technical stakeholders were consulted
to gain an understanding for their requirements and preferences in terms of EV
charging provision.

Grey Fleet Review: A review was conducted on the current type of vehicles
constituting the Welsh Grey Fleet, existing considerations in moving towards
electrification of the grey fleet, and recommendations on how to put this in place.

Forecasting – Demand and Charging Requirements
EV Uptake Forecasting: A range of forecasts for uptake of EVs were developed
using WSP's EV:Ready tool.

Impact of Covid-19: the short and long term effects of the pandemic on EV
uptake throughout the UK are analysed.

Conclusion, Recommendations and Action Plan

Introduction 4
T

udalen 23



5

Considering Other Modes
Any design of new schemes needs to consider the travel hierarchies of users.
While this report is focussed on Electric Vehicles, there are other modes that
should be considered as well. Simply switching from ICE vehicles to EVs, would
not solve issues around congestion or public health.

“Llwybr Newydd: The Wales Transport Strategy 2021” uses the hierarchy shown
in Figure 2. Considering first walking and cycling, then public transport, before
ULEVs. We could also consider emerging forms of micro mobility and shared
mobility in this hierarchy along with public transport and active travel.

This road user hierarchy demonstrates lower to higher carbon production moving
from the top down, as well as a demonstration from the most sustainable down to
the least sustainable modes of transport. Lastly, it could also be used as a proxy
for the modes of travel that improve wellbeing of the people of Ceredigion through
lower emissions, quieter roads, and more healthy residents.

It should also be recognised that “digital modes” could be considered at the top of
the diagram. Giving people the ability to not travel when they do not need to is a
positive way to encourage greener behaviour. Ensuring everyone has access to
high quality internet can help decrease carbon emissions from transport.

With this hierarchy in mind, it is therefore important that we recognise that a
ULEV strategy is complementary to the work being done across Ceredigion
County Council. Each is a piece of the puzzle to help the Council deal with the
climate emergency.

TRAVEL HIERARCHIES

Llwybr Newydd: The Wales Transport Strategy 2021(Pg 19) https://gov.wales/sites/default/files/publications/2021-03/llwybr-newydd-
wales-transport-strategy-2021-full-strategy_0.pdf

Introduction

Figure 2: The Wales Transport Strategy 2021 travel hierarchies.

T
udalen 24



Baselining

Registrations and
Charge Points

T
udalen 25



CURRENT EV REGISTRATIONS

Location BEVs PHEV Total ULEVs Total Vehicles % of Total vehicles
that are ULEV

UK 348,816 272,996 644,818 39,800,900 1.62%

Wales 7,578 4,894 12,887 1,962,300 0.66%

Ceredigion 174 118 300 53,100 0.56%

Gwynedd 254 151 414 79,900 0.52%

Powys 359 227 619 109,500 0.57%

Carmarthenshire 423 239 682 134,100 0.51%

Table 1: National and Regional EV registration comparison as of 2021 Q3.

Summary
As of 2021 Q3, Ceredigion had a total of 300 registered ultra
low emission vehicles (ULEVs). Of these, 58% (174) are battery
electric vehicles (BEVs) and 39% (118) are plug-in hybrid
electric vehicles (PHEVs). The remaining 3% are unknown.

Figure 3 shows the increase in total ULEV registrations in
Ceredigion from 2016 to 2021. Between Q1 2016 and Q2 2018,
registrations were steadily increasing, rising from 22 to 51. After
this, the registrations rose by 275%, from 80 in Q1 2019 to 300
in Q3 2021.

There has been no notable change in the number of EV
registrations in Ceredigion throughout the Covid-19 pandemic.

Figure 3: Ceredigion ULEV registrations at the end of the quarter, since 2017 Q1.

Baselining 7

Table 1 compares the total number of EV
registrations in Ceredigion with regional and
national levels. A total of 644,818 ULEVs were
registered in the UK as of 2021 Q3, 12,887 of
these are in Wales. Table 1 also shows the number
of registered vehicles depending on the type: BEVs,
PHEVs and total ULEVs The percentage of total
vehicles that are registered ULEV in Ceredigion
(0.56%) is below that of Wales (0.66%), but above
nearby counties Gwynedd and Carmarthenshire.

0

50

100

150

200

250

300

350

2021
Q3

2021
Q2

2021
Q1

2020
Q4

2020
Q3

2020
Q2

2020
Q1

2019
Q4

2019
Q3

2019
Q2

2019
Q1

2018
Q4

2018
Q3

2018
Q2

2018
Q1

2017
Q4

2017
Q3

2017
Q2

2017
Q1

To
ta

l U
LE

V 
R

eg
is

tra
tio

ns

T
udalen 26



Impact of COVID-19

The Covid-19 pandemic has resulted in seismic shifts in the transport sector.
Whilst total sales of new vehicles fell significantly in comparison to pre-pandemic
levels, the percentage of these sales that were EVs has rapidly increased.

According to research by SMMT (November 2021):

In April 2020, the UK Government reduced the benefit-in-kind tax rate for company
EV cars to 0% (due to rise to 1% in 2021/22, 2% in 2022/23, and being held at 2%
up to 2024/25). It is widely expected that this will increase demand for EVs from
those entitled to a company vehicle. Apart from financial incentives, the non-
financial incentives such as free parking, permission to drive in bus lanes, and
accessing areas cut-off from normal vehicles will again spur the increased demand
of EVs.

.

8

RECENT TRENDS

New cars registered in
the UK.

115,706 % of sales that
were plug-in cars.

28.1

21,756 were
battery
electric

Of which…

10,796 were
plug-in
hybrids

1 on-street public charger
installed…

for every 52 new plug-in
cars registered in 2021.

Figure 4: shows the registrations of new cars by propulsion type, with % change
between November 2021 to November 2020. It also shows the changes in % of
market share.

Figure 5: shows the registrations of new cars by propulsion type, with % change
between YTD (January to November) 2021 to YTD in 2020. It also shows the
changes in % of market share.

https://www.smmt.co.uk/2021/12/battery-ev-uptake-doubles-but-new-car-market-remains-well-adrift-of-pre-pandemic-levels/

Baselining
T

udalen 27



9

CURRENT EV REGISTRATIONS
Distribution of EV Registrations in Ceredigion

Of the 300 EVs currently registered in Ceredigion, the following maps
(Figures 6, 7 and 8) show ownership by postcode district, based on
information published by Department for Transport.

At a district level there is not a great deal of variation between the
different postcode districts. There would be greater differences if we were
to investigate at a lower level, however, that data is not available to us.
The area around Tregaron and between Cardigan and New Quay appear
to have the lowest levels of ULEV ownership.

Table 2 shows that from 2016 to 2019, the percentage of EV ownership in
Ceredigion exceeded the rate across Wales.

2016 2017 2018 2019 2020 2021 Q3

Wales

EV
Ownership 2,033 2,876 3,951 5,315 8,163 12,887

Percentage
Change % 41.5 37.4 34.5 53.6 57.9 n/a

Ceredigion

EV
Ownership 33 49 74 111 200 300

Percentage
Change % 48.5 51.0 50.0 80.2 50.0 n/a

Table 2: National EV uptake comparison at the end of each year, since 2016.

DfT, Vehicle Licencing Statistics (Tables VEH0132) https://www.gov.uk/government/statistical-data-sets/all-vehicles-veh01#ultra-
low-emissions-vehicles-ulevs

Figure 6: ULEV ownership in Ceredigion and neighbouring local authorities by postcode
district.

Baselining
T

udalen 28



10

CURRENT EV REGISTRATIONS
Distribution of EV Registrations in Ceredigion

Figure 7: BEV ownership in Ceredigion and neighbouring local authorities by
postcode district.

Figure 8: PHEV ownership in Ceredigion and neighbouring local authorities by
postcode district.

Baselining
T

udalen 29



11

EXISTING CHARGE POINTS

Area
Total Public

EVCPs
(Devices)

Total Rapid
EVCPs

EVCP per
100,00

Population

Rapid per
100,000

Population

United Kingdom 28,375 5,156 42.3 7.7

Wales 1,055 169 33.3 5.3

Ceredigion 45 10 61.7 13.7

Gwynedd 90 4 71.9 3.2

Powys 90 3 67.7 2.3

Carmarthenshire 85 10 44.7 5.3
https://www.gov.uk/government/statistics/electric-vehicle-charging-device-statistics-january-2022

Figure 9: Map of existing EVCPs in Ceredigion

Overview
As of January 2022, Table 3 shows there were 45 public EVCPs in Ceredigion,
though this Figures is constantly increasing. Ceredigion and the surrounding
counties have a greater number of EVCPs per head of population than average for
Wales or the UK - Ceredigion particularly so with regards to rapid chargers. This
may be due to smaller populations or that there are major link roads through these
counties.

Figure 9 indicates where the chargers are. The majority of chargers are focused in
Aberystwyth, as the main Urban Service Centre (USC) in the region. Three other
USCs – Cardigan, Aberaeron and Lampeter – also feature a number of chargers.
There are currently no publicly available EVCPs in the other USCs (Llandysul,
Newcastle Emlyn or Tregaron).
Table 3: Number of EVCPs in Ceredigion and surrounding counties

National Charge Point Registry (NCP) and OpenCharge Map data

Baselining
T

udalen 30



Background

Research and Review

T
udalen 31



13

CHARGE POINT TECHNOLOGIES
Overview
There are a range of EVCP technologies which are appropriate for different
users and situations. This section provides a review of existing charge
point technologies, including charging types, rates and layouts/format,
alongside a review of emerging charge point technologies.

Charge Point Types
The range of charging solutions for EVs is evolving rapidly and reflects the
ongoing technological developments and increasing investment in this
market, as well as the range of different users and use cases for charging.

The suitability of a particular charging technology is dependent on a wide
range of factors, including the use case of the individual, their vehicle type,
the type of location and the available power supply.

Most EVs are supplied with two cables for slow and fast AC charging; one
with a three-pin plug, and the other with a Type 2 connector. These cables
enable an EV to connect to most standard Type 2 sockets.

In the case of rapid chargers, the cable is tethered to the unit, much like a
petrol pump, and the user selects the applicable connector for their vehicle.
There are three types of DC rapid charger connectors on the market in the
UK: CHAdeMO, CSS and Tesla.

Table 4 summarises the different charge point types and provides
information on the rates of charge, socket/plug type and charging duration.

Table 4: Summary of existing charge point types available on the market.

Charge point types

Maximum
Power
Output

(Kilowatts)

Current/
Supply Type

Input
Voltage
(Volts)

Maximum
Current
(Amps)

Charging
Mode Socket/Plugs

Charging
duration

(40kW battery)

Domestic
Socket

2.3-3kW AC – Single
Phase

230 10-13A 1/2 Type 1/2 Approx. 17
hours

Slow 3.7kW
AC – Single

Phase

230 16A 2/3 Type 1/2 Approx. 11
hours

Standard 7.4kW 230 32A 2/3 Type 1/2 Approx. 6
hours

Fast 11-22kW AC – Three
Phase

400
16-32A

per
phase

3 Type 2 Approx. 2-4
hours

Rapid

43kW AC – Three
Phase

400 60A per
phase

3 Type 2 Approx. 55
mins

20-50kW DC 400 100A 4 CHAdeMO/CC
S

Approx. 40
mins

Tesla
Super

Charger
75-250kW DC Up to

400
Up to
800A

4 Tesla adapted
Type 2

Approx. 10-
20 mins

Ultra-
Rapid

Up to
350kW

DC Up to
920

Up to
500A

4 CCS/Tesla
adapted Type 2

Approx. 7-16
mins

Background
T

udalen 32



14

CHARGE POINT TECHNOLOGIES
Charging Locations
It is important to note that the various makes and models
of EVs support different connectors and plugs, which may
also vary by charge point location.

The four main types of charge point are summarised in
Table 5. Home-based charging dominates, with a few
thousand home charge points installed in Wales.

However, other forms of charging as organisations realise
the value of EVs and EV charging facilities. For
businesses, having a fleet of EVs is a convenient method
of reducing workplace vehicle emissions to zero. There
are approximately 320 workplace chargers across Wales.

EV charging is also becoming increasingly profitable for
businesses offering destination or intermediate charging
facilities – 90% of EV drivers will seek out destinations
that have charge points over those which do not. It’s vital
to the ongoing success of businesses to keep up with the
imminent influx of EV drivers. Across Wales, there are
approximately 300 destination chargers at around 150
locations. There are approximately 130 rapid chargers
providing on-route charging at approximately 70 locations
across Wales.

Wales is behind England and Scotland in terms of both
electric vehicle ownership and EV charging infrastructure;
in Wales, there are 105 EVs and 21 charge points per
100,000 of the population.

Charging Location Types

Home-Based
Charging

Between 70 and 80% of EV charging occurs at dedicated home
charging points given that they are typically faster, cheaper and
provide maximum flexibility. Home units are typically mounted on
an exterior wall or garage and being connected to the mains
power supply. By charging overnight, EV drivers can take
advantage of cheap night time electricity rates and drive for as
little as 2p per mile. Overnight charging also provides reliability,
ensuring that the battery is full each morning.

Workplace Charging

Work-based charging is a convenient charging solution for
employees and visitors at the workplace, suited to the long dwell
times of office work. For businesses with an EV fleet, it can be a
necessary operating factor. Most workplaces use wall-mounted
units as they are the cheapest to install, alternatively, posts can
be used, which are more expensive given the need to supply
electricity underground.

Destination Charging

Destination chargers are publicly accessible units which are
typically used by EV drivers while they run errands or go about
their day-to-day. They are located at destinations such as shops,
cinemas, hospitals, universities or hotels. Destination charge
points may also be available for on-street parking facilities.

Intermediate
Charging

Intermediate chargers are publicly accessible units which are
typically used for a brief period of time, for example, when
stopped at a service station during a multi-day long road trip.

Table 5: Summary of existing charge point types available on the market.

Background
T

udalen 33



15

CHARGE POINT TECHNOLOGIES
Publicly Accessible Charging Formats Off-Street Chargers

Car Park Destination Chargers
The majority of publicly accessible charge points
exist in city and town centre multi-storey car parks,
as well as leisure, retail and hotel car parks.
Depending on the destination, they will typically
consist of slow and/or fast chargers. For example, a
shopping or leisure centre car park will typically have
fast chargers which take 3-4 hours to fully charge, as
this suits the typical length that a user may spend at
these locations. However, a hotel car park is more
likely to have slow chargers, taking 8-10 hours to
fully charge an EV, given that users will likely charge
their vehicle overnight.

Car park destination chargers are likely to become
more popular as businesses realise the added value
of having EV stations installed. Furthermore, given
that many do not have access to a driveway or off-
street parking EV charging, this allows for more
people to consider an EV as an option in the future.

Residential/Community Charging Hubs
Residential or community charging hubs have been
designed to cater for EV owners and businesses
who do not have access to designated off-street EV
parking, or a driveway. These typically exist as or

part of an off-street car park in a suburban
environment. These hubs ideally work on a booking
model, whereby residents can book an overnight
charge once or twice a week with confidence, and
enable the chargers to be efficiently utilised, whilst
minimising the inconvenience of unnecessary trips to
plug in.

Similarly to car park destination chargers, these tend
to be either fast or slow charging stations. However,
to cater for business EV fleets who may require a
faster turnaround, some may have a number of rapid
chargers installed.

Rapid Hubs
These typically describe a cluster of 4 or more DC
rapid chargers, utilised during an intermediate stop
of a long journey at a petrol or service station. These
are crucial to facilitate the uptake and transition to
EVs.

EV charging network Osprey has announced the roll-
out of 150 rapid hubs over the next four years,
totalling at least 1,500 rapid units. Transport for
Greater Manchester is implementing 30 rapid
chargers across the region, to go live in 2022, with a
further 30 to be implemented by 2023.

Background

Milton Keynes EV Charging Hub, BP

T
udalen 34



16

CHARGE POINT TECHNOLOGIES

Residential
Charging can be a barrier to EV uptake amongst
drivers that have no off-street parking, such as a
driveway or garage. Residential on-street chargers
have a key role to play in overcoming this challenge,
as around a third of Welsh households live in flats
and terraced housing.

Residential on-street charging is rapidly increasing,
even more so with the introduction of the On-street
Residential Chargepoint Scheme (ORCS), which
provides grant funding to local authorities for
installation of on-street facilities, commonly
standalone charging posts and in or on lampposts.

Destination
On-street charge points at destinations are typically
standard or fast AC chargers, and are more likely to
take the form of conventional chargers.

Enabling On-Street Charging from Home
For those who do not have access to any of the

options previously described, this presents a major
obstacle in switching to EVs. The only remaining
option in this case is to trail a cable over the
pavement charge from their own three-pin domestic
plug socket. Whilst a cost-effective and low tech
resolution for EV owners, there are also several
health and safety hazards using this method.

Firstly, given that the cord is frequently not long
enough to reach the domestic socket, extension
cables must be used. This is not recommended
because most extension cords are manufactured
from cables which are not sufficiently large in
diameter to handle the 10-13A current required.
Such cords are also typically manufactured using
PVC, which is prone to mechanical and UV damage
and is not recommended for outdoor use or at
temperatures below 5°C. Using extension cables
creates greater risk of fire and electric shock to
users.

Even when using a specially manufactured extension
cord, or when the connector cable is long enough to
reach the domestic socket, this still creates a
potential trip hazard for pedestrians, particularly as
EVs are usually charged at night, making cables
more difficult to see. A frequently suggested solution

is to use cable protection by covering them with
secured rubber matting. These are typically brightly
coloured to attract attention to its presence, and
textured to create grip in unfavourable conditions.
However, this is only a solution for those who have
access to parking immediately outside their home,
where the cable will only trail across a single section
of pavement. Furthermore, people should not trail
cables as this is still regularly deemed a health and
safety hazard as they can restrict accessibility to the
footway and restrict access for people with limited
mobility.

For those who do not have access to any of the
options previously described, this presents a major
obstacle in switching to EVs.

Publicly Accessible Charging Formats On-Street Chargers

Background

A cable cover available on eBay and the Green Mole solution for home EV charging

T
udalen 35

https://energysavingtrust.org.uk/grants-and-loans/street-residential-chargepoint-scheme/#:~:text=On-street%20Residential%20Chargepoint%20Scheme%20The%20On-street%20Residential%20Chargepoint,garages%20and%20driveways%2C%20a%20convenient%20and%20efficient%20option.


17

FUTURE PROOFING
Overview

Throughout the next decade, emerging technological
and social trends will reshape road transport and
mobility as we currently know it. These changes will
have important implications for vehicle electrification
and charging.

The Welsh Government Llwybr Newydd: the Wales
Transport Strategy highlights the need for an
accessible, sustainable and efficient transport
system. The strategy details three key headline
priorities for the Welsh Government:

1. to bring services and to people in order to reduce
the need to travel,

2. to allow people and goods to move easily from
door to door by accessible, sustainable and
efficient transport services and infrastructure, and

3. to encourage people to make the change to more
sustainable transport.

It is clear that EVs and indeed ULEVs will play a key
role in delivering these ambitions over the next five
years, particularly for priority 3.

Wales’ transport system needs to positively benefit
people and communities, the environment, the
economy and places. It must also support Welsh
language and culture.

Taking a holistic approach in relation to the above
themes, this Future Proofing report section will look
at how advances in automation, connectivity, new
transport modes and business models will impact
electric vehicle utilisation and/or charge point
implementation.

Automation

Improved sensing technology, computing power and
software engineering are leading to increasing levels
of automation in transport.

Whilst the consequence of automation on EVCPs
and Ceredigion is largely unclear, two potential
impacts may include:

• Automation could increase the utilisation of
vehicles, which is likely to increase daily travel
distances. This means EVs would require larger
and more expensive battery packs or more
frequent charging.https://gov.wales/sites/default/files/publications/2021-03/llwybr-newydd-

wales-transport-strategy-2021-full-strategy_0.pdf

Background

WSP Global Image Library

T
udalen 36



18

FUTURE PROOFING
• A transition towards connected and autonomous

vehicles (CAVs). It is widely accepted that CAVs
will be electrically powered. Depending on the
ownership and usage models for CAVs, the
charging requirements may differ. Rather than
using a network of single chargers dispersed
across an area, they may benefit from a central
hub of multiple chargers. CAVs may also be better
suited for inductive charging, negating the need for
the user to physically plug the vehicle in.

The Law Commission of England and Wales, and the
Scottish Law Commission undertook a review of the
legal framework for automated vehicles for the
Centre for Connected and Autonomous Vehicles
(CCAV), published at the end of 2021.

It included making clear distinctions between self-
driving cars and driver support features,
transparency on safety processes, and steps to
prevent misleading marketing of CAVs. It also
featured a more substantial validation process of the
approval of vehicles, new legal roles for users and
manufacturers, with the removal of criminal
responsibility for the passengers, and holding
manufacturers responsible for the disclosure of
safety information.

Connectivity
The availability of data and the ability for vehicles to
communicate with each other and infrastructure is
developing rapidly, and the arrival of 5G is set to
accelerate this trend. Connectivity can provide
information to network operators and users in real-
time, the potential of impacts of which include:

• Customer-centricity focuses on creating positive
experiences for the customer, or in this case the
user, at every step of the project or journey. Users
now have near real time relationships with network
and service operators across all transport modes
via social media and formalised channels.
The location and accessibility of charge points
needs to be carefully considered by ECVP
operators more so than ever in the age of
connectivity. Ensuring ease of use and positive
interactions for customers will help encourage EV
uptake.

• The rise of apps has led to consumers expecting
information at their fingertips. These apps must
follow a customer-focused model with an easy-to-
use, intuitive service. For example, Zap-Map as
shown to the right.

•

The majority of under 65s now own a smart phone,
which is bringing connectivity to the user and into our
vehicles i.e. using GoogleMaps rather than a SatNav.
As there are no motorways in Ceredigion, it may be
longer before ‘typical’ methods of transport
connectivity, smart signs with variable speed limits,
reaches the County. Moving forward it will be
important to think about how Ceredigion residents
can use smart phones to their advantage and for
user benefit.

Zap-Map is a widely used App amongst UK EV drivers
to find a nearby charger. Amongst its functions, it
provides users with real-time data on charger
availability, and enables payment via Zap-Pay as an
aggregator service (with participating CPOs)..

https://www.zap-map.com/

https://www.lawcom.gov.uk/project/automated-vehicles/

Background
T

udalen 37



19

FUTURE PROOFING
New Modes
Technology is enabling new and innovative ways of
transporting people and goods. These innovative
new transport modes have the potential to influence
EVCPs in the following ways:

• Various new micro mobility modes are now
powered by electricity including docked/dockless
bikes and electric shared scooter schemes. These
will require different charging points, business
models and operation locations to EVs.

• Small delivery robots are being used in, for
example, Milton Keynes, to transport groceries
and small retail packages to consumers in the
local catchment area. This scheme was initiated
by the Covid-19 pandemic and the need for
deliveries to still be made, whilst observing social
distancing. These robots are electric and require
charging with a different type of charge point, due
to their smaller size than a conventional EV.

• Whilst not a specific mode, a mobility hub is the
consolidation of multiple transport services and
complementary community functions. At a centre
of this type, charge points may be installed that
could cater to multiple different vehicle types in a
central location.

• Whether human or autonomous, electric shuttles
will have different charging habits than privately
owned EVs. As they are constantly in use, they
drive many miles throughout the day and so
require faster charging at the origin, or
destinations on their journey. In order to minimise
time spent stationary, dynamic wireless charging
could be an option

.

New Business Models

In recent years, there has been an emergence of
new, digitally enabled models of transport provision.
The following may have an impact on EVCP
provision:

• All taxi and ride-sharing fleets need reliable
access to efficient chargers. If the number of
overnight or off-peak charging facilities are limited,
drivers will experience range limitation and this
could detrimentally impact revenue.

• Mobility-as-a-Service (MaaS) provides a single
platform for users to pay for all of their transport
usage. If EV charging was incorporated into this
cost, it may contribute to EVCPs being better
placed at mobility hubs or transport interchanges.
Increasingly, people are happy to share assets
and services, if it is convenient and the price is
right. When hiring an EV, customers will expect
the vehicle to be sufficiently charged for their
journey. This may require EVCPs at the locations
the vehicles are stored when not in use.

• A number of retailers have described a shift from
customers consuming products to more
disposable income being spent on experiences –
the experience economy. Our current retail
centres will shift focus to leisure i.e. bars,
restaurants gyms, rather than shopping. This has
the opportunity to increase the dwell time in these
areas and therefore, slower charging speeds may
be sufficient.

https://www.theguardian.com/uk-news/2020/apr/12/robots-deliver-food-milton-keynes-
coronavirus-lockdown-starship-technologies

Background
T

udalen 38



20

FUTURE PROOFING

Net Zero Knowledge
In Wales, 35% of surveyed participants either hadn’t heard of
Net Zero or knew hardly anything about it. Given that
behavioural and attitudinal change is required for uptake of
EVs, education may be required on Wales and UK Net Zero
targets to instigate a call to action from the public. The
likelihood of buying an EV is slightly less for Wales (30%)
than the rest of the UK (35%).

Range Anxiety
The most common themes of concern for EV users
nationwide are: anxiety over lack of charging locations,
unreliability of charging infrastructure, and incompatibility of
charging cables.

Social Inequality
Any social inequalities impact transport choices. Therefore,
EV charging needs to be in locations accessible to everyone
and affordable. E-Car clubs and ensuring charging
infrastructure is available to all residents and visitors are two
ways of addressing these inequalities. In Wales, users which
had the most positive experience had purchased a package
of personal e-mobility services when purchasing an EV,
meaning that cost and availability of charging was part of the
service which they expected from the outset. However, this
approach currently carries a significant cost premium and is
unlikely to be accessible for many.

Expectation of Immediacy
People want everything on-demand. With the rise of the
internet and increasing levels of almost real-time
consumption of everything from information to food, there is
an increasing expectation for immediate access to products
and services. This can impact dwell times by shortening
them at certain locations which could increase the need for
faster EV charging. It could also mean that consumer
expectations of EVCPs may increase, with expectations to
have charge points located in convenient locations, be
available when required, to work every time with no faults
and to charge quicker. The Welsh EV Charging Strategy
found a need to have 30,000-55,000 fast chargers available
for use in Wales by 2030, of which less than 1% of this is
currently installed, and up to 4,000 rapid/ultra-rapid chargers
installed within the next 10 years, of which less than 3% is
currently installed.

Changing Attitudes

Consumer attitudes to transport are changing. A study described in the Welsh Government’s ‘Climate Change and Reaching Net Zero: Perceptions and Awareness in
Wales report found that at 80% of respondents were at least fairly concerned about climate change, with 37% being very concerned. 82% also perceived transport as the
biggest contributor to carbon emissions. However, attitudes towards charging infrastructure and range anxiety have harmed the uptake of EVs in Wales. Societal trends
that have the potential to impact EVCPs include:

Background
T

udalen 39



21

FUTURE PROOFING
Simplicity

New technologies are making it possible to reduce the complexity in products, services, procedures and
communications. Consumers in turn are no longer willing to accept complexity, instead demanding
transparency, simplicity and availability in everything. In the context of transport, new mobility business
models, enabled by innovative digital technology, have challenged long-established transport players
and are increasingly offering personal simplified user experiences. Users will expect EVCPs to be
simple, easy to use, in convenient locations, to always work without faults and universal to all vehicles,
with the ability to pay using contactless payment methods.

Ageing Population

Although the population is aging, older people are becoming more technologically literate. However,
there is still an expectation that the older population may have reservations or struggle with new
technology. Therefore, relating to simplicity, EVCPs will need to be designed and located in areas where
the ageing population can access and use them, with providers or the Council offering support (through
an app or over the phone). The population of Ceredigion skews towards older demographics with over a
quarter of the population above 65, so this needs to be given particular consideration. Consultation on
the draft Electric Vehicle Charging Strategy for Wales highlighted the need for charge points in safe,
secure locations with amenities and charging that is accessible and user-friendly for all.

Accordingly, an inclusive design approach should not only account for an aging population but also
those with mental health or physical disabilities that may experience more barriers when trying to charge
a vehicle.

Background

Mwnt, Cardigan. Nick Russill

T
udalen 40



22

EV UPTAKE AND GREEN TOURISM
Economic Growth Opportunities Linked to
EV Uptake

Thousands of job opportunities will be created across
various sectors directly linked to the transition to
electric vehicles such as energy, battery
manufacturing and the rollout of electric vehicle
charging infrastructure. Many of these new jobs will
be created in industries such as retail, leisure and
entertainment – this offers a tourist destination like
Ceredigion the opportunity to capitalise on the
changes.

A phase out of ICEs will require a rapid deployment
of electric vehicle infrastructure. Although the vast
majority of the charging infrastructure will be at
drivers’ homes, public charging will be needed for the
many drivers who do not have access to off street
parking and to enable EV drivers to drive long-
distance.

Under the 2030 phase out of ICEs, the UK needs
around 240,000 slow public (3-22kW) and 62,000
(>50kW) charge points, on top of the 13 million
home charge points, requiring £7bn more
infrastructure investment compared to a 2035 phase
out.

Green Tourism

Electric vehicle infrastructure also has a role to play
in attracting and facilitating tourist trips.

According to the Mid Wales Regional Tourism
Strategy, Mid Wales has 1.75 million staying visitors
per year, of which the majority (36%) are to
Ceredigion. There are many tourist destinations in
Ceredigion, such as Aberystwyth, New Quay,
Llangrannog, Aberaeron, Borth and Cardigan, which
draw people in from all over the country.

If there are EVCPs at a tourist destination, anxieties
regarding EV range can be addressed, particularly if
tourists have travelled a long way. In turn, this could
result in an uptake in visitor numbers due to an
increased confidence in travel. Additionally, tourist
destinations in Ceredigion can benefit from visibility
on websites and applications such as ZapMap, which
shows the location of EVCPs.

Providing electric vehicle charge points in tourist
destinations in Ceredigion provide an opportunity to
demonstrate corporate social responsibility and
express the region’s commitment to environmental
sustainability. Additionally, it allows tourists to reach
their destination without worry they cannot re-charge

for their return journey and enable fewer adverse
affects of ICEs such as air pollution. This may be
particularly beneficial to destinations in particular
need of protection, such as nature reserves or
SSSIs.

In addition to people visiting Ceredigion, the
“Welcome to Wales: priorities for the visitor economy
2020 to 2025” report suggested looking at EVCPs
along The Wales Way – specifically the Coastal Way.

New Quay, Wales

Background
T

udalen 41



Electricity Baselining

Grid Constraints

T
udalen 42



24

GRID CONSTRAINTS MAPPING
Electricity Network

In the UK, Distribution Network Operators (DNOs) are responsible for the
distribution of electricity from the transmission network to end users. Electricity is
distributed at different voltages, which are stepped up and down using transformers
at various substations. This analysis considers “primary” substations, which
generally contain 33/11kV or 22/6.6kV transformers and “secondary” substations,
which have 11 kV/400 V transformers to step down the voltage and distribute
electricity to domestic properties.

Figure 10 shows a simplified electrical network representing the UK transmission
and distribution system. Individual chargers, such as single domestic or fast
chargers, have a demand of 3 kW (single phase) to 22 kW so these will connect to
the low voltage network and will initially have the potential to overload the
secondary substations if there is a cluster of chargers in the same street or estate.
Large groups of chargers or rapid chargers (such as in EV service stations or
supermarkets with a large quantity of EV chargers) are likely to connect to the 11
kV network or direct to primary substations.

Ceredigion encompasses 11 primary substations, which are owned and operated by
Western Power Distribution (WPD) and 7 primary substations owned and operated
by Scottish Power Energy Networks (SPEN).

Electricity Baselining

Domestic
Customers

BSP Primary

Transmission 33kV 11kV

Secondary

Small to medium
PV / wind farms

Home Evs /
battery storage

400V/230V

Domestic
Generation

Rapid EV
Charger
Station

Figure 10: Simplified electrical network.

Home EVs/battery
storage

T
udalen 43



25

GRID CONSTRAINTS MAPPING
Electricity Network

Figure 11: Estimated spare capacity at primary substations.

By analysing data published by WPD and SPEN, the estimated
available capacity (MVA) can be approximated by taking the maximum
forecasted demand and the amount of capacity available at each
primary substation. This gives a worst-case high-level indication of how
much additional demand can be added at this level before network
reinforcements would be required.

The above analysis is shown in Figure 11, which shows a constraint
map of Ceredigion, listing the estimated available spare capacity at
each primary substation. The results show that in this area there is still
a reasonable amount of headroom at the primary substations, with the
most limited substation (Aberaeron 33/11kV) having -0.75 MVA of
headroom. It should be noted that although there appears to be
capacity at each primary substation, the 11kV network leading to the
substation could be limited in capacity, therefore a long 11kV (or 33kV
for larger capacity) circuit could be required to connect to the primary,
which could be expensive.

It should be noted that these are high level assessments, to be used for
illustrative purposes only. Detailed power systems modelling would be
required to determine the actual capacity that could be connected at
each site, taking into account the existing demand and conductors.

Throughout Ceredigion, a significant proportion of primary substations
have some spare capacity for both the WPD and SPEN licence areas.
By analysing further data from WPD, it has been shown that there may
be some modest EV capacity at the secondary substation level. The
secondary substations data in the SPEN operated area is not included
in the publicly available information and therefore, needs to be
requested for further analysis.

Electricity Baselining

Estimated
Available
Capacity (MVA)

Comment

0 MVA No Capacity

0 – 3 MVA Some spare capacity

3 - 5 MVA Fairly utilised, adequate spare
capacity

>5 MVA Significant spare capacity

T
udalen 44



26

GRID CONSTRAINTS MAPPING
Electricity Network

Figure 12: Estimated spare capacity at secondary substations.
WPD provides estimates of available capacity for EVs at the secondary
substation level and, after discussions with WPD, they have advised
that both the capacity and EV maps, alongside Long-Term
Development Statement data, are based on a worse-case scenario,
i.e., assuming maximum load at all times. Additionally, the EV capacity
map (for available capacity) assumes 7 kW fast chargers are to be
connected into the network, this is pessimistic as domestic chargers
could charge at a lower rating. WPD secondary substations generally
have a maximum capacity of 500 kVA (though older ones could be as
low as 25 kVA), therefore those substations with extensive capacity
available could facilitate larger charging stations.

The secondary substation analysis provided by WPD uses basic
transformer maximum demand Figures (for both day and night) from an
asset management system. Calculations begin by taking the headroom
between the transformer rating and its maximum load demand, and
then converting this to a number of notional charges per customer. If
there are between 1 - 2 charges per week per customer, this is classed
as “capacity available”. If there are more than two charges then it is
classed as extensive, and with less than one charge it is classed as
limited. These calculations assume all customers have an EV, with the
expectation that load increases on the network will be managed
accordingly.

Figure 12 shows the secondary substations across Ceredigion and their
corresponding availability for EV capacity.

Electricity Baselining

Estimated
Available
Capacity (MW)

Comment

Limited Capacity
Available

Little capacity available when
network at full demand and
transformers are at limits. There
may be potential to connect a
small number of chargers
depending on quantity/rating.

Capacity Available
Capacity available when network
at full demand however reaching
upper limit of transformer
limitations.

Extensive Capacity
Available

Significant overhead capacity
available when network at full
demand.

T
udalen 45



27

GRID CONSTRAINTS MAPPING
Electricity Network
The uptake of EVs across the County will increase the demand on the network,
and it is likely that reinforcements will be required to the electrical network to
ensure that the grid can supply and match the nationwide demand. Network
reconfigurations and reinforcements will vary from low level changes, such as
redistributing load between feeders for small increases in demand, to high level
changes, such as installing new circuits and upgrading primary or secondary
substations, to enable large increases in demand to be accommodated.

Although reinforcements will be necessary, some demand could be deferred
through “smart charging”, increasing demand diversification by deferring the load,
and reducing the load during the times at which the network is busiest (peak
demand). Various smart technologies have been developed which focus on
tackling the problems associated with EVs and charging strategies. Smart EV
charging can reduce grid constraints by, for example, utilising various Time of Use
(ToU) tariffs, which offer cheaper electricity rates during off-peak hours (e.g. 12am
– 5am). Charging an EV during these hours offsets the demand of the customer
and flattens the load demand profile. However, this is a fairly simple way of
deferring demand and has the potential to create a new peak when the cost
decreases. Smarter load deferring would involve communications between the
network operator or potentially constrained equipment and chargers to reduce
charging rates as appropriate.

Vehicle to Grid (V2G) technology offers incentives to those willing to use their EVs
as an energy storage device. When coupled with a dual-rate or ToU energy tariff,
customers can avoid on-peak surcharges by charging their EVs overnight at off-
peak rates and then selling the energy back to the grid at high demand (to ease
local network constraints). Vehicle to Home (V2H) is a derivative of this technology
and follows the same principle; however, the homeowner uses the stored energy

to offset their own peak demand requirements. If renewable energy sources were
to be used in conjunction with this technology it would reduce demand on local
networks, providing a higher capacity for EV charging. Both technologies would be
advantageous during a power outage (caused by storms, falling trees, vehicle
collisions etc.) as (EV) battery storage provide additional local supply within these
events.

A number of the sites would potentially benefit from alternative mitigating
measures to conventional grid upgrades, with some key considerations being the:

The above would need to be considered on a site-by-site basis.

Relative cost of battery storage as compared to the network reinforcements to meet
peak demand of the charging units.

Space constraints of site and the ability to accommodate a potentially large battery
storage facility.

Loading profile of the sites and whether variable connection capacity, either based
on time of use or network loading, would be effective.

Availability of land to install on-site renewable generation (wind or PV), either
reducing the overall demand or keeping the batteries charged.

Electricity Baselining
T

udalen 46



Delivery

Models and Funding
Opportunities

T
udalen 47



29

REVIEW OF DELIVERY MODELS AND FUNDING OPPORTUNITIES
Funding for EVCPs
To date, the majority of public charge points installed
in Wales have been from public sector funding
including grants from the Welsh Government Ultra
Low Emissions Transformation Fund. Figure 13
outlines four of several grant schemes that are
available for local authorities and residents to apply
to, for charging of electric vehicles at home, at work
or on local streets.

There are three types of delivery models which can
broadly be defined as; Public Sector, Private
Sector/Independent CPOs and Utilities. These will
be further discussed in this section in addition to a
public-private partnership approach.

Public Model
The most common model to date in Wales and the
rest of the UK is the public sector funded model,
where government bodies define the requirements
and fund capital investment, or at least part of the
investment costs using funding pots.

Public sector funding models are generally operated
on a concessionary basis or an ‘own and operate’
model. The ‘own and operate’ model entails the
greatest role of local authorities as they fund the
installation, enabling works and operating costs.
However, in doing this, the local authorities retain all
revenue generated by the schemes.

The local authority retains the ownership of both the
charge point and the electrical connection and would
usually contract a charge point operator (CPO) to
operate and maintain the charge point. The cost of
the CPO will then either be covered through a share
of the generated revenue or on a fixed rate basis
regardless of utilisation.

In a concessionary model, instead of all the capital
coming from the local authorities, some or all of the
investment is funded by the charge point
supplier/operator and may involve the local authority
being responsible for completing enabling works and
electrical connection points at the sites before the
CPO then installs and operates the charger.

Generally, the greater the share of risk taken on by
the local authority through a public model, the
greater the potential revenue share and control they
have. On the other hand, if the concessionaire has a
larger stake in the investment than the local
authority, they will usually require more assurance
over controls so they can recoup their investment.

The public sector model is expected to remain the
dominant model in areas where the commercial case
does not appeal to private sector investments. This
is because either the utilisation is going to be
modest or the delivery costs are going to be higher.

Figure 13: Examples of EV Grant funding available for Wales.

Delivery

Fund for Wales
National community endowment

fund that provides grants
between £500-£2,000 which is

awarded to small volunteer
driven community organisations

who aim to deliver outcomes
including building stronger
communities and improving

rural and urban environments.

On-street Residential ChargePoint Scheme
Funded by UK Gov, helps local authorities part fund
the capital costs of installation with up to £7,500 per

charge point.

Workplace Charging Scheme (WCS)
grant is a voucher-based scheme covering up to

75% of the total costs of the purchase/installation of
EVCPs, with a cap of £350 per socket and max of

40 sockets across all sites per applicant.

Office for Low
Emission Vehicles
Grant provides £500

off the cost of
purchasing and
installing home

charging point, with a
maximum of two

charging points per
household.

T
udalen 48



30

REVIEW OF DELIVERY MODELS AND FUNDING OPPORTUNITIES
Providing on-street charging, rapid or ultra fast EVCPs in
rural or urban areas with high connection costs are
expected to continue requiring some sort of public sector
support to make the investment case. For Ceredigion, the
County is predominantly rural and the public sector role
will be particularly prominent in the area, especially as the
public sector model is expected to evolve towards a
greater focus on harder to reach areas.

Private Sector/Independent Model
In ‘Transitioning to Zero Emission Cars and Vans 2035
Delivery Plan’, the UK Government states that the private
sector will lead the change towards mass ownership of
zero emission vehicles. A number of industry leaders have
already come forward with commitments and plans to
phase out ICEs cars and vans. A wide range of private
sector companies have already begun entering the EV
infrastructure market such as those in the oil and gas
industry, electrical hardware manufacturers and start-ups
and innovators in a technology or renewable background.

In the Welsh EV Charging Strategy, the delivery of electric
vehicle infrastructure and charge points is said to be most
effective through partnerships and collaboration between
both the public and private sector to maximise the co-
benefits of different charging types and facilities.
Nevertheless, the strategy promotes private sector
investment for the roll-out of charge point provision,
particularly provision of rapid chargers in rural areas.

In a private-sector/independent model, chargers are
usually installed on a fully funded leased basis whereby

all capital and operating costs are covered by the private
sector/independent investor and a percentage of the
revenue is given to the host. Some investors also pay
lease fees to the host for the space occupied by the
charger and bays.

The most common host sites for fully funded models are
hotels, retail and food outlets, leisure facilities, car parks
and motorway services stations. A fully funded/lease
model requires the least investment from the host/local
authority which as a result presents the least exposure to
financial risk.

However, this model offers the lowest opportunity for
revenue generation and more limited controls from the
host. For local authorities, a further limitation is that only
commercially attractive sites will be of interest to an
investor operating under this model and so local
authorities could be left with more commercially
challenging sites and no lucrative sites to parcel them up
with when they seek to leverage private sector investment
for wider deployment.

Utility Model
In the utility model, electricity distribution companies
(distribution network operators and distribution system
operators), also known as DNOs, finance and own the
charging infrastructure and use electricity tariffs to recover
the investment, maintenance and operating costs.

Delivery

WSP Global Image Library

T
udalen 49



31

REVIEW OF DELIVERY MODELS AND FUNDING OPPORTUNITIES
Public Private Partnerships

In the Welsh EV Charging Strategy, it is noted on numerous occasions that the
delivery of electric charging infrastructure in Wales will be most effective through a
collaboration between public and private sector.

The emerging public-private partnership (PPP) model is an agreement between
public and private parties to bring about changes for more rapid and sustainable
development and can offer a promising way forward to accelerate the delivery of
electric vehicle charging infrastructure. Additionally, public-private partnerships, given
they are robust and well-coordinated, provide opportunities to collaborate on
resources, expertise and powers that could not be achieved by each single sector.

https://www.researchgate.net/publication/333015074_Promises_and_Pitfalls_of_Public_Private_Partnerships_PPPs
_Projects_in_Bangladesh_Whether_this_Dimension_is_to_flourish_or_to_be_relinquished

Figure 15: Key Benefits of Public Private Partnerships

Delivery

Figure 14: TAI Ceredigion provide housing in Ceredigion, an example of a PPP.

https://welshicons.org/tai-ceredigion-new-build-provides-family-home/

T
udalen 50



32

REVIEW OF DELIVERY MODELS AND FUNDING OPPORTUNITIES
Action of Community Groups in Ceredigion
In Ceredigion, the Council work with several organisations to ensure
transport is available for groups that are active in the County and for
residents with mobility problems. Such groups include;

§ Aberystwyth Town Rider – runs Tuesdays, Wednesdays and Fridays
between 09:00 and 22:00, with people being able to be picked up and
dropped off at a time they chose.

§ Bws a Bryniau – a pre bookable service that runs every Thursday
between Cwmystwyth and Aberystwyth.

§ Dolen Teifi Community Transport – mini buses and Cady cars that are
used to carry wheelchairs and up to 4 passengers allowing local
residents to access places they would not have been able to
otherwise.

§ Cardigan Town Rider – a minibus services operated by Preseli Rural
Transport Association and runs is operational on Mondays,
Wednesdays and Fridays between 09:30 and 15:30.

In September 2021, there were 5 new electric seven seater wheelchair
accessible vehicles that joined the Dolen Teifi Community Transport fleet
that provide safe, accessible and affordable transport. Three Nissan eNV-
200 full accessible vehicles that seat seven people were funded by the
National Lottery through the Rural Wales Fund, with the group also
receiving the Welsh Government ULEVT (Ultra Low Emission Vehicle
Transformation Fund or Community Transport Electric Fund Wales)
through the Community Transport Association.

Figure 16: One of five new electric seven-seater wheelchair-accessible vehicles in the Dolen
Teifi Community Transport fleet that has been used to transport people to vaccination
centres.

Delivery

https://www.dolenteifi.org.uk/index

T
udalen 51



Wider Context

Policy Review and
Stakeholder Engagement

T
udalen 52



34

POLICY REVIEW
Wider Context

Overview
This section presents a review of current policy applicable to Ceredigion and
uptake of EVs within the County.

National Policy – Wales
All Wales Plan 2021-25 Working Together to Reach Net Zero (2021)

This plan was published as part of the Pledge Campaign that was launched at the
Climate Change Conference in 2019, held at Cardiff’s City Hall. Since the launch,
over 100 pledges have been made across Wales from businesses, public sector
bodies, communities, schools and individuals to take action in addressing the
climate emergency. Around 4% of these pledges were from members of the
transport sector, examples detailed below:

• Pembrokeshire Coast National Park Authority (PCNPA), working in
partnership with Pembrokeshire County Council has an ongoing project to
improve the electric vehicle charging infrastructure within the National Park.
This includes:

• Addressing EV charging needs of residents and visitors, supporting and
encouraging the transition to electric vehicles thorough coverage of
EVCPs across the County.

• Fast and Rapid charging availability increased across the County,
supporting the increase electric vehicle purchase, benefiting residents
who do not have off-street charging.

• Implementing PCNPA’s fleet management strategy to replace its internal
combustion engine vehicles with EV’s.

• Welsh Universities supporting the decarbonisation agenda by installing
EVCPs on campus and nearby.

• Carmarthenshire declared a climate emergency in February 2019, the first
local authority in Wales. Carmarthenshire was also the first Council in Wales
to introduce electric pool car vehicles around seven years ago, and has
recently secured funding for plug-in chargers following an increase in electric
vehicle sales.

T
udalen 53



35

POLICY REVIEW
Wider Context

Electric Vehicle Charging Strategy for Wales (2021)

The publishing of this strategy represents the first step in targeted action towards
EV charging within Wales. It sets out where Wales are now in providing charging
for cars and vans, predicted charging needs for the decade and how these can be
met.

According to data from the Chargepoint Registry in July 2020, Ceredigion had 7
ECVPs available to use within the County, 5 of which were Rapid, 2 Fast and 0
Slow. The number of chargers by location are shown in the Figure 17.

The strategy has accounted for two future scenarios, one weighted towards
widespread use of Fast charging, the other to widespread use of Rapid chargers.
The relative balance of these charging types will depend on several factors
including user behaviour and preference, infrastructure costs and pricing.

Assumptions and charging predictions for all counties across Wales can be found
in the full document (such as inclusion of domestic charging).

User engagement has identified issues including lack of charging locations,
availability, reliability and compatibility issues, which has undermined confidence
in charging. Responses have also highlighted inclusivity and accessibility
concerns. There is a substantial need for an increase in slow, fast, rapid/ultra-
rapid chargers available in Wales. Key to focus on will be fast charging alongside
home charging, to promote equality of access.

It is also recognised that delivering this Electric Vehicle Charging Strategy will
require significant levels of investment and technological advancements in battery
technology, micro-mobility, autonomous vehicles and hydrogen will need to be
kept under review.

Table 5: Predicted charging requirement in Ceredigion over the next decade
(from strategy publish date).

Figure 17: Number of chargers by County across Wales as of July 2020.

Year Fast Charging
Dominant

Rapid Charging
Dominant

2025 8,260 7,935

2030 24,615 24,015

T
udalen 54



36

POLICY REVIEW
Wider Context

Llwybr Newydd – The Wales Transport Strategy 2021

This strategy sets a long-term direction for transport within Wales, with three
urgent and immediate priorities detailed on page 17. Within these priorities,
commitments are specifically aimed to reduce the number of cars on the road and
improve uptake of active travel, public transport and ultra-low emissions vehicles
in line with the Sustainable transport hierarchy set out in Planning Policy Wales
(PPW) 11.

The strategy states that the Welsh Government will support operational,
technological and digital innovations that enable and encourage more people to
use sustainable transport with reduced carbon emissions. They will be providing
grants towards the cost of electric bikes, implementing pilot schemes to make use
of e-bikes and e-cargo bikes an affordable option for more individuals and
businesses. The Government are striving towards an improved and future-
proofed road network that supports vehicle charging.

It is clear from this strategy that the Welsh Government is prioritising the
encouragement of the uptake of sustainable transport, as seen in the hierarchy
on page 5.

Well-being of Future Generations (Wales) Act (2015)

This Act places a duty on public bodies such as CCC, enshrined in law, to carry
out sustainable development. CCC have already set and published their well
being objectives in the Ceredigion Local Well-being Plan 2018-2023, summarised
in page 39.

The next action is to take all reasonable steps to meet these objectives.

When devising the Ceredigion EV Strategy, for design and implementation,
consideration must be given to the following 5 points to show application of the
sustainable development principle: Long-term, Prevention, Integration,
Collaboration and Involvement.

Figure 18: The 7 Connected Well-being Goals for Wales

https://gov.wales/well-being-of-future-generations-wales

T
udalen 55



37

POLICY REVIEW
Wider Context

Electric Vehicle Charging Strategy for Wales – Action Plan (2021)

There is currently no statuary duty for local authorities to install Electric Vehicle
Changing points. However, in order to deliver the Council's ambition to achieve
Net Zero for Ceredigion, CCC seek to support opportunities to work in partnership
to achieve the installation of infrastructure, where is currently no commercial
interest.

“By 2025, all users of electric cars and vans in Wales are confident that they can
access electric vehicle charging infrastructure when and where they need it”.

Four main outcomes are highlighted to achieve this vision: increased total
charging provision; quality charging experience; sustainable approach and
localised benefits. Actions are set out up to 2030 with a delivery timescale and
are monitored and reviewed annually to track process.

The onus is on local authorities to play a major role in delivering the following
specific actions :

Delivery of charging infrastructure through funding and collaboration – with the
Welsh Government Ultra Low Emissions Vehicle Transformation Fund (ULEVTF)
used to kick-start initiatives. The key performance indicator is for the provision of
one public charge point for every 7-11 electric vehicles on the road by 2025. It
states that Welsh Government will work with local authorities to establish projects
that align with The Wales Transport Strategy 2021 that are replicable, scalable
and support local needs.

Develop a Welsh Quality Standard for charging – by Welsh Government to be
used in public sector procurement. This will include provisions for safety, placed in

well-lit environments and for everyone, including those with accessibility needs.

Facilitating Infrastructure Delivery – by reviewing building policy and regulation by
2022 and updates made, where appropriate, to include electric vehicle uptake.

Increase awareness of the needs of transport decarbonisation – by raising the
profile of the electric vehicle charging strategy and action plan and enhancing
public confidence in electric vehicle charging, moving Wales from the innovator
stage to early majority stage of market maturity by 2030.
The action plan also states it wants to improve the coherence in messaging and
cross-sectoral collaboration in the context of decarbonisation. Ceredigion should
continue to ensure that there is consistency in messaging across their County
wide strategy documents for efficient uptake by residents.

T
udalen 56



38

POLICY REVIEW
Wider Context

National Policy – UK
Net Zero Strategy: Build Back Better (October 2021)

This document set out the policies and proposals to meet the UK’s
decarbonisation of meeting net zero carbon emissions by 2050, building upon The
Ten Point Plan for a Green Industrial Revolution (see right). The transition to EVs
is identified as central to decarbonising road transport, with plans to introduce a
zero-emission vehicle mandate setting targets for a percentage of manufacturers’
new car and van sales to be zero emission each year from 2024. This is hoped to
result in improved air quality in our cities and towns, as well as better informed
consumer choice.

The strategy also states that £620 million of funding is going to be allocated for
zero emission vehicle grants and EV Infrastructure, including further funding for
local EV Infrastructure, with a focus on local on street residential charging. This
will promote greater use of green vans to deliver our goods and improvements in
local public charge point provision for the UK’s charging infrastructure to be more
reliable, accessible and meet the demand of motorists.

The transition to EVs has a potential knock-on impact on the industrial sector and
its wider supply chains, particularly in certain regions of the UK like Ceredigion.
For example, creating additional demand for new wind turbine manufacture and
installation is something that will become more important in areas with ideal
conditions for renewable energy creation. This is particularly relevant to
Ceredigion as an already net exporter of green energy, there may be greater
demand for wind and hydro-electric power.

The Ten Point Plan for Green Industrial Revolution (2020)

From 2030, the UK Government have banned the sale of new petrol and diesel
cars and vans. All vehicles are required to have a significant zero emission
capability (e.g. plug-in and full hybrids) from 2030 and be 100% net zero
emissions from 2050.

The deadline has been bought forward to 10 years earlier than planned, placing
greater emphasis on accelerating the delivery of electric vehicle charging
infrastructure. The UK Government are investing £1.3 billion to accelerate the roll
out of charging infrastructure. This will target providing rapid charge points on
motorways and major A roads (around 6,000) to ease range anxiety on long
journeys, plus installing on-street charge points near homes and workplaces.

T
udalen 57



39

POLICY REVIEW
Wider Context

Local Policy – Ceredigion
Tyfu Canolbarth Cymru – Growing Mid Wales Energy Strategy (2020)

The vision for Mid Wales:

“To achieve a net zero-carbon energy system that delivers social and economic
benefits, eliminates fuel poverty, better connects Mid Wales to the rest of the UK,
and contributes to wider UK decarbonisation.”

Of the 6 key priorities for achieving this vision, specifically related to transport are:

• Accelerating the shift to zero carbon transport and improve connectivity.

• Harnessing innovation to support decarbonisation and clean growth.

The strategy sets out the energy vision scenario modelling that demonstrates a
pathway to achieve a 280 kt CO2 reduction (523 kt in 2017 to 243 kt by 2035) in
road transport emissions. It states that 53% of vehicles driven in mid Wales in
2035 are electric with a slowing number of total vehicles on the road, facilitated by
increased public transport and active travel.

Given the region and indeed Ceredigion’s dependence on the private car, the
strategy supports the transition of these to low carbon emission vehicles by
implementing an effective electric vehicle charging network to increase the EV
uptake in the area. Welsh Government will collaborate with DNO’s to ensure
efficient network infrastructure to encourage a fast roll out is in place.

Ceredigion Local Well-being Plan (2018 – 2023)

Within this plan, EV uptake and usage relates to, and supports, the following
three aims:

• Enable communities to become prosperous, sustainable and connected by
supporting the transformation of economic prospects

• Create environmentally responsible and safe communities that can adapt and
respond to the effects of climate change

• Support physical and mental health and improve wellbeing through promoting
healthy behaviours T

udalen 58



40

POLICY REVIEW
Wider Context

Achieving Net-Zero Carbon by 2030 Action Plan (2020) & Ceredigion County Council Carbon Management Plan (2018 – 2023) (2019)

This study has been developed as a complimentary strategy to the existing plans that Ceredigion has published. It forms part of Ceredigion’s holistic approach to
sustainable transport and decarbonisation. As these documents have been developed by the Council, only the EV related commitments have been drawn out for reference
here.

Grey Fleet

• CCC is exploring use of using electric pool cars.

• Potential to install more EVCPs at Council buildings, hopefully encouraging wider
uptake of ULEVs amongst staff.

For Ceredigion Residents

• Currently there are issues around development of EV charging facilities in the public
realm and on the arterial roads, to ensure availability of EV charging points for use by:

• Residential householders without off-road parking.

• Rural residents who need to make relatively long journeys for
shopping/leisure/hospital visits, etc.

• Tourists and leisure visitors for whom recharging facilities will be an important
factor in choosing their holiday/leisure destination.

• CCC is committed to installing electric vehicle charging points within all of its new
schools.

• EVCPs at Penmorfa, Aberaeron and Canolfan Rheidol, Aberystwyth offices are
available for public use.

Travel Expenses
• In the process of reviewing travel and subsistence policy, in particular the mileage

schemes relating to hybrid and electric vehicles.

• Council offers a car leasing employee benefits scheme, which regularly promotes
electric vehicles due to them providing the greatest cost savings.

E-Bikes/Cycling
• Electric bicycle charging has been installed at the Canolfan Rheidol Council Office in

Aberystwyth.

Electric Buses

CCC is actively engaged with partners who are investigating the potential for use of electric buses on the TrawsCymru network in Ceredigion and the infrastructure that would be
required to support and facilitate this.

T
udalen 59



41

POLICY REVIEW
Wider Context

Ceredigion County Council ULEV Transition Fleet Report

Figure 19: Composition of CCC Owned Fleet.

Ceredigion County Council own a total of 258 vehicles, the breakdown of which can be seen in Figure
19. 48% of the fleet are light commercial vans (LCV) and 7% is made of 18 items of plant. 91 fleet
vehicles are classified as heavy commercial vehicles (HVC). Vehicles include a tipper, Tel material
handler, mini bus, refuse vehicles and special mobile units.

The CCC ULEV Interim Report, undertaken by the Welsh Government Energy Service and funded by
the Welsh Government Decarbonisation and Energy Division provides an in depth analysis and
benchmark of road transport greenhouse gas (GHG) emissions.
The Ceredigion fleet produced at least 1,674 tonnes of greenhouse gases (Tank-To-Wheel, CO2e) in
19/20 financial year. No vehicle in the fleet was zero emission, but 72% were clean air zone
compliant.

To achieve net zero in 2030 will require an average reduction in diesel use of about 72,000 litres
every year. In order to achieve this, the following actions have been recommended to map out a
pathway to achieving a zero-emission CCC fleet :
• Establish a “Transition Team” with SMT support.

• This could be formed with members of the Fleet team and ULEV Steering Group. Consider
adding this as a recurring agenda item to the steering group meetings to discuss
performance, maintenance and continual identification of opportunities to switch to ULEV
alternatives.

• Review low vehicle utilisation (under 6,000 mpa) – consider pooled or rental.
• Downsize the LCV fleet from 3.5 tonne to 3.1 tonne or smaller where possible.

• Small vans with high mileage are ‘low hanging fruit’ – lower cost to switch, relative to HGVs.
Generally have higher mileages so more frequent maintenance/replacement required.

• Adapt the fleet replacement cycles to warranty period of BEVs.
• Install Electric Vehicle Charging Infrastructure (EVCI) – review depots and locations.
• Introduce a ULEV Procurement Policy – use a whole life cost (WLC) selection model.

• Follow guidance from neighbouring Local Authorities and monitor advice from Welsh or UK
Government.

• Provide BEV maintenance training to workshop team to Level 5.
• Consider internal carbon accounting and departmental GHG targets.

123

58

33

20

18 3 3

LCV (all vans up to 3.5
tonnes)
HCV - rigid (gritters,
sweepers, etc)

HCV - RCV (refuse and
recycling)
Minbus

Plant - tractors, mowers
etc.
Fleet cars (hatchback)

Unassigned

T
udalen 60



Overview

This stage of the study involved engaging with key
internal CCC stakeholders, to understand the current
situation in Ceredigion, plans, barriers and needs.
These stakeholders included staff members from
across the Council representing the following
departments:
• Parking Services
• Fleet Management
• Estates
• Human Resources
• Planning
• The Sustainability Champion for Ceredigion
Open discussions were held with members of each
department over Microsoft Teams. Questions were
focussed around establishing a baseline position,
including current charging situation, aspirations, and
constraints regarding ECVP position.

The list of questions that were asked to the
stakeholders can be found in Appendix A. These
were used as a guide and to ensure consistency
amongst the discussions.

The following section provides a summary of the
main findings from the stakeholder engagement.

Policy and Overarching Strategy

There was clear, unanimous support from all
stakeholders within CCC for an EV strategy to be
developed for Ceredigion. Stakeholders were aware
that EVs are becoming more prominent, whether
owned by residents of Ceredigion or from tourists
visiting the area and felt the urgency for installing
appropriate infrastructure, to work around existing
needs of the community and meeting future demand.

Stakeholders reported that:

• The current approach that CCC is taking to
EVCPs and encouraging uptake is heavily linked
to the Electric Vehicle Charging Strategy for Wales
(2021).

• There has been a significant injection of funding
from Welsh Government for the provision of
EVCPs.

• There is desire for an overarching strategy for
CCC, to join up conversations within the Council
and to take a leading role in defining its own policy
and action plan for EVCPs, to support local uptake
and demand.

• Following declaration of a climate emergency on
20 June 2019, CCC have published their strategy
to achieving net zero carbon emissions from
Council activities by 2030.

Current Demand and Charging Locations

CCC currently have four EVCPs located in staff car
parks outside of the main office buildings, two in
Aberaeron and two in Aberystwyth. Both of these are
‘Fast’ charge points, which were installed and are
now maintained by Silverstone Green Energy.
Payment for charging here is coordinated through
GeniePoint. Further detail on the usage of these can
be found on page 46 and 47.

CCC also own and operate 21 public car parks
across the County. Stakeholders raised concern over
ensuring accessibility of spaces in these car parks,
finding the balance between providing ECVPs to
meet demand, whilst still offering enough ‘normal’
spaces.

42

STAKEHOLDER ENGAGEMENT
Wider Context

T
udalen 61

https://www.geniepoint.co.uk/ds/


43

STAKEHOLDER ENGAGEMENT
Wider Context

Although the usage for the ECVPs is known, due to
the unprecedented impact of Covid-19 over the past
two years there is a reluctance within the Council to
use this data to base decisions on.

Stakeholders were asked what they felt were the
local barriers to EV uptake and deployment of
EVCPs in Ceredigion. Whilst the main concerns
were the same as those in other parts of the UK, it
was clear that they were of heightened severity in
Ceredigion, as detailed below:

• Lack of charging infrastructure – the lack of
existing ECVP infrastructure is likely causing a
‘chicken and egg’ problem. Residents are
reluctant to purchase or invest in an EV until there
are reliable, local charge points.

• Range anxiety – the topography and ruralness of
Ceredigion, with the lack of existing ECVP
infrastructure means that range anxiety is a
prominent issue. This may have an increasing
impact on tourism rates within the County.

• Culture of car ownership and cost sensitivity –
there is a high reliance on private vehicles in mid
Wales (Ceredigion and neighbouring County,
Powys) and skeletal public transport services
available to residents. This leads to high car
ownership rates, often with multiple vehicles
belonging to a single household. The high cost of
running two or more vehicles, combined with the
tendency for prolonged usage mean that a

County-wide switch to EVs will be a slow process.

Discussion with stakeholders also moved to the car
ownership model and how this culture will likely
change over the next decade. There was
acknowledgment that simply switching ICE vehicles
to EVs won’t solve the transport issues across the
County. Consideration of shared mobility and active
travel, as discussed in travel hierarchies on page 5,
is necessary.

Future Demand and Charging Locations
Stakeholders were asked whether the Council has
any forward plans for EVCP provision and for their
predictions on the number or location of charge
points that may be required.

Due to the unprecedented circumstances of the past
two years throughout the Covid-19 pandemic, it is
difficult to make demand predictions based on the
usage of EVCPs that staff have seen. Many
stakeholders presupposed that there have been
changes in behaviour, with people travelling using
different modes or reducing the number of journeys
they make.

The general consensus amongst CCC colleagues
was EVCP type should depend on the requirement
at the location. For example: ‘rapid’ chargers at
supermarkets, slower chargers at tourist attractions.
They also mentioned that certain junctions within the
County, where major roads intersect, are ideal
locations for charge points as the nearby shops and
restaurants benefit from the additional revenue when
EV owners are parked and waiting. Encouraging
dwell times at town centres through slower charging
was suggested as an additional way to boost local
economies.

Stakeholders were considerate of the need for
EVCPs to be included within new housing
developments and cater to the tourism/coach
demands the County has.https://unsplash.com/photos/UWksRIyD9Ec?utm_source=unsplash&utm_medium=refer

ral&utm_content=creditShareLink

T
udalen 62



44

STAKEHOLDER ENGAGEMENT
Wider Context

Ceredigion County residents can submit location
requests for EVCPs, as well as forward praise or
complaints over the existing through the Council
website, CLIC Customer Service Centre. These are
directed to the Carbon Reduction, Energy and Asset
Management Programme Manager, but currently
requests for EVCPs are very infrequent.

Stakeholders highlighted that they expect to see
more private businesses taking the initiative,
such as the 6 Tesla superchargers that Ffordd Parc y
Llyn, Aberystwyth Park Lodge Hotel recently have
installed. They are also keen to see the rise of
community groups taking action to raise or apply for
funding for EVCP, more details can be found on page
29.

As Ceredigion receive a high volume of tourists
during the summer months, particularly to Aberaeron,
New Quay and Llangrannog, demand will be
heightened from May to September. The number
of EVCPs installed need to be a balance between
meeting demand at this time of year and downtime
when visitor numbers are lower.

Whilst CCC are looking at installing around 2 – 4
EVCPs per Council owned car park, they are

proceeding with caution to look at how each is used.
However, as for example, lighting columns are
sparser across Ceredigion than in urban areas, they
felt that conventional column mounted AC chargers
are the primary option for charging provision.

Stakeholders were concerned that EV charging
should be accessible to all residents of
Ceredigion, particularly those with no off-street
parking provision. CCC foresee that local car parks
with EVCPs will provide a reliable charging option for
local residents, as well as visitors to the area.

Charging Solutions
The greater presence of EVs around the County has
meant that stakeholders feel more pressure to think
about charging provision.

During one of the sessions, one stakeholder shared
that they “think it’s important that we [CCC] play a
part, especially in car parks especially with regards to
tourism, but can’t bear the brunt of it all, businesses
must play their part”.

CCC has a ULEV Steering Group that meet
fortnightly to discuss all matters arising, related to
EVs and charging infrastructure.

Stakeholders highlighted that as more charge points
are installed across the County, continuity must be
maintained to as great an extent as possible. This
could mean a centralised app, or a single provider, all
with contactless payment mechanisms. This is to
provide ease of service to residents and tourists
following a Mobility as a Service (MaaS) approach.

Stakeholders understood that regardless of the way
EVCPs evolve, they needed to be visible so those
considering an EV would not be put off by a
perceived lack of charging infrastructure. They need
to be considering the right charge point for the right
location, including considering mobility hubs for
overnight charging with residents that don’t have
access to off-street parking.

WSP Global Image Library

T
udalen 63



45

STAKEHOLDER ENGAGEMENT
Wider Context

Installation, Operation and Maintenance

For all EVCPs that are installed across the County,
CCC would want this provider to carry also out the
operation and maintenance.

As outlined in the Electric Vehicle Charging Strategy for
Wales Action Plan, in the next year, Welsh Government
will review building regulations to support the provision
of home and workplace charging across Wales for both
refurbishment and new build projects. Whilst in
England, this is now required by law. Stakeholders were
aware of this possible legislative change and have
already seen EVCPs being installed at new school sites
or refurbishments. As part of this, they were also keen
to understand how the Council can support residents
that don’t have access to off-street parking, what the
demand will be for off-street charging and whether this
falls under the remit of the Council.

An Operators View

Engagement with Charge Point Operator (CPO),
Dragon Charging was carried out as part of this
Strategy, about their plans for Ceredigion. They already
had one charger in Ceredigion but had plans for more.

They envisage the growth of EVs to continue and they
consider that Ceredigion as the midpoint on the Welsh
coast and a major tourist destination offers the
opportunity to be a prime location for EVCPs.

The Topography of Ceredigion

Many of the interviewees highlighted the challenging
topography of the region and how this shapes the lives
and habits of the residents. The way people access
work, leisure, and services is different in such a rural
area. There is no back up mode of transport, so any
solution needs to work, every time.

As a largely rural County, many people work in
agriculture and using large diesel vehicles is not only
normal, it is a way of life. Switching these individuals to
EVs is not an easy challenge. For EVs to become
commonplace in the more isolated parts of the area,
they are going to have to demonstrate that they are
reliable, can handle the road conditions in Ceredigion
year-round, and are able to manage the unique
challenges that people working in agriculture face.

There are many areas of conservation within
Ceredigion and for installation of EVCPs in these areas,
planning permission may need to be sought.

Ceredigion County Council

T
udalen 64



46

CCC OFFICE CHARGE POINT DATA
Wider Context

Overview of Current Council Carpark EVCP Usage

CCC collect an extensive dataset from their existing EVCPs in the two Council
office car parks - Aberaeron/Aberystwyth. As shown in Figure X, usage at
Aberystwyth has been fairly stable over the past two years, with the typical
number of charging events under 10.

In Aberaeron, usage at this EVCP was similar to Aberystwyth until February 2021.
From March 2021 onwards, this EVCP has seen over a 150% increase in usage.
Despite both the EVCPs being located within staff car parks, members of the
public are also allowed to use the charge points. This means that Covid-19 work
from home restrictions may not impact usage as local residents can still access
the charge point.

According to ZapMap there is only one EVCP in Aberaeron. It is possible that as
demand for EVCPs has increased, particularly over the past 12 months, that this
chargepoint has seen such an increase in demand due to lack of surrounding
charging options.

The Aberystwyth office is located more remotely in comparison to the central
location of the Aberaeron office. In turn, at the local supermarket in Aberystwyth,
EVCPs have been installed which are therefore more convenient for people to
use than driving out to the Council office charge point.

0

10

20

30

40

50

60

70

N
um

be
r o

f C
ha

rg
in

g 
Ev

en
ts

Month - Year

Aberaeron
Aberystwyth

Figure 20: Comparison of total number of charging events per month between Aberaeron and Aberystwyth Council office EVCPs.

T
udalen 65



47

CCC OFFICE CHARGE POINT DATA
Wider Context

Overview of Current Council Carpark EVCP Usage

0

50

100

150

200

250

Av
er

ag
e 

C
ha

rg
e 

D
ur

at
io

n 
M

in
ut

es

Month / Year

Aberystwyth Aberaeron

Figure 21: Comparison of average charge duration each month between Aberaeron and Aberystwyth Council office EVCPs.

Figure 21 shows the average charge
duration each month at each of the
EVCPs in the Council office car parks.

Across both sites, since the EVCPs were
installed in 2019, the average charge
duration has been 122 minutes.

While the previous chart showed that
Aberaeron has recently been used much
more, this chart shows us that average
use at Aberystwyth is generally longer.
This is likely due to the location, as a
longer stay ‘destination’ than Aberaeron.

T
udalen 66



48

FLEETS
A Note on Hydrogen
Using hydrogen as a fuel was considered prior to this
project, however, it falls out of the scope of this
study.

In addition to EVCPs, there is a potential for
hydrogen to be an alternative fuel for large fleet
vehicles run by the Council (e.g. buses and waste
lorries).

There is an opportunity to work with private
companies to create a hydrogen solution within
Ceredigion and there are a range of subsidies that
may be available to the Council when investigating
this route. Ceredigion is already working with
Statkraft to investigate producing green hydrogen in
the region.

Hydrogen should be considered as complimentary to
EVCPs with each having a role to play in the
decarbonisation of transport.

The Department for Transport are investing in a
hydrogen transport hub in the Tees Valley and it is
seen as a key strategic component in fully
decarbonisation the UK’s economy. In Wales, there
is the Holyhead Hydrogen Hub which aims to build a
plant to support the decarbonisation of heavy goods
vehicles.

Grey Fleet
As of January 2022, a report carried out by the
Welsh Government Energy Service found that there
are 1,484 vehicles in their grey fleet (private cars
used for staff travel). 53% of these were diesel
vehicles, with only one zero-emission electric car in
the grey fleet – a VW Golf. There were also three
petrol plug-in hybrid vehicles and four petrol hybrids.

In 2019/20, the Ceredigion grey fleet mileage totalled
2.3 million miles and emitted 616 tonnes of
greenhouse gas emissions. Mileage repayments cost
CCC £1.03 million.

If CCC is to meet its target of being a net zero
Council by 2030, it needs to reduce grey fleet
mileage by 287,000 miles every year from 2022 to
2030, or transfer the mileage to a zero emission
fleet. The recommendations from the report by the
Welsh Government Energy Service are reflected,
where applicable in the Action Plan presented from
page 76 onwards.

Council Owned Fleet
Welsh Government has set targets for the
decarbonisation of the public sector fleet within the
‘Prosperity for All: A low carbon Wales’ plan. They
stress that the public sector need to take a proactive

approach to considering and implementing
opportunities to reduce emissions from their
transport activities.

A particular case study within the plan highlights
success in Swansea, when Swansea City Council
switched 10, and then 40, small vans within their
fleet to all-electric. They applied a lessons learned
approach, using telematics data for detailed analyses
of usage, dash mounted driver monitoring and route
optimisation. The payload and range have not been a
barrier to implementation, with only slight changes in
working patterns required, given vehicles largely
return to depots at the end of the day, avoiding the
need for fast or rapid chargers in Council depots.

As identified in the stakeholder interviews undertaken
as part of this study, previous concerns over going
electric included range anxiety across a large and
sparsely populated region, lack of capacity and the
necessity to upskill staff as expertise is required for
maintenance.

Wider Context

WSP Global Image Library

T
udalen 67



Forecasting

Demand and Charging
Requirements

T
udalen 68



50

FORECASTING DEMAND AND CHARGING REQUIREMENTS
EV Uptake Forecasting

Overview
Having baselined the existing EV uptake and EVCP provision in Ceredigion, this
report section focuses on the future uptake of EVCPs, forecasting demand and
requirements to 2030.

Using the demand forecast, analysis has been undertaken to provide an
indication of requirements for publicly accessible EVCPs. Those requirements
have informed the recommendations presented later.

Approach
The broad approach taken to forecast EV uptake across Ceredigion, and
subsequent requirements for EVCP provision is summarised in Figure 22. The
approach utilises WSP’s in-house EV:Ready tool to derive forecasts for future
EV uptake.

EV:Ready enables sophisticated EV uptake forecasting and scenario testing. It
generates granular forecasts at a neighbourhood level, accounting for highly
localised spatial variations in the key determinants of EV uptake rates, including
consumer profiles, socio-demographics, the availability of off-street parking,
vehicle ownership, vehicle sales and turnover rates and vehicle ownership
trends.

1

• Baseline the number of registered EVs and existing EVCPs in
Ceredigion. This includes the proportion of households reliant on on-
street parking and general levels of vehicle ownership by household.

2
• Review national level forecasts of EV uptake and consider vehicle

turnover trends.

3
• Identify localised propensity to purchase EVs based on consumer

profiles, socio-economic , demographic and lifestyle types.

4
• Forecast EVCP uptake across Ceredigion, taking account of typical

vehicle ownership levels.

5
• Forecast EVCP requirement and consider what proportion the private

sector is likely to deliver.

6
• Perform a gap analysis to identify areas provision that the public

sector may need to deliver EVCPs.

Figure 22: Steps taken as part of EV:Ready.

Forecasting
T

udalen 69



51

EV AND EVCP FORECASTING
Forecasting

The following section covers forecasting, but
while we have been as precise as we can be,
it is necessary to be mindful of the changes
impacting vehicles, chargers and ownership.
Trends in Vehicle Technologies
Trends in vehicle technology, in particular
range, battery size, efficiency and charge
rates supported influence future charging
infrastructure requirements. There has been
a steady upward trend in all of these aspects
and that trend is expected to continue.
Faster charge rates (kWh) and an increasing
number of vehicles supporting ultra-rapid
charging potentially means a greater share
of charging (in terms of energy consumed)
could be delivered by fewer ultra-rapid
chargers.
Equally, however, larger ranges and battery
capacities will lessen the need to stop at an
intermediate charger on route. Improving
vehicle efficiencies (miles per kW) also
having implications for charging

requirements, – range, efficiency.
Trends in Charger Technologies
Similarly, the EV charger technology is
evolving, with increasing charge rates being
delivered at up to 400kWh/ 900V+, as well as
improved functionality and ease of payment,
scalable lower cost deployments and smart
load management.
Whilst future EVCP requirements will depend
on the prevailing average charge rates and
the number of vehicles which can be
supported by each unit, a further
consideration is the legacy charge points and
what this means for their average charge
rate.
Ownership Trends
The number of EVs on the road is growing
and will continue to grow over the coming
years – in 2020 more alternative fuel vehicles
were registered than diesel. Department for
Transport statistics shows that while there is
an increase in the number of all vehicle types

registered the UK, the increase has been
slowing in recent years.
A rise in Shared Mobility options has the
potential to depress new registrations further.
As those who use Shared Mobility are often
urban and choose to do so due to
environmental concerns, these vehicles may
be more likely to be EVs.

https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/syste
m/uploads/attachment_data/file/985555/vehicle-licensing-statistics-
2020.pdf

T
udalen 70



52

EV UPTAKE FORECASTING
Spatial Analysis of Forecast Uptake
The EV:Ready forecasts allow the spatial variations in EV
uptake across Ceredigion to be considered and in turn, the
resultant requirement for EV charging infrastructure across
the County.

Figures 23-30 present a number of the key determinants in
forming these forecasts.

Propensity of Local Residents to Switch to an
EV
Figure 23 presents the forecast propensity of residents to
register an EV across Ceredigion, based on the socio-
demographic factors such as earnings, education and
lifestyles, including attitudes towards new technology and to
environmental issues, as well as their likelihood to buy a new
vehicle and hybrid vehicle ownership.

These findings indicate that the areas with the greatest
propensity for switching to EVs are concentrated in and
around Aberystwyth.

Whilst the majority of areas in the County have a medium
propensity, Tregaron, Llandysul, and the parts of Newcastle
Emlyn and Llanybydder in Ceredigion, are much lower.

Lampeter, Aberaeron, New Quay and Cardigan have a mixed
concentration, with the forecast towards switching to EVs in
pockets of both high and low propensity.

This is only one of several factors influencing EV uptake,
however, as discussed on the following pages.

Figure 23: Forecast propensity of residents of Ceredigion to switch to electric vehicles.

Forecasting
T

udalen 71



53

EV UPTAKE FORECASTING
Vehicle Ownership Levels
Figure 24 presents average vehicle ownership levels by
household at a post code level, based on ONS data.

As described earlier, understanding the baseline car
ownership levels across the County is important, as whilst
some local populations may have a high propensity to switch
to an EV in principle, if they are not already a vehicle owner,
they would not be expected to become one just to purchase
an EV. So EV propensities must be considered in conjunction
with the car ownership levels of a given area.

The areas of lower car ownership are concentrated mainly in
and around Aberystwyth. Lower levels are also observed in
the smaller towns of Cardigan and Lampeter, but not to such
the extent as in Aberystwyth.

This is likely due to where public transport and active travel is
more greatly accessible and parking is more constrained, as
well as student populations.

In contrast, the smaller more rural settlements across the
County are very much more car dependent, which is reflected
in their higher levels of vehicle ownership

Blank areas on the map indicate a lack of data due to these
areas being very low in population.

Figure 24: Vehicle ownership by household in Ceredigion.

Forecasting
T

udalen 72



54

EV UPTAKE FORECASTING
Forecasting

Off-Street Parking
An important factor in EV ownership is the extent to which
areas have access to off-street parking, where owners can
conveniently and reliably charge their vehicle overnight.

In the NextGreenCar, Committee on Climate Change’s
‘Plugging the Gap’ (2018) study it was found that those with
access to off-street charging are three times more likely to
switch to an EV. It also showed 93% of EV owners are
estimated to have access to home charging, despite
between 20-40% of vehicles nationally having no such
access.

The likelihood of an area having access to off-street parking
is based on the typical property types of the predominant
Mosaic group at a postcode level and assumes that terraced
dwellings and converted flats would be reliant on on-street
parking. All other housing types such as detached dwellings,
semi-detached dwellings and purpose-built flats are
assumed to have dedicated off-street parking and therefore
not reliant on on-street parking.

The detrimental impact of a lack off-street parking is
expected to lessen over time as EV ranges increase,
recharging times shorten and public infrastructure improves.

In Ceredigion 19% of households are estimated to be reliant
on on-street parking.

Figure 25: Off-street parking availability in Ceredigion as of 2020.

T
udalen 73



55

EV UPTAKE FORECASTING
Forecasting

Forecasting EV Uptake across Ceredigion
The preceding inputs and analysis culminate with a
detailed spatial forecast of EV uptake across Ceredigion up
to 2030.

As can be seen in Figure 26, 27 and 28, the competing
influences of the local populations propensity for switching
to EV, their car ownership levels, and the extent to which
they are reliant on on-street parking serve to create a
nuanced picture of EV ownership across Ceredigion. This
is because areas with high propensities towards EV
ownership are often partly offset by also being areas of
lower car ownership and greater reliance on on-street
parking.

In 2020, Aberystwyth had the greatest concentration of
EVs, though this in part reflects the greater density and
numbers of vehicles owned.

Figure 26: Forecast EV uptake across Ceredigion (number of EVs registered) 2020.

T
udalen 74



56

EV UPTAKE FORECASTING
Figure 27 and 28: Forecast EV uptake across Ceredigion (Number of EVs registered) 2025 (Left) and 2030 (Right).

Forecasting
T

udalen 75



57

EV UPTAKE FORECASTING
Figure 29 and 30: Forecast share of vehicle registered made up by EVs (%) in 2020 (Left) and 2025 (Right).

Forecasting

Share of Vehicles

Figure 29, 30 and 31 report the proportion of total vehicles registered in the County, which are forecast to be EVs by 2030. This gives a clearer
sense of where EV ownership is expected to be higher in relative terms, once accounting for difference in the numbers of vehicles registered.
In 2020, EV ownership of the total proportion of registered vehicles is up to 5% all across the County. This will increase to 5-10% by 2025. The
reason for the lack of variability is because, currently, the numbers are so low – the highest point is 0.09% of vehicles in an area are ULEVs. In
addition, there is a lot of homogeneity among the population of Ceredigion so the numbers seem to grow at the same rate across the region.
See next page.

T
udalen 76



58

EV UPTAKE FORECASTING
Forecasting

Figure 31: Forecast share of vehicles registered made up by EVs (%) in 2030.
As can be seen in Figure 31, it is estimated that by 2030
30-35% of registered vehicles will be EVs across the
majority of Ceredigion. Across the urban service centres,
registered EVs are only between 25-30%.

There are six points across the County in which only 5%
or less of registered vehicles that are EVs. These are
located particularly along the A487 and outside
Aberystwyth. These may be areas that are important to
target in the Council’s communication and engagement,
but these lower rates of registration are likely due to local
variation and may differ in location or forecast percentage
value.

T
udalen 77



59

EV UPTAKE FORECASTING
Forecasting

Figure 32: Forecast number of EVs per household by 2030.

Figure 32 reports the forecast number of EVs per
household, which provides a further means of reviewing
how uptake may vary, once accounting for household
densities. This illustrates that at a household level, many
of the more rural parts of the District are expected to see
relatively high EV registrations, in part reflecting the
greater car dependency and increased availability of off-
street parking, making it easier to charge at home.

More dispersed settlements stand out as areas with a
high ratio of EVs per household forecast. Cardigan,
Llandysul, Aberystwyth and Lampeter are predicted to
have areas with a lower number of EV ownership per
household which, particularly in Aberystwyth and
Lampeter, may be due to the large student populations.
In Cardigan, the lower number of EV ownership per
household may be due to lack of availability of off-street
parking as shown in Figure 25.

EVs per Household

By 2025
5% EVs

By 2030
30% EVs

Forcasted EVs 2,735 17,250

T
udalen 78



60

FORECASTING DEMAND AND CHARGING REQUIREMENTS
Forecasting

Defining Adequate EVCP Provision?
As well as the challenges already outlined, a further
difficulty in forecasting EVCP requirements lies in
what is deemed to be ‘adequate’ EVCP provision.
This could be taken to mean the absolute minimum
level of provision required, assuming all the EVCPs
are optimally positioned and intensively utilised.

Conversely, it could be taken to mean what is
sufficient in terms of providing users with the utmost
reassurance that there is adequate EVCP
coverage/availability, or their perceived requirement.
It could also extend to minimising waiting times and
maximising convenience, or sweating the asset and
maximising EVCP utilisation to improve the
investment case. Whether the charge points are
provided at scale at destinations and used to graze/
‘top up charge’, or used intensively in EV only bays
is another underlying factor.

A further consideration is EVCP reliability and
availability. At present EVCP utilisation is typically
very low, in many cases EVCPs have been installed
ahead of demand and have sometimes been poorly

situated. As the number of EVs increases this would
be expected to increase.

Ratio of EVs to EVCPs
A critical judgement around the ratio of EVCPs to
EVs required, is the proportion of EVCPs made up of
standard/fast chargers and rapid chargers.

Recognising the challenges outlined above, a top-
down and bottom-up approach was undertaken, to
enable benchmarking of the outputs against a range
of industry forecasts. The assessments were also
informed by stakeholder engagement undertaken
with a range of CPOs.

A wide range of estimates for EV:EVCP ratios are
reported within industry publications, including IEA,
CCC, ICCT, T&E, Deloitte, and SMMT, drawing
markedly different conclusions as to the number of
EV chargers required.

Based on a literature review and market
engagements, for standard/ fast chargers between 5

and 50 EVs per EVCP were suggested, whilst for
rapid chargers between 90 and 1,000 EVs per Rapid
were suggested.

The significant ranges in these Figures serve to
illustrate the significance of the differing assumptions
as outlined earlier, plus in many cases each is
referring to a slightly different scenario (e.g.
standard/fast chargers only, differing charge rates
assumed, inclusive of workplace chargers etc). T

udalen 79



61

EVCP DEMAND FORECASTING
Forecasting

EVCP Requirements
The forecast of uptake of EVs in Ceredigion by 2030
enables an assessment of charging infrastructure
requirements.
Demand that is considered within this report is
limited to publicly accessible charge points.
Forecasting these requirements present a number of
challenges and is a matter of debate within the
industry. There a wide range of estimates based on
a number of critical assumptions and forecasts
implicit with any such estimates, including the
following:

Charging Habits
At present, a large majority of charging takes place
at homes and workplaces (~80% of kW delivered).
However, this ratio may change over time and it is
necessary to consider the extent to which vehicles
will use public chargers and so the demand, as
opposed to private residential or workplace charging.
There are some contrasting and often strong held
views amongst the EV industry as to whether in the
future, EV charging habits and infrastructure will
pivot more decisively away from the current model,
towards a far larger proportion of charging at ultra-

rapid charging hubs, with quick turnaround times
which are more akin to the petrol station model.
Others anticipate sustained high levels of home and
workplace charging, or greater destination charging,
with slow/fast chargers proliferating within car
parking spaces and supporting a ‘grazing’ or top-up
behaviour.
Workplace charging may sometimes double as
publicly accessible charging. There are also
diverging views of the extent to which workplaces
will accommodate employees wishing to charge,
particularly where larger numbers of chargers would
be required, triggering electrical upgrades making
them more costly to install. Comment about how this
doesn’t really support workplace travel hierarchies
and may be difficult to predict post covid.

Off-street Charging Availability
Assessing the future trends in EV charging
behaviour is difficult due to the small number of
present owners, compared to the overall vehicle
fleet. Current EV owners are still dominated by early
adopters which is not necessarily reflective of
attitudes of the wider population.
In addition, most EV owners to date are estimated to
have access to off-street parking. Lack of this may
act as a substantial barrier to uptake.
As the profile of EV owners comes to reflect the
wider population, this will see an increase in the
proportion of EVs with no access to home charging,
and so more reliant on public infrastructure.

Ceredigion County Council

T
udalen 80



62

EVCP FORECASTING - TOURISM
Tourism

According to data from 2019 (the best estimate given
Covid disrupted summers), there were 2.9 million
visitors to Ceredigion. 88% of visitors arrive by car
and an average of 2.5 people per car, means there
were around 1 million cars driving to Ceredigion in
2019. If we consider the distances travelled, 50% of
the cars travelled from over 41 miles. Using this as a
round trip Figure, these are the cars that may require
charging as their trip is over 80 miles. As technology

improves, battery lives will get longer. and people
change their behaviour or create new habits
(perhaps charging over night to leave on a full
battery) the lengths of journey requiring charging
may change.

These rough figures indicate that there are about
500,000 cars per year, who might need to charge
their vehicles in Ceredigion. Below we have set out
the number of ULEVs from tourists based on rates of
1.62% (current national uptake), 5% (rough national

2025 uptake), and 30% (rough national 2030
uptake). As the type of people who visit Ceredigion
(older families) are more likely to have ULEVs, these
numbers may be an underestimate.

As the vast majority of visitors come in the summer,
and camp/caravan (where there may be limited
electrical supply) public EVCPs must be a priority.

Background

Additional WSP EV Studies, Global Tourism Solutions STEAM Report, Visit Wales
Accommodation Occupancy Survey Annual Report 2020, Tourism Profile – Mid Wales 2017 -
2019 (gov.wales), Welcome  to Wales: 2020 – 2025 - Priorities for the visitor economy.

Jan Feb Mar Apr May Jun Jul Aug Sep Oct Nov Dec Total
Visiting cars

travelling
more than 41

miles
18,220 22,488 38,753 37,516 49,704 46,084 70,639 92,143 54,681 44,026 25,821 17,686 517,762

% by
Month 4% 4% 7% 7% 10% 9% 14% 18% 11% 9% 5% 3% 100%

Predicted
ULEVs Jan Feb Mar Apr May Jun Jul Aug Sep Oct Nov Dec Total

2022 -
1.62% 295 364 628 608 805 747 1,144 1,493 886 713 418 287 8,388

2025 - 5% 911 1,124 1,938 1,876 2,485 2,304 3,532 4,607 2,734 2,201 1,291 884 25,888
2030 -
30% 5,466 6,746 11,626 11,255 14,911 13,825 21,192 27,643 16,404 13,208 7,746 5,306 155,329

Table 6: Estimated tourism numbers across the year in Ceredigion.

2,941,830 people
2,588,810 people

88% arrive by car

1,035,524 cars

2.5 people per car

Visitors to
Ceredigion per

year

517,762 cars per year that may
need charging facilities

50% of cars travel further than
41 miles to Ceredigion

T
udalen 81



63

FORECAST EVCP REQUIREMENTS
Forecasting

Forecast Scenarios
Based on the ratios of EVs to EVCPs, a series of forecasts for the
number of publicly accessible EVCP required across Ceredigion were
developed. Forecasts are presented for the Low, Mid and High ratios,
where:
• Low – means fewer EVs per EVCP, i.e. a more generous level of

public charging provision, assuming each charger is utilised less
intensively, with lower average charging rates.

• High – means more EVs per EVCP, i.e. fewer public charger
points, assuming chargers are optimally deployed, with higher
average charge rates.

• Mid – is a middle ground between these two extremes, assuming
increasing utilisation and charging rates.

Table 7 shows that in 2030, there is expected to be a requirement for
around 376 EVCPs under the mid ratio forecast, assuming a blend of
both rapid and fast chargers. Under a lower ratio of EVs to EVCPs,
this rises to 700 EVCPs, and under a high ratio it falls to 198 EVCPs.
These forecasts do not take into account tourist numbers as we do not
have enough data to make those forecasts comfortably. However, we
would suggest that the holiday sites cater for these groups: campsites,
caravans, and B&Bs.

Forecast EVCP
Requirement 2021 2025 2030

Low 15 87 198

Mid 21 153 376

High 32 225 700

Table 7: Forecast EVCP requirement to 2025 and 2030.

Photo by Michiel Annaert on Unsplash.

WSP Global Image Library

T
udalen 82

https://unsplash.com/@michielannaert?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/s/photos/traffic?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText


64

FORECAST EVCP REQUIREMENTS
Forecasting

Figure 33 demonstrates the forecast requirement for publicly accessible chargers
between 2020 and 2030, with only a modest requirement forecast in a high ratio
scenario, and a significantly increased provision required in the low ratio scenario.
The mid range scenario represents something of a middle ground, with a balanced
set of assumptions in terms of technical developments and charging behaviours.

0

100

200

300

400

500

600

Fast Rapid Fast Rapid Fast Rapid

2020 2025 2030
Lower EVCP Provision  Mid-range EVCP Provision Higher EVCP Provision

 -

 100

 200

 300

 400

 500

 600

 700

 800

2021 2025 2030

Lower EVCP Provision  Mid-range EVCP Provision
Higher EVCP Provision Existing

Figure 34 Forecast number of EVCPs required up to 2030, segmented by charger
type, under each of the low, mid and high ratio scenarios.

The black marker shows the current number of EVCPs (45) within Ceredigion is
currently above the forecast requirement for 2021.
It is important to emphasise, given the range of forecasts and assumptions required,
that these Figures are intended to provide only a high level indication for the
potential numbers required for planning purposes. The increasing divergence
between the low, mid and high ratios in the later forecast periods reflect this
increasing uncertainty.

Figure 33 Forecast requirements between now and 2030 for publicly accessible
chargers based on Lower, Medium or Higher EVCP provision as explained on
page 63.

T
udalen 83



65

FORECAST EVCP REQUIREMENTS
Forecasting

The forecast requirement for EV chargers
developed throughout this assessment serves to
provide an indicative range of requirements for EV
charging infrastructure across Ceredigion. In the
context of this study publicly funded refers to any
publicly accessible charger which is not entirely
funded by a private organisation. Public funding
could take multiple forms, including national grants
and developer contributions.
Crucially, in order to enable CCC to plan effectively
for meeting future EV charging requirements, a
reasonable estimate of the number of publicly
accessible charge points that are required, and
may not be delivered by the private sector alone, is
essential for forward planning.
Based on the feedback of CPOs and the key
parameters informing a sites’ commercial viability,
it was estimated that approximately 50-60% of
publicly accessible chargers delivered by 2030
may be privately funded. This is based on the
share of chargers delivered by the private sector
rising from around 25% in 2020 to 75% by 2030,
as demand increases, costs fall, and commercial
viability improves, as shown in Figure 35.

Forecast Scenario By 2025 By 2030 Total

Low 23 45 67

Mid 67 89 156

High 115 190 305

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

2021 2025 2030

% Public % Private

In Need of Public Funding Support

Table 8: Forecast additional public funded EVCP requirement.

Figure 35: Forecast percentage split between public and private funded EVCPs from now to 2030.

T
udalen 84



66

EV UPTAKE FORECASTING

Figure 36: Demand for EV charging in areas dependent on on-street parking.

EVCPs When Dependent on On-Street Parking
Areas where there is a demand for
EV charging, but with limited off-
street parking, have long posed
challenges to the prevailing delivery
models for public charge points.
The commercial case for
slow/standard chargers, and
particularly residential chargers, is
less attractive than rapid chargers,
due to a number of factors,
including:
High delivery costs relative to the
units of electricity delivered per day,
on which the CPOs make their
revenues.
TROs, particularly in on-street
settings, are often contentious
amongst the wider public, especially
where parking is limited and already
a source of frustration.
Challenges in finding available
space for on-street chargers and
feeder pillars where footways are
narrow, or basements, trees and
other street furniture prevent

deployment.
Whilst rapid chargers are often quite
clearly demarked and visibly EV
bays, standard charger bays can be
more anonymous and prone to
being ‘ICE’d (when an internal
combustion engine (ICE) vehicle
parks in an EVCP space which
stops an EV user from charging
their vehicle), with long dwell times
meaning the charger is potentially
unavailable for extended periods.
Consequently, areas reliant on on-
street parking merit particular
consideration.
Figure 36 highlights areas where
residents are more reliant on on-
street parking, and are also forecast
to be areas of moderate or high EV
ownership relative to the rest of
Ceredigion, with Aberystwyth,
Cardigan being the areas of
greatest concentration, though there
are smaller pockets of reliance
elsewhere across the County.

Forecasting
T

udalen 85



67

FORECAST EVCP REQUIREMENTS

Forecast Demand for Public EV Charging

Based on the preceding analysis of the potential
requirements for public EV charging infrastructure, a spatial
analysis of the likely distribution of EVCP demand was
undertaken. This analysis is informed by:
• Forecast EV uptake by postcode
• Number of destination land uses by postcode
• Proximity to the strategic road network
• Proximity to the secondary road network
• Reliance on on-street parking
A radius of influence and/or weighting was attributed to
each dataset, to illustrate the likely spatial variation in
demand at a granular level across Ceredigion.
This analysis indicates a strong focus of demand around
the larger conurbations of Aberystwyth, Aberaeron, New
Quay, Lampeter and Cardigan.

Figure 36: Forecast EVCP demand by 2030, highlighting existing charge points.

Forecasting
T

udalen 86



68

FORECAST EVCP REQUIREMENTS
Forecast Gaps in Privately Funded Charging Provision

The results indicate the areas where gaps in the charge point
network are thought most likely to occur, including:
• Remote areas with limited demand, but still requiring

baseline provision to cater for low level demand, e.g.
tourist sites/ routes.

• Rural or secondary routes with moderate levels of
demand, but with fewer destinations (retail stores, food
outlets etc) to serve as a platform for charge point rollout.

• Areas with greater reliance on on-street parking and
few amenities with the potential to host local charging
hubs.

• Primary routes with high demand and delivery
constraints, particularly in areas where there are sections
of road with few destinations to readily cater for charge
points, or where there are grid constraints making sites
commercially unviable.

• Areas of high demand with delivery constraints, including
high installation costs/ grid constraints which pose a barrier
to delivery.

• Areas with more constrained grid capacities or more
remote from a primary substation.

Forecasting

Figure 37: Gap analysis in forecast EVCP supply and demand in 2030.

T
udalen 87



Summary

Conclusion and
Recommendations

T
udalen 88



70

CONCLUSION
As outlined in Llwybr Newydd: The Wales Transport Strategy 2021 and
through almost all of the stakeholder engagement sessions undertaken as part
of this study, it is important that ULEVs are used as part of the future of
sustainable transport, not as the sole solution to decarbonisation. Walking and
cycling, then public transport must be the first and second options for a given
journey.

The number of EVs currently registered in Ceredigion is low. However, their
popularity is increasing and uptake is forecasted to rapidly accelerate over the
next 5–10 years. According to the Wales Electric Vehicle Strategy, Ceredigion
will need in the region of 24,000 EVCPs within the next decade to support
local charging. Welsh Government will aid facilitation of this infrastructure
delivery whilst developing a Welsh standard for charging. With this ULEV
Charging Strategy and Action Plan and continuing with their current good
progress, Ceredigion have the opportunity to be at the forefront of the
transition to EVs in Wales, raising awareness of the need to decarbonise and
reach net zero carbon emissions by, at least, 2030.

Whilst the majority of charging will continue to take place at home, publicly
accessible charge points will be of greater importance in the future,
particularly for Aberystwyth and Cardigan where fewer residents have access
to off-street parking.

Charge point reliability is a critical component for widespread uptake of EVs in
Ceredigion. Particularly during the transition phase within this largely rural
County, if the local EVCP is not in operation, there is unlikely to be another

‘back-up’ EVCP for some distance.

A deficit in public charge point availability in certain areas would serve to
heighten range anxiety, limiting EV uptake amongst residents as well as
exacerbating any feeling that Ceredigion isn’t in a realistic position to welcome
EVs from tourists or businesses.

As identified by this work, there is a clear role for the public sector to intervene
in the short to medium term until the market matures, to provide effective and
easy to use public charging infrastructure, fundamental in encouraging drivers
to transition from an ICE to an EV.

Summary

WSP Global Image Library

T
udalen 89



71

RECOMMENDATIONS (SLIDE 1 OF 5)

This section sets out the recommendations from this study, drawing on the findings
of the baseline assessments and research, stakeholder engagements, forecasting
and analysis, and soft market testing.

Accelerate charge point deployment to promote EV uptake.
The EV demand and forecasting requirements developed and assessed within
this study rely on a number of critical assumptions. WSP would recommend
that the mid range scenario (376 EVCPs by 2030) is taken forward as a
central estimate for planning purposes. It balances the assumptions of
technical developments with the change in charging behaviour.

The chargers in Ceredigion that are due to be delivered in the 2021/22
financial year, funded by Phase 1 of the ULEVTF, on top of the 45 EVCPs
already in place, would mean Ceredigion is making good progress towards the
medium term requirement for 153 EVCPs by 2025.

Build on the existing network deployments, focusing on
establishing good charge point coverage and plugging gaps.

Chargers should be located in areas where higher uptake of EVs is forecast
and not currently catered for, such as Cardigan and Tregaron. As shown in
Figure 25, areas such as Aberystwyth and Cardigan that have limited access
to off-street parking also have very high demand for EVCPs. Where possible,
Ceredigion should continue to collect usage data from the EVCPs they own to
drive a demand-led approach to further installation.

In the more rural areas of the County, there are likely to be moderate levels of
demand in places, but fewer logical destination sites to play host to chargers
or attract privately funded deployments. Rural and remote areas such as
Llandysul and Newcastle Emlyn are unlikely to attract public sector charge
point investment. Whilst these residents are more likely to have access to off-
street parking, it is important to offer a baseline provision to cater to demand.

Elsewhere in places like New Quay where there are high levels of tourism in
the summer months and the streets are very narrow, well signed off-street
parking and charging provision will be important.

Furthermore, there are areas where grid constraints may result in high
installation costs/grid constraints and limit private sector deployments,
including areas around Tregaron and Llandysul.

Promotional activities and awareness raising.
As current uptake of EVCPs in Ceredigion is limited, raising awareness to
residents of the benefits of switching to EVs, in line with those outlined in the
Welsh Government EV Charging Strategy is critical for a smooth and efficient
transition.

Ceredigion County Council should consider holding promotional events or a pop-up
EV experience centre to demonstrate the vehicles and demonstrate the actions the
Council is taking to support EV uptake.

Summary
T

udalen 90



72

RECOMMENDATIONS (SLIDE 2 OF 5)

It provides residents with the opportunity to try the vehicles and speak face-to-face
with members of the Ceredigion ULEV Steering Group, to hear about perceived
barriers and challenges people are facing in relation to EVs.

This could be run in conjunction with a digitally based ‘campaign’ such as setting
up a webpage to communicate recent actions, feature articles highlighting local
charge points and advertising available grants.

Deliver a Ceredigion specific solution.

Each site needs to be considered on its own merits but for most car parks, a
number of standard/fast chargers (7-22kW) would be appropriate, capable of
smart charging and load management of the available electrical supply.

Rapid chargers (50-150kW) should be deployed where dwell times are
shorter, or the use case of visitors is likely to require quicker turnaround times.
Table 4 provides outline guidance on charge point provision by land use and site
type, as well as a number of key design principles to be followed. These should be
delivered in clusters where possible, with multiple units provided at each site. This
reduces the risk of a driver arriving at the site and being unable to charge. Greater
availability is in turn likely to attract a greater number of users.

Rapid charge points should be futureproofed to support higher charge rates,
preferably at least 150kW. Where possible 3-phase 22kW Fast chargers should be
considered as whilst 7kW is typically adequate for longer dwell times, the faster
charge rates can enable the available energy supply to be utilised more effectively
and cater for a larger number of vehicles. Even if not all of them support 11/22kW
AC charging, it accounts for future additional capacity.

Passive provision for additional chargers should always be considered as part of
the initial installation to lessen the costs of subsequent installations.

When catering for residents without off-street parking, a number of options are
available, including:

• Conventional on-street chargers with dedicated EV only bays;

• Lamp column/kerbside charging;

• Residents charging hubs in nearby car parks; or

• Remote rapid charging hubs.

The existing mechanism for Ceredigion residents to submit location requests
for EVCPs is used infrequently. This mechanism using the CLIC Customer
Service Centre could be better promoted across the Council website. This is a
useful way of understanding localised demand, as well as inviting praise or
complaints over the existing EVCPs to understand ongoing operation.

It is particularly important for Ceredigion to engage with tourist destinations to
explore opportunities associated with EVs. Well placed EV charge points play
an important role in attracting tourists to an area, enhancing a ‘green
tourism’ offering, and aid people travelling through the County.

Summary
T

udalen 91



73

RECOMMENDATIONS (SLIDE 3 OF 5)

Take a pragmatic approach over trailing across footways.

Ceredigion County Council is aware that an increasing number of local
authorities are considering how to address some of the issues that are arising
on residential streets with little or no private off-street parking. Guidance has
been produced by individual local authorities in the UK (such as Hampshire
County Council) as well as by organisations representing people with a range
of mobility difficulties such as the policy statement by Guide Dogs for the Blind
Cymru (2021). However, it is the Council and County Surveyors’ Society
Wales view that any reference to good practice is informed by the
development of national UK or Welsh Government guidance on this
matter. This guidance, when available, may then be adopted and applied
locally.

Make the most of available funding opportunities.

Whilst there continues to be a significant role for LAs in funding or part
funding charge point provision, they should seek opportunities to secure
additional grant funding to supplement any existing budgets.

• On-street Residential Charging Scheme (ORCS) Funding – whilst still
available remains a key fund for delivering public chargers.

• Fund for Wales - National community endowment fund that provides
grants between £500-£2,000 which is awarded to small volunteer driven
community organisations who aim to deliver outcomes including building
stronger communities and improving rural and urban environments.

• Workplace Charging Scheme (WCS) - grant is a voucher-based scheme
covering up to 75% of the total costs of the purchase/installation of
EVCPs, with a cap of £350 per socket and max of 40 sockets across all
sites per applicant.

Let the private sector take the strain and carry the risk where
possible.

Ceredigion County Council should where possible, allow the private sector to
take the strain in providing EV Infrastructure. In particular, for example at
rapid charging hubs and destination charging in some retail outlets, private
operators have pre-existing partnerships with nationwide chains, allowing for
quick deployment with a low level of stakeholder consultation.

This is not to suggest that Ceredigion should not install EVCPs in their own
car parks, but rather to suggest that they focus on delivering charge points
in areas where the private sector is not likely to do so. This will ensure
that these areas are not left behind and that a good level of overall coverage
can be established.

A balanced approach to EVCP provision must be taken to ensure more
commercially attractive sites are delivered alongside ‘less attractive’ sites.
Stakeholders consulted as part of this study clearly understand that in some
cases, it is necessary to decline offers for fully funded investments to ensure
that the Council isn’t left with owning a loss making site, with ongoing revenue
support required.

Summary
T

udalen 92



74

RECOMMENDATIONS (SLIDE 4 OF 5)

Take a balanced approach to delivering charging infrastructure,
inviting private investment but retaining control.

Ceredigion should consider seeking public sector grant funding alongside private
sector investment to expand the local charging network, as part of a public led
model operated as a concessionary scheme.

In a concessionary model, some of the investment is funded by the charge
point supplier/ operator with the local authority funding the enabling works
and electrical connection point at the sites, for the charge point operator to
then install the charger.

The CPO then operates and maintains the charge points for an agreed period
under a profit share agreement. This model potentially enables public funding to
go further in terms of the number of charge points deployed and strikes a good
balance of risk and control. It would enable Ceredigion to leverage some private
sector investment which could be utilised to deliver chargers in prioritised Council
owned car parks and parcels of land/Council owned estate where appropriate.

Where a single CPO is granted rights across the County, there is scope for
economies of scale to be achieved. There may also be opportunities to attract
large scale private investment from infrastructure funds, if a large enough area
can agree to a collective approach and present an attractive investment
opportunity.

Once the prioritised sites and charger requirements have been identified, a soft
market testing exercise can undertaken with CPOs to explore the level of interest,
enabling a scope to then be developed which accounts for their feedback. The

procurement process should avoid being overly prescriptive to leave room for
innovation from the suppliers.

A revenue sharing arrangement could be used to share the potential
benefits, with a maximum concession period of 10 years allowing the Council to
take stock and review once the EV market has matured.

Monitor new developments.

Monitor announcements regarding changes to building regulations, and in interim
consider developing regulations can be introduced to ensure that new
developments (housing, shopping, business, and tourist sites) include a set
amount of EVCPs. This can help to transition EVCPs from being publicly led to
privately-led.

Seek opportunities for hydrogen.

Investigate opportunities to secure funding to run trials and a feasibility study on
the use of hydrogen for large fleet vehicles. This work could also consider how
hydrogen development could be used for visiting coaches as part of the reach of
tourism in the area. This would further achieve the aim of becoming Net Zero and
help to decarbonise transport.

Summary
T

udalen 93



75

RECOMMENDATIONS (SLIDE 5 OF 5)

Address issues of social equity.

There were varying preferences amongst stakeholders between these
deployment models, highlighting the need to identify the right solution for the
right location.

Stakeholders stressed the importance of ensuring EVCPs are accessible to all
communities within Ceredigion and that through the transition to EVs from ICEs,
pre-existing inequalities are improved, not reinforced. The best approach to EVCP
roll-out is to balance a demand led approach with an adequate provision across
the County, and in less-affluent areas.

Following the ambition of the Welsh Government to develop a design standard for
charge point installation and operation, Ceredigion should look to follow their lead
and adopt good practice in deployment, embedding and reinforcing key principles
around maintaining minimum footway widths, and providing accessible charge
points for disabled users. Charge points should be positioned to allow additional
passing space within the bay enabling the driver to access the charger
without being obstructed by vehicles in adjacent bays. Bays must be
designed with specific consideration to users with reduced manual dexterity -
refer to DfT’s Inclusive Mobility and British Standard BS 8300 when
considering the particular context of a parking bay. As with parking meters, the
charge point controls should be at a height which permits access by wheelchair
users. Clear instructions (visual where possible) should be provided with the
chargers.

Build on community links.

Some Community Groups have been successfully introducing EVs recently. Use
this model and publicise these successes to enable more community groups,
parish Councils and others to add EVCPs to community hubs. Share case studies
on the improvement of community networking through shared EV mobility.

Seek opportunities to working with community groups to deploy EVCPs co-
located with renewable energy schemes in locations such as community centres,
particularly in areas where the grid is constrained or there is likely to be limited
private sector appetite to invest.

Summary

WSP Global Image Library

T
udalen 94



76

ACTION PLAN
Proposed Next Step Description Priority Term

Increase charge point deployment  in line
with recommendations detailed.

Accelerating charge point deployment, expanding the local network, to promote EV uptake to reach medium
term requirement for 153 EVCPs by 2025 and mid range scenario (376 EVCPs by 2030). Prioritise a mixture
of areas with high forecast demand, areas reliant on off street parking and anticipated gaps in private sector
provision.
Seek to deliver the identified no. of charge points as part of a public led model operated as a concessionary
scheme.

1 - High Short/Medium

Continue to meet regularly as the
Ceredigion ULEV Steering Group.

Invite guest speakers to attend e.g. from local tourist boards, or neighbouring County steering groups to join
up efforts.
Consider expanding the scope of topics covered, with presentations from DNO’s or private CPO’s looking to
deploy charge points in Ceredigion.

1 - High Short/Medium

Continually ensuring delivery of a
Ceredigion specific solution.

Assess the needs each locations, based on the local development plan and information within this Strategy,
to ensure the right charger is installed at the right location. 1 - High Long

Engage with tourist boards Discover
Ceredigion and Visit Wales as well as
local attractions to understand their
plans/ambitions for charge point
installation and how CCC can support this.

Well placed EV charge points play an important role in attracting tourists to an area and enhancing a ‘green
tourism’ offering. Joining up the conversations between local attractions and boards could mean consistency
of CPO across the area for user ease and ensure the right type of charger for the right destination.
Undertake a project to better forecast numbers of visitors to the County who drive EVs.

1 - High Short

Join up conversations with neighbouring
authorities.

Consider bidding (joint procurement) with local authorities Powys or Carmarthenshire, broadening the
number of charge points to be installed and allowing CPO’s to prioritise larger programmes.
Join up conversations with other ULEV steering groups to align priorities and share knowledge.

1 - High Short

Review depot and depot infrastructure. Carry out a full review of the existing depot locations for readiness of decarbonising the Council owned fleet.
Identify opportunities for installation of EVCPs and staff training. 1 – High Short/Medium

N.B. Term: Short 0-2 years, Medium 3-5 years, Long 5+ years.

T
udalen 95



77

Proposed Next Step Description Priority Term

Refinement and better promote the online
site for Ceredigion residents to submit EV
charge point requests/feedback.

Utilising the existing mechanism (CLIC Customer Service Centre), but more widely promoting across the
Council website will enable residents to actively engage in charge point installation and operation, as well
as providing useful feedback to the Council for understanding localised demand.

2 - Medium Short

Run a digitally based campaign such as
setting up a webpage or running a series
of social media posts.

To communicate recent actions, to feature articles highlighting local charge points and advertise grants
available to individuals and community groups. 2 - Medium Short

Establish a core specification for charge
points and develop a guidance document
for how Ceredigion want charge points to
be delivered.

Developing a set of design principles will enable a consistency in charge points across the County to be
achieved. This should include: the number of standard/fast chargers (7-22kW) and rapid chargers (50 –
150 kW) that should be deployed, depending on the site, and identifying key constraints. Monitor policy as
in the next year, the UK Government will set national standards for quality of charging provision.

2 - Medium Short

Improved mechanism for communicating
information and contacts to groups such
as community action and local businesses.

Advertise grant opportunities for individuals/local community groups, provide basic support for applications
and general updates on actions the Council is taking. 2 - Medium Short

Seek to prepare applications for available
funding. Monitor calls and proactively seek public funding options e.g. On-street Residential ChargePoint Scheme. 2 - Medium Short/Medium

Monitor changes to building regulations in
Wales.

The Economy, Infrastructure and Skills Committee of the Welsh Assembly has recommended that all new
housing estates built in Wales should have EV charging points. Continue to monitor changes and consider
whether it is worth developing a Ceredigion specific guidance document or local standard in the interim.

2 - Medium Short/Medium

Decarbonise the Ceredigion owned fleet
as the vehicles come up for renewal.

Review opportunities for the CCC fleet, in particular small vehicles/vans to be decarbonised by switching to
EVs or hybrid. 2 - Medium Medium/Long

N.B. Term: Short 0-2 years, Medium 3-5 years, Long 5+ years.

ACTION PLAN
T

udalen 96



78

Proposed Next Step Description Priority Term

Host a series of promotional events or a
pop-up EV experience centre.

Demonstrating EVs and the actions the Council is taking to support uptake, to raise awareness amongst
Ceredigion residents.
Consider inviting a private CPO to co-organise and host.

3 - Low Short

Develop and run a public needs and
perceptions survey.

Launching a short online survey to understand the locations residents would like to see charge points installed,
localised data to inform planning. Also for collecting data on barriers to uptake and attitudes to switching to EVs. 3 - Low Medium

Continue to monitor the stance of Welsh
Government and neighbouring local
authorities on trailing charging cables
across footways.

Keep tracking Welsh Government and the position of other County Council’s in Wales. Place a holding statement
to communicate this intention to follow the lead from Welsh Government on the CCC website. 3 - Low Short

Identify opportunities for Ceredigion to
take part in funded hydrogen pilot
schemes.

Monitor websites such as Innovate UK and GOV.UK for upcoming competitions or tenders for trial participants
such as this (historic): Competition overview - Hydrogen Transport Hub: demonstration - Innovation Funding
Service (apply-for-innovation-funding.service.gov.uk). Seek to engage with their communications and frequent
webinars for soft market engagement to this area.

3 - Low Long

Encourage Ceredigion staff to switch to
electric vehicles.

Implement a salary sacrifice EV scheme for Council staff members to take advantage of and consider switching to
an electric vehicle. Install more chargers outside the office buildings for use by staff and for residents/tourists
nearby.
Only offer pool cars that are preferably electric, if not hybrid.

3 - Low Long

Undertake a small scale trial, informed by
the findings from the public perceptions
survey.

For example, conduct a pilot of innovative solutions in a narrow, terraced street to tackle blockers to EV uptake
such as cable channels or lamp column chargers to establish whether this is something CCC would want to
deploy more widely.

3 - Low Medium

N.B. Term: Short 0-2 years, Medium 3-5 years, Long 5+ years.

ACTION PLAN
T

udalen 97



79

APPENDIX A
Appendix A

Stakeholder Engagement Survey

Section A: Policy and Overarching Strategy

1. Can you summarise CCC’s current approach to EVs
and ECVPs? What steps are you taking to encourage
the uptake of EVs? What steps are you taking to
encourage the uptake of EVs?

2. How prominent are EVCPs in your current and future
policy/strategy documents?

3. For new developments, do you have any policies for
the requirement of EVCPs?

4. What strategic and policy actions should CCC be
undertaking to support EV adoption?

5. What do you feel the Councils remit is in providing
access to EVCPs?

6. How do you envisage supporting residents without off-
street parking switching to EV?

7. Would your authority consider providing incentives to
encourage residents and businesses to choose EVs?
For example, preferential parking policy and charges.

8. What do you think are the main barriers to the uptake
of EVs in Ceredigion?

9. What do you think are the main barriers to providing
EVCPs in Ceredigion?

10. Have you applied for public (or private) funding for
EVCPs? – successfully or unsuccessfully. For
example, through central government schemes.

Section B: Current EV Demand and Locations

1. Do you have data on current/historic charge point
usage for any Council owned chargers?

2. Do you receive requests for more charging points? –
or any evidence of further need.

a. Do you keep a log of requests?

3. Do you receive many complaints/comments in relation
to current state of existing EVCPs infrastructure?

4. Do you feel there is a particular area in Ceredigion
that is clearly in need of EV charging facilities?

Section C: Future EV Demand and Charging
Locations

1. What plans do you have for future EVCP provision?

2. How many more EV charging points do you envisage
in the next 5 years? And 10 years? Have you
produced any forecasts that you can share?

3. What areas do you anticipate the district will need
more charging points in the future?

4. What are the areas where most employment and
residential development is happening in the district?

a. Where do you expect most development to take
place in the future?

Section D: Charging Solutions

1. What is your view on the role of different charging
point options (standard, fast, rapid, ultra-rapid) and
how they are deployed in the district?

2. What criteria do you have when assessing the
suitability of a charging solution? Examples could
include:

i. User convenience?
ii. A low cost to the authority?
iii. Trialling innovative solutions?
iv. Minimising loss of parking bays?

3. Has CCC engaged with/been approached by ECVP
operators with a view to establishing new charge
points/networks within the area?

Section E: Installation, Operation and Maintenance
1. What do you see as the preferred delivery model for

your authority in delivering EVCPs? – who will the
funder, provider and operator of services be? For
example, funded by the authority but operated by the
private sector.

2. What do you see as the preferred commercial model
in Ceredigion in delivering EVCPs?

T
udalen 98



1 
 

Cyngor Sir CEREDIGION  
ADRODDIAD I’R: 
 

 Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Ffyniannus  

DYDDIAD: 
 

 27 Gorffennaf 2022 

LLEOLIAD:   
 

TEITL: 
 

Adolygu’r Gwasanaethau Rheoli Gwastraff                                                        
- cymorth gan ymgynghorwyr 

PWRPAS YR ADRODDIAD: Gofyn i Aelodau’r Pwyllgor gefnogi’r ffordd ymlaen sy’n cael ei 
chynnig ar gyfer adolygu gwasanaeth gwastraff Cyngor Sir 
Ceredigion   

RHESWM Y MAE’R 
PWYLLGOR CRAFFU 
WEDI GOFYN AM Y 
WYBODAETH: 
 

  
 

CEFNDIR: 

Paratowyd Strategaeth Rheoli Gwastraff diweddaraf y Cyngor ar gyfer y cyfnod rhwng 2014 a 

2018 a’r Strategaeth hon sydd wedi bod yn sail i waith y gwasanaeth rheoli gwastraff ers 

hynny. Arweiniodd y strategaeth hon at y canlynol: 

• Rhesymoli’r hyn a ddarperir o ran banciau casglu. 

• Datblygu contractau ar gyfer trin gwastraff gweddilliol yn hytrach na’i waredu. 

•       Adolygu’r opsiynau ynghylch casglu gwastraff wrth ymyl y ffordd, ac yn dilyn hynny, 

rhoi’r model presennol ar waith ar ôl iddo gael ei gymeradwyo’n ddemocrataidd. 

• Adolygu’r seilwaith gwastraff, gan gynnwys Safleoedd Gwastraff Cartref a Gorsafoedd 

Trosglwyddo Gwastraff. 

• Gwell trefniadau ar gyfer monitro a rheoli contractau. 

• Cynnydd yng nghyfradd ailgylchu’r sir o 58.4% yn 2013/14 i 70.2% yn 2020/21. 

• Gostyngiad mawr yng nghyfanswm y gwastraff sy’n cael ei gynhyrchu. 

• Gweld Ceredigion yn gyson ymhlith y 4 Sir gorau yng Nghymru o ran perfformiad. 

• Llai na 5% o wastraff trefol bellach yn cael ei anfon i safleoedd tirlenwi. 

• Gwasanaethau cost effeithiol – hyn i’w weld o’r data meincnodi cenedlaethol. 

Mae angen strategaeth newydd i amlinellu cyfeiriad y gwasanaeth at y dyfodol, gan roi sylw 

penodol i Safleoedd Gwastraff Cartref y sir, y model nesaf ar gyfer casglu gwastraff wrth ymyl 

y ffordd a’r trefniadau ar gyfer Gorsafoedd Trosglwyddo Gwastraff. 

 

Tudalen 99 Eitem Agenda 4



2 
 

Safleoedd Gwastraff Cartref 

Cyngor Sir Ceredigion sy’n berchen ar y Safleoedd Gwastraff Cartref yn Aberteifi, Llanarth ac 

Aberystwyth ac maent yn cael eu gweithredu gan gwmnïau rheoli gwastraff lleol sydd o dan 

gontract. Mae’r contractau hyn yn destun ymarferion caffael rheolaidd. Contractwr preifat sy’n 

berchen ar y pedwerydd safle yn Llanbedr Pont Steffan a chaiff ei weithredu o dan gontract.  

Mae disgwyl i bob un o’r pedwar contract ddod i ben ym mis Ionawr 2024.  

Safleoedd etifeddol yw’r tri safle y mae Cyngor Sir Ceredigion yn berchen arnynt. Mae maint 

a lleoliad rhai o’r safleoedd hyn yn cyfyngu ar fynediad a’r cyfleoedd ar gyfer datblygu at y 

dyfodol.  Mae’r safle yn Llanbedr Pont Steffan wedi gweld rhywfaint o fuddsoddiad yn ystod y 

10 mlynedd ddiwethaf ond gall risgiau a phroblemau godi am mai perchennog preifat sydd 

gan y safle. 

Mae’r gwasanaeth wedi ymrwymo i adolygu’r ddarpariaeth o ran y Safleoedd Gwastraff 

Cartref gan ystyried nifer y safleoedd a’u lleoliad, yr oriau agor, y deunydd a dderbynnir a’r 

opsiynau o ran comisiynu/gweithredu.  

Mae profiad wedi dangos mai anodd iawn yw bwrw ymlaen ag unrhyw newidiadau 

arfaethedig i’r Safleoedd Gwastraff Cartref am fod y safleoedd yn eu ffurf bresennol yn cael 

eu gwerthfawrogi’n fawr. Serch hynny, o bryd i’w gilydd, rhaid gwneud addasiadau iddynt er 

mwyn adlewyrchu newidiadau ariannol a deddfwriaethol yn ogystal â newidiadau yng 

nghyfeiriad strategol Llywodraeth Cymru. 

Gorsafoedd Trosglwyddo Gwastraff  

Mae Cyngor Sir Ceredigion yn rhedeg Gorsaf Trosglwyddo Gwastraff lwyddiannus yn 

Aberystwyth, sy’n cael ei ddefnyddio fel cyfleuster crynhoi ar gyfer ffrydiau gwastraff a gesglir 

yng ngogledd y sir. Mae’r cyfleusterau ar gyfer gwastraff a gesglir yn ne’r sir ar hyn o bryd yn 

cael eu darparu gan drydydd partïon.  Mae cyfle i ddatblygu Gorsaf Trosglwyddo Gwastraff 

yn nepo’r Cyngor ym Mhenrhos ac mae’r opsiwn hwn yn cael ei archwilio ar hyn o bryd. Yn y 

cyfamser, rydym yn parhau i gaffael mynediad at gyfleusterau trydydd parti. 

Cyfleusterau sy’n cael eu rhoi allan ar gontract  

Mae manteision ac anfanteision i wasanaethau sy’n cael eu rhoi allan ar gontract a 

gwasanaethau mewnol fel ei gilydd. Yn achos pob cyfleuster a weithredir o dan gontract i 

drydydd parti, caiff unrhyw newidiadau i ofynion y gwasanaeth yn ystod cyfnod y contractau 

dan sylw (e.e. diwrnodau neu oriau gweithredu’r gwasanaeth, y deunyddiau a dderbynnir) eu 

trafod gyda’r gweithredwyr. Gall hyn arwain at oedi wrth gyflwyno newidiadau a chynnydd 

mewn costau.  Mae natur ddeinamig ac integredig y diwydiant gwastraff yn golygu y gall fod 

Tudalen 100



3 
 

yn anodd mabwysiadu dull gweithredu holistaidd ar draws y gwasanaeth pan fo gennym 

gymysgedd o wasanaethau mewnol a gwasanaethau dan gontract. 

Model Casglu Gwastraff wrth Ymyl y Ffordd 

Un o’r prif bethau y mae Awdurdodau Lleol yng Nghymru wedi bod yn ei drafod dros nifer o 

flynyddoedd yw’r trefniadau ynghylch casglu gwastraff gan ystyried a ddylid casglu deunydd 

ailgylchadwy cymysg (h.y. yr holl wastraff ailgylchadwy wedi’i roi mewn un sach a heb ei 

wahanu’n bapur, caniau ac ati.) neu a ddylid mabwysiadu’r dull y mae Llywodraeth Cymru yn 

ei ffafrio sef didoli gwastraff wrth ymyl y ffordd. Ers i Lywodraeth Cymru gyhoeddi’r Glasbrint 

Casgliadau yn 2012, mae newid graddol wedi bod ledled Cymru gyda mwy o Gynghorau yn 

didoli gwastraff wrth ymyl y ffordd. Erbyn hyn, mae 13 o Awdurdodau Lleol wedi 

mabwysiadu’r Glasbrint; mae gan 3 Awdurdod Lleol system 3 ffrwd; mae gan un Awdurdod 

Lleol wasanaeth bob yn ail wythnos ac mae gan 5 Awdurdod Lleol, gan gynnwys Cyngor Sir 

Ceredigion, wasanaeth ailgylchu cymysg. Serch hynny, mae mwy o Awdurdodau Lleol wedi 

cyhoeddi cynlluniau i symud tuag at y Glasbrint. 

Rhoddwyd model presennol Cyngor Sir Ceredigion ar gyfer casglu gwastraff wrth ymyl y 

ffordd (lle mae’r deunydd ailgylchu yn gymysg mewn un sach) ar waith yn 2019 ar ôl i’r 

gwaith o fodelu’r opsiynau gael eu dadansoddi dros amser maith. Hefyd, cyn cyflwyno’r 

model, ymgynghorwyd â’r Aelodau a’r cyhoedd. Mae’r model presennol yn caniatáu i ffrydiau 

gwastraff o adeiladau domestig ac adeiladau cwsmeriaid gwastraff masnachol Cyngor Sir 

Ceredigion gael eu casglu gyda’i gilydd. Ystyrir mai dyma yw’r ffordd fwyaf effeithlon o 

ddarparu’r gwasanaethau yn y sir. Yn ystod yr adolygiad diwethaf, daethpwyd i’r casgliad y 

byddai cyflwyno system didoli wrth ymyl y ffordd yn arwain at berfformiad ailgylchu tebyg i’r 

hyn a geir o’r system bresennol o gasglu deunydd drwy ddefnyddio’r dull cymysg. Ar y pryd 

hwnnw, ni ystyriwyd bod angen didoli deunydd wrth ymyl y ffordd a dywedwyd na fyddai 

hynny’n ymarferol nac yn rhywbeth y byddai modd ei gyflawni o dan y trefniadau presennol 

oni bai y byddai gwelliannau mawr yn cael eu gwneud i’r seilwaith. Byddai newidiadau yn y 

trefniadau wedi arwain at oedi annerbyniol. 

Er bod y gwasanaeth presennol hyd yma wedi caniatáu i’r Cyngor gyrraedd targedau 

ailgylchu Llywodraeth Cymru a rhagori arnynt, mae nifer o risgiau wedi’u nodi: 

 Disgwylir i dargedau ailgylchu Llywodraeth Cymru gynyddu, a’r bwriad yw gweld 

dyfodol diwastraff erbyn 2050. 

 Mae Llywodraeth Cymru yn ystyried opsiynau ar gyfer newid y ffordd y caiff perfformiad 

ei fesur, gan roi pwyslais ar ailgylchu deunyddiau penodol sydd â'r potensial mwyaf i 

leihau allyriadau carbon. 

Tudalen 101



4 
 

 Mae’r gwasanaeth casglu sydd ar waith yng Ngheredigion yn mynd yn groes i’r 

newidiadau arfaethedig yn y ddeddfwriaeth ynghylch ailgylchu masnachol gan fod y 

ddeddfwriaeth hon yn gofyn am gasglu ffrydiau ailgylchu masnachol ar wahân. 

 Mae’r Cynllun Dychwelyd Ernes arfaethedig a’r ddeddfwriaeth o ran Cyfrifoldeb 

Estynedig Cynhyrchwyr yn debygol o effeithio ar gyfanswm a natur y deunyddiau 

ailgylchadwy sydd ar gael i’w casglu. Nid yw'r effeithiau hyn yn hysbys ar hyn o bryd. 

 Gallai unrhyw newidiadau gan Lywodraeth Cymru i’r ddeddfwriaeth sydd ar hyn o bryd 

yn caniatáu i awdurdodau lleol gasglu deunyddiau ailgylchu yn gymysg effeithio ar allu 

Cyngor Sir Ceredigion i barhau â'i ddull casglu presennol. 

 Wrth i fwy o Awdurdodau Lleol yng Nghymru symud tuag at ddidoli wrth ymyl y ffordd, 

mae'r mynediad at gyfleusterau ar gyfer didoli deunydd ailgylchu cymysg wedi lleihau 

ac mae hon yn risg sylweddol.  Mae deunydd ailgylchu cymysg sych Cyngor Sir 

Ceredigion yn cael ei ddidoli ar hyn o bryd mewn cyfleuster yng Ngogledd Iwerddon.   

 Mae’r ddibyniaeth ar y sector preifat ar hyn o bryd yn cyfyngu ar hyblygrwydd a’r gallu i 

ymateb i bwysau allanol a mewnol. 

 Ceir risgiau sy’n gysylltiedig â demograffeg a daearyddiaeth Ceredigion.  Beth bynnag 

fo'r model casglu gwastraff a ddewisir, oherwydd maint y gwastraff a gynhyrchir a'r 

pellter rhwng Ceredigion a safleoedd hyfyw ar gyfer trin gwastraff a’r marchnadoedd ar 

gyfer deunyddiau, mae'n debygol iawn y bydd y sir yn allforio ei gwastraff yn y tymor 

byr i dymor canolig o leiaf. 

 Ceir pwyslais cynyddol ar gerbydau allyriadau isel iawn a’r agenda carbon yn ehangach 

Er yr ymddengys ein bod ni’n perfformio’n dda wrth gasglu deunyddiau ailgylchu gan 

ddefnyddio’r dull cymysg a bod hon yn ffordd effeithlon o gasglu gwastraff yng Ngheredigion, 

mae’r ffaith ein bod ni’n parhau i wneud pethau’n wahanol i’r hyn y mae Llywodraeth Cymru 

yn ei ffafrio yn peri risg o ran medru parhau i gydymffurfio â deddfwriaeth a derbyn cymorth 

oddi wrth Lywodraeth Cymru (ac mae hyn yn arbennig o wir am gymorth ariannol).  

Er nad oes disgwyl i'r fflyd o gerbydau ar gyfer casglu gwastraff wrth ymyl y ffordd gael eu 

hadnewyddu am 3 - 4 blynedd arall, yn y gorffennol, mae'r broses o arfarnu’r opsiynau ar 

gyfer modelau casglu wrth ymyl y ffordd wedi cymryd cryn amser i'w hystyried. Hefyd, ar ôl 

archebu’r cerbydau, mae angen caniatáu hyd at 18 mis iddynt gyrraedd. Cymhlethdod arall 

yw’r ffaith bod disgwyl i bob Awdurdod Lleol symud tuag at gerbydau allyriadau isel iawn 

erbyn 2030 a bod angen i ni ystyried yr hyn yr ydym ni am ei wneud. 

Ceir cyfleoedd a manteision posibl wrth ystyried y model casglu wrth ymyl y ffordd a seilwaith 

y Safleoedd Gwastraff Cartref gyda’i gilydd fel system integredig. Mae’r cyfleoedd posibl hyn 

yn ymwneud â seilwaith / dyluniad y Safleoedd Gwastraff Cartref a’r modd y rheolir 

deunyddiau. Byddai felly yn briodol dechrau adolygiad o’r ddau wasanaeth yn ystod 2022. 

Tudalen 102



5 
 

Ystyrir y byddai hyn yn briodol o gofio bod contractau’r Safleoedd Gwastraff Cartref yn dod i 

ben yn gynnar yn 2024.  

Byddai’r adolygiad o'r ddarpariaeth o ran Gorsafoedd Trosglwyddo Gwastraff yn cael ei 

gynnal yn fewnol a byddai canfyddiadau’r adolygiad hwnnw yn cyfrannu at yr adolygiad 

ehangach a wneir o’r gwasanaeth. Byddai’r adolygiad hwn yn ystyried materion megis  

datblygu a gweithredu Gorsaf Trosglwyddo Gwastraff yn fewnol yn Nepo’r Cyngor ym 

Mhenrhos gan gymharu hyn â chanfyddiadau’r ymarfer caffael ynghylch Gorsafoedd 

Trosglwyddo Gwastraff a gynhaliwyd yn ddiweddar. 

Y CYNNIG 

Cynigir penodi ymgynghorwyr allanol i adolygu’r gwasanaeth. Byddai’r ymgynghorwyr hyn yn 

gweithio’n agos gyda’r gwasanaeth rheoli gwastraff.   

Er mwyn osgoi proses hir wrth werthuso’r opsiynau, cynigir y bydd yr adolygiad o'r 

gwasanaeth yn ystyried nifer o opsiynau ar seiliau rhesymegol.  Nodir isod gwmpas 

arfaethedig y gwaith y bydd yr ymgynghorwyr yn ymgymryd ag ef. 

Casglu wrth ymyl y ffordd 

 Caiff nifer yr opsiynau sydd i’w modelu eu cyfyngu i’r canlynol: 

o Parhau â’r drefn bresennol 

o Didoli wrth ymyl y ffordd 

o Cyfyngu ar gyfanswm y gwastraff gweddilliol / Peidio â chyfyngu ar 

gyfanswm y gwastraff gweddilliol   

 Hefyd, bydd angen ystyried y canlynol: 

o Yr opsiynau o ran tanwydd amgen  

o Y gwasanaeth casglu gwastraff annomestig 

o Llefydd penodol, megis adeiladau anodd eu cyrraedd ac ardaloedd o 

ddwysedd poblogaeth arbennig o uchel 

 Archwilio cyfleoedd ynghylch sbwriel stryd, hybiau ailgylchu yng nghanol y trefi a biniau 

ailgylchu. 

 
 
 
Safleoedd Gwastraff Cartref 

 Sut y byddai newid nifer y safleoedd gwastraff cartref, eu lleoliadau, eu horiau agor a’r 

deunyddiau a dderbynnir ynddynt yn effeithio ar gost a pherfformiad gan ddeall yr 

effaith ar ddefnyddwyr y gwasanaeth. 

 Bydd gofyn ystyried yr angen am ddatblygu safleoedd modern, hygyrch ac effeithlon 

sy’n addas at y diben. 

 

Tudalen 103



6 
 

Gorsafoedd Trosglwyddo Gwastraff 

 Mae Cyngor Sir Ceredigion ar hyn o bryd yn adolygu cyfleusterau ei Orsafoedd 

Trosglwyddo Gwastraff, a bydd angen ystyried canlyniad yr adolygiad hwn. 

 Archwilio cyfleoedd ar gyfer cydleoli cyfleusterau, megis cyfleusterau crynhoi ar gyfer 

gwastraff a gesglir wrth ymyl y ffordd a Safleoedd Gwastraff Cartref. 

Ffyrdd o ddarparu’r gwasanaeth 

 Ar hyn o bryd, caiff rhannau o’r gwasanaeth eu darparu’n fewnol a rhannau eraill eu 

darparu gan wasanaethau allanol.  Mae Cyngor Sir Ceredigion am ddeall y 

rhagoriaethau a’r risgiau sy’n gysylltiedig â’r dull hwn o weithredu, gan ddeall y costau 

cymharol a manteision y dulliau eraill o weithredu. 

Cyffredinol 

 Mae angen i Gyngor Sir Ceredigion ddeall y buddsoddiad fydd ei angen yn y seilwaith 

er mwyn darparu gwasanaeth gwastraff yn y dyfodol. Dylai’r holl waith dadansoddi 

gynnwys costau cyfalaf a refeniw y seilwaith ychwanegol yn llawn, fel y bo’n briodol. 

Y broses a gynigir o ran ymgysylltu gwleidyddol 

Ystyrir mai'r gwasanaeth gwastraff yw un o wasanaethau pwysicaf y Cyngor a gall unrhyw 

newidiadau fod yn heriol ac yn ddadleuol.  Mae’n bwysig felly i ni gytuno, o’r cychwyn cyntaf, 

sut y caiff yr adolygiad o'r gwasanaeth ei reoli a'i gyfathrebu o fewn y sefydliad, er mwyn 

sicrhau proses hwylus wrth wneud penderfyniadau. 

Er mwyn cynorthwyo â'r broses o wneud penderfyniadau, cynigir bod y gwasanaeth gwastraff 

yn gweithio'n agos gyda'r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Ffyniannus drwy gydol y 

broses o adolygu’r gwasanaeth a’i fod yn gofyn am sêl bendith gwleidyddol y Pwyllgor hwn 

yn rheolaidd wrth i’r prosiect fynd rhagddo. 

ARGYMHELLION 

Argymhellir bod y Pwyllgor yn gwneud y canlynol: 

 Nodi’r sefyllfa bresennol, y risgiau a amlinellwyd a’r angen i adolygu’r gwasanaeth. 

 Cytuno i benodi gwasanaeth ymgynghori annibynnol i adolygu’r gwasanaeth, gan nodi 

y bydd yn gweithio’n agos gyda’r gwasanaeth gwastraff. 

 Cytuno y bydd y gwaith o adolygu’r gwasanaeth wedi’i gyfyngu, yn fras, i’r hyn a nodir 

yn yr adroddiad hwn. 

 Cytuno y bydd y Pwyllgor yn cymryd rhan weithredol yn y prosiect a rhan flaenllaw o 

ran y broses ymgysylltu gwleidyddol a chymeradwyo. 

 

Tudalen 104



7 
 

LLESIANT 
CENEDLAETHAU’R 
DYFODOL: 

A gwblhawyd Asesiad Effaith  
Integredig? Os naddo, nodwch 
pam 

Naddo 
Nid yw’r adroddiad hwn yn 
ymdrin â newid mewn  
polisi na strategaeth 

Crynodeb: 

Hirdymor:  

Integreiddio:  

Cydweithio:  

Cynnwys:  

Atal:  

ARGYMHELLION: 

 
Argymhellir bod y Pwyllgor yn gwneud y canlynol: 

 Nodi’r sefyllfa bresennol, y risgiau a amlinellwyd a’r angen i adolygu’r gwasanaeth. 

 Cytuno i benodi gwasanaeth ymgynghori annibynnol i adolygu’r gwasanaeth, gan nodi 
y bydd yn gweithio’n agos gyda’r gwasanaeth gwastraff 

 Cytuno y bydd y gwaith o adolygu’r gwasanaeth wedi’i gyfyngu, yn fras, i’r hyn a nodir 
yn yr adroddiad hwn 

 Cytuno y bydd y Pwyllgor yn cymryd rhan weithredol yn y prosiect a rhan flaenllaw o ran 
y broses ymgysylltu gwleidyddol a chymeradwyo. 

 

RHESYMAU DROS YR ARGYMHELLION: 

 
Er mwyn sicrhau bod y gwasanaeth rheoli gwastraff:  
 

1. Yn parhau i gydymffurfio â’r ddeddfwriaeth berthnasol  
2. Yn cyrraedd targedau ailgylchu statudol Llywodraeth Cymru 
3. Yn effeithiol ac yn effeithlon o ran cost  
4. Yn darparu gwasanaethau a chyfleusterau sy’n addas at y diben ac sy’n bodloni disgwyliadau 

rhesymol y cwsmeriaid. 

 
 
 

 Enw Cyswllt:  Gerwyn Jones 

 Swydd:  Rheolwr Corfforaethol, Gwasanaethau Amgylcheddol  

 Dyddiad yr adroddiad:  

  

  

 
 
 

Tudalen 105



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



1 
 

Cyngor Sir CEREDIGION County Council 

ADRODDIAD I’R:  Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Ffyniannus  

DYDDIAD:   27 Gorffennaf 2022 

LLEOLIAD:  Hybrid 

TEITL:   Trosolwg: Priffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol  

PWRPAS YR ADRODDIAD:    Rhoi trosolwg i’r Pwyllgor o’r gwasanaethau a’r 
swyddogaethau a ddarperir gan Priffyrdd a Gwasanaethau 
Amgylcheddol 

Y RHESWM Y MAE 
CRAFFU WEDI GOFYN AM 
Y WYBODAETH:   

Er mwyn bod yn ymwybodol o’r gwasanaethau a’r 
swyddogaethau a ddarperir 

 
Cefndir  
 
Ffurfiwyd Priffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol yn rhan o’r Ailstrwythuro Corfforaethol 
ehangach a ddigwyddodd yn 2018 ac yn awr mae’n un o’r deuddeg maes gwasanaeth sy’n 
darparu a chyflenwi’r ystod lawn o wasanaethau a swyddogaethau’r Cyngor.   
 

https://www.ceredigion.gov.uk/media/6334/organisation-chart.pdf 
 
Nod y gwasanaeth yw darparu gwasanaethau effeithlon, cynaliadwy, cryf a dwyieithog i bobl 
Ceredigion gan hyrwyddo lles yn ein cymunedau, balchder mewn amgylchedd iach y gofelir 
amdano a hyder yn ein heconomi leol sy’n gwella ansawdd bywyd bob dydd i’r genhedlaeth 
bresennol yng Ngheredigion, a’r cenedlaethau i ddod. 
 
Yn greiddiol i ethos cyfan y gwasanaeth ceir Caru Ceredigion a grëwyd  ac a ddatblygwyd 
gan y Rheolwr Corfforaethol Gwasanaethau Amgylcheddol ac a fabwysiadwyd wedi hynny 
gan y Cyngor.  Y gobaith yw ysbrydoli pawb yn y Sir  i hyrwyddo’r pethau cadarnhaol o ran 
ymddygiad, agweddau a phroffil sy’n llesol iddyn nhw, y gymuned ac i Geredigion. 

 

Mae Priffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol yn gwneud hyn drwy dîm o fwy na 250 o staff 
sy’n cyflawni dros 320 o swyddi ac sy’n gweithio ledled ein depos gweithredol yng 
Nglanyrafon, Penrhos, Bryn-y-Môr a Thregaron, a naill ai o bell neu o swyddfeydd y Cyngor 
yng Nghanolfan Rheidol a Phenmorfa. 
 
Mae’r gwasanaeth yn darparu ystod amrywiol a chymhleth o feysydd gwasanaeth y mae’r 
cyhoedd yn eu gweld fel y swyddogaethau sylfaenol/craidd y mae’r Cyngor Sir yn ei 
ddarparu a/neu gydlynu, gan gynnwys y rhai a nodwyd gan Archwilio Cymru yn ddiweddar y 
rhai “mwyaf gwerthfawr o gryn dipyn’: 
 

Tudalen 107 Eitem Agenda 5

https://www.ceredigion.gov.uk/media/6334/organisation-chart.pdf


2 
 

https://www.audit.wales/sites/default/files/publications/At-your-discretion-English.pdf 
 
 
Mae’r ystod lawn o wasanaethau/swyddogaethau a ddarperir gan Priffyrdd a Gwasanaethau 
Amgylcheddol yn cynnwys: 
 
Gwasanaethau Amgylchedd Lleol 
 

 Cynnal a Chadw’r Tiroedd 
o Mynwentydd (Plascrug, Cefnllan, Lledrod, Aberteifi) 
o Torri Porfa Amwynderau 
o Parciau a Gerddi 

 Y Gwasanaethau Stryd 
o Glanhau Strydoedd  
o Glanhau Traethau 
o Gwacáu Biniau Sbwriel 

 Gwastraff   
o Casglu Gwastraff 
o Gwaredu Gwastraff  
o Safleoedd Gwastraff Cartref  

 
Gwasanaethau Trafnidiaeth: 
 

 Uned Cludiant Teithwyr Corfforaethol 
o Cludiant i Ddysgwyr  
o Trafnidiaeth Gyhoeddus 
o Trafnidiaeth Gwasanaethau Cymdeithasol 

 Fflyd Cerbydau 
o Rheoli’r Fflyd Cerbydau 
o Uned Cynnal a Chadw Trafnidiaeth Glanyrafon 
o Uned Cynnal a Chadw Trafnidiaeth Penrhos 

 Harbyrau 
o Rheoli’r Harbyrau (ac eithrio Aber Afon Teifi) 
o Marcwyr/Goleuadau Mordwyo 
o Angorfeydd 

 Gwasanaethau Parcio 
o Gorfodi Parcio Sifil 
o Meysydd Parcio Talu ac Arddangos 

 
Gwasanaethau Cynnal a Chadw Priffyrdd:  
 

 Archwilio Priffyrdd 
o Archwiliadau Cylchol Diogelwch ar y Priffyrdd 
o Archwiliadau ac Ymchwiliadau Ad Hoc 

 Cynnal a Chadw Priffyrdd 
o Cynnal a Chadw Cylchol 

Tudalen 108

https://www.audit.wales/sites/default/files/publications/At-your-discretion-English.pdf


3 
 

o Cynnal a Chadw Ymatebol 
o Ymateb i Ddigwyddiadau’r Tywydd 
o Gwisgo Arwyneb 

 Gwasanaeth dros y Gaeaf 
o Trin ymlaen llaw/Graeanu 
o Clirio Eira 
o Cyflenwi/ailgyflenwi biniau graean 

 Darpariaeth Frys/Y Tu Allan i Oriau 
o Cau Ffyrdd 
o Ymateb i Wrthdrawiadau Traffig ar y Ffyrdd 
o Ymateb i Ddigwyddiadau’r Tywydd 

 Gwaith Stryd 
o Cydlynu/Monitro gwaith ar y priffyrdd gan ymgymerwyr statudol 
o Trwyddedu sgipiau, sgaffaldwaith a chrynhoi 
o Trwyddedu gwaith preifat ar y briffordd 

 
Gwasanaethau Datblygu Priffyrdd: 
 

 Gwasanaethau Dylunio Peirianyddol   
o Dylunio Priffyrdd 
o Dylunio ac Archwilio Strwythurol 
o Goruchwylio Safleoedd 

 Rheoli Llifogydd a Dŵr   
o Caniatâd yn ymwneud â Draenio Tir a Chyrsiau Dŵr Cyffredin 
o Corff Cymeradwyo Draenio Cynaliadwy (SAB)  
o Rheoli Peryglon Llifogydd ac Erydu Arfordirol 

 Traffig a Diogelwch ar y Ffyrdd 
o Traffig a Chyfyngiadau Parcio 
o Terfynau Cyflymder 
o Rheoli Traffig a Dadansoddi Data Damweiniau 
o Diogelwch ar y Ffyrdd 

 Rheoli Asedau Priffyrdd a’u Gwella 
o Cau Ffyrdd 
o Rhoi Wyneb Newydd ar y Ffyrdd 
o Gwelliannau a Gynlluniwyd 
o Goleuadau Stryd 
o Rheoli Datblygu 

 
Rhennir strwythur staffio’r gwasanaeth i’r rhai sydd wedi’u lleoli yn y swyddfa a thimau 
rheng flaen, gyda rhyw 100 o staff yn gyflogedig mewn swyddi wedi’u lleoli yn y swyddfa, a 
rhyw 150 (ac eithrio staff tymhorol) yn cael eu cyflogi mewn swyddi yr ystyrir eu bod yn rhai 
rheng flaen, gan gynnwys:  
 

 51 Cynnal a Chadw Priffyrdd 

 20 Gyrrwr Casglu Gwastraff 

 38 Llwythwr Casglu Gwastraff 

Tudalen 109



4 
 

 12 Glanhau’r Strydoedd 

 7 Cynnal a Chadw’r Tiroedd 

 5 Gwasanaethau Parcio 

 9 Technegwr Uned Cynnal a Chadw Trafnidiaeth 
 
Mae nifer o staff Priffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol yn ymgymryd â mwy nag un 
swydd fel bod y gwasanaeth yn gallu cwrdd â’r gofynion a roddir arno.  Mae un o’r meysydd 
hynny yn gysylltiedig â gwaith cynnal a chadw dros y gaeaf, lle bo staff Priffyrdd a 
Gwasanaethau Amgylcheddol cyfredol hefyd yn ymgymryd â’r rolau a ganlyn yn 
ychwanegol at eu swyddi parhaol: 
 

 Gwaith Cynnal a Chadw dros y Gaeaf - 57 aelod staff 

 Goruchwylwyr Cynnal a Chadw dros y Gaeaf - 8 aelod staff 

 Swyddogion Dyletswydd y tu allan i oriau - 12 aelod staff 
 
Cyllideb/Incwm 
 
Fel gwasanaeth, derbyniodd Priffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol swm o £17.6m o 
gyllideb refeniw gyfan y Cyngor yn 21/22, sy’n cyfateb i rhyw 11% o’r gyllideb refeniw 
flynyddol (i lawr o 12.5% yn 17/18). Cafodd hwn ei ategu drwy grantiau o amryw ffynonellau 
gan gynnwys Llywodraeth Cymru a thrwy gynhyrchu incwm drwy broses Ffioedd a 
Chostau’r Cyngor. 
 
Yn ystod blwyddyn ariannol 21/22, roedd y gyllideb gwasanaeth gyfan yn fwy na £31m a 
llwyddwyd i ddenu £14m ychwanegol mewn grantiau cyfalaf (£6.3m) ac incwm a 
gynhyrchwyd drwy ffioedd (£7.7m). 
 
Mae’r gyllideb refeniw sylfaenol ar gyfer 22/23 wedi’i phennu ar £18.2m (neu 10.8% o 
gyllideb gyfan y Cyngor) ac eto bydd y swm hwn yn cael ei ategu drwy gynhyrchu incwm a 
cheisiadau grant. 
 
Yn nodweddiadol, mae’r prif ffrydiau incwm yn gysylltiedig â Grantiau Llywodraeth Cymru 
(£2.78m), Gwaith Cefnffyrdd (£1.23m), Parcio Ceir (£1.14m), Gwaith Stryd/Cau Ffyrdd 
(£400k) ac Angorfeydd Harbyrau (230K) - byddai gostyngiad sylweddol wrth ddarparu’r 
gwasanaeth heb yr incwm hwn. 

 
Swyddogaethau Allweddol 
 
O ran rhai ‘prif ffigurau’, mae Priffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol yn gyfrifol am:  
 

 Ymgymryd â 4.2m o Gasgliadau Gwastraff o dros 31,000 o aelwydydd bob blwyddyn 

 Rheoli 30,000T o Wastraff 

 Rheoli dros 700 o Finiau Sbwriel 

 Cynnal a chadw dros 250 o Gerbydau gan gynnwys 70 Cerbyd Nwyddau Trwm 

 Rheoli/Cynnal a Chadw 2260km o Briffyrdd y Cyngor 

 Cynnal a Chadw 114km o Gefnffyrdd 

Tudalen 110



5 
 

 Trin Ymlaen Llaw 463km o Ffyrdd o ran Cynnal a Chadw dros y Gaeaf 

 Cynnal a Chadw dros 600 o Finiau Graeanu 

 Rheoli dros 1,700 o Fannau Parcio Talu ac Arddangos 

 Rheoli dros 390 o Angorfeydd Harbyrau 

 Rheoli/Cynnal a Chadw 12km o Amddiffynfeydd Arfordirol 

 Datblygu 8 Cynllun Amddiffyn yr Arfordir/Llifogydd 

 Darparu Gwasanaeth Ymateb Brys y tu allan i oriau  

 Darparu Cludiant i Ddysgwyr ar gyfer 3,400 o Ddisgyblion 

 Torri Porfa Amwynderau mewn dros 500 o safleoedd 

 a llawer iawn mwy 
 
Dangosyddion Perfformiad 
 
Mae’r gwasanaeth yn defnyddio nifer o Ddangosyddion Perfformiad i fonitro perfformiad ac 
er bod y rhan fwyaf o’r rhain yn ddangosyddion cenedlaethol, mae dangosyddion 
perfformiad mewnol hefyd yn cael eu datblygu i reoli’r gwasanaeth yn barhaus. 
 
Isod ceir enghreifftiau o’r dangosyddion a fesurwyd sy’n dangos bod y targedau gofynnol yn 
cael eu croesi o ran y dangosyddion sy’n gysylltiedig â rheoli gwastraff a bod cyflwr y 
rhwydwaith briffyrdd yn gwella o un flwyddyn i’r llall: 

 Canran y gwastraff trefol a gaiff ei ailddefnyddio, ei ailgylchu a’i gompostio neu ei drin 
yn fiolegol mewn ffordd arall 69.44% yn 21/22 (Targed 64%) 

 Cilogramau o Wastraff Gweddilliol a Gynhyrchir fesul person 120kg yn 20/21 
(Targed 185kg) 

 System Reoli ar gyfer Archwilio’r Amgylchedd Lleol, Cadwch Gymru’n Daclus - 
Canran y strydoedd gradd B neu uwch o ran glendid 97.8% yn 21/22 (Targed 95%) 

 Canran Ffyrdd A mewn Cyflwr Gwael 3.2% yn 21/22 (16/17 4.2%) 

 Canran Ffyrdd B mewn Cyflwr Gwael 2.0% yn 21/22 (16/17 3.0%) 

 Canran Ffyrdd C mewn Cyflwr Gwael 14.7% yn 21/22 (16/17 19.4%) 

 Canran Diffygion mewn Priffyrdd Categori 1 a atgyweiriwyd erbyn diwedd y diwrnod 
gwaith nesaf yn 21/22 92.19% (Targed 95%) 

 Canran Archwiliadau Diogelwch ar y Ffyrdd a Gwblhawyd ar Amser 99.63% yn 21/22 
(Targed 100%) 

 Canran Ceisiadau’r Corff Cymeradwyo Draenio Cynaliadwy (SAB) a dderbyniwyd ac 
a gwblhawyd ar amser 100% (Targed 100%) 

 
a’r un mor bwysig, dyma rai o’r swyddogaethau nad yw Priffyrdd a Gwasanaethau 
Amgylcheddol yn gyfrifol amdanynt: 
 

 Rheoli’r Gefnffordd (A487/A44) 

 Torri cloddiau/coed (oni bai eu bod yn rhai yr ydym yn berchen arnynt) 

Tudalen 111



6 
 

 Cynnal a Chadw ffyrdd/llwybrau preifat 

 Tipio anghyfreithlon ar dir preifat 
 

LLESIANT 
CENEDLAETHAU’R 
DYFODOL:  

A gwblhawyd Asesiad Effaith 
Integredig?  Os na, nodwch pam 

Na - amlinelliad o 
swyddogaethau’r 
gwasanaeth yn unig yw’r 
adroddiad  

Crynodeb: 

Hirdymor:  

Integreiddio:  

Cydweithio:  

Cynnwys:  

Atal:  

ARGYMHELLIAD/ARGYMHELLION: 

 
Argymhellir bod y Pwyllgor yn nodi’r gwasanaethau a’r swyddogaethau a ddarperir gan 
Priffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol 

 

RHESWM DROS YR ARGYMHELLIAD/ARGYMHELLION:   

 
 

Enw Cyswllt:  Rhodri Llwyd 

Teitl: Swyddog Arweiniol Corfforaethol - Priffyrdd a Gwasanaethau 
Amgylcheddol 

Dyddiad yr Adroddiad:  27 Gorffennaf 2022 

Acronymau:     

Atodiadau:  Gellir cael mwy o wybodaeth am swyddogaethau dethol Priffyrdd 
a Gwasanaethau Amgylcheddol ar:   
 
Caru Ceredigion 
https://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/caru-ceredigion/ 
 
Casglu Gwastraff 
https://www.ceredigion.gov.uk/media/5857/gwasanaeth-gasglu-
gwastraff-y-cartref.pdf 
 
Trin Gwastraff 
https://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/biniau-ac-
ailgylchu/beth-sy-n-digwydd-i-fy-ngwastraff/ 
 
Safleoedd Gwastraff Cartref  
https://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/biniau-ac-
ailgylchu/safle-gwastraff-cartref-a-banciau-ailgylchu/ 
 
Harbyrau 

Tudalen 112

https://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/caru-ceredigion/
https://www.ceredigion.gov.uk/media/5857/gwasanaeth-gasglu-gwastraff-y-cartref.pdf
https://www.ceredigion.gov.uk/media/5857/gwasanaeth-gasglu-gwastraff-y-cartref.pdf
https://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/biniau-ac-ailgylchu/beth-sy-n-digwydd-i-fy-ngwastraff/
https://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/biniau-ac-ailgylchu/beth-sy-n-digwydd-i-fy-ngwastraff/
https://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/biniau-ac-ailgylchu/safle-gwastraff-cartref-a-banciau-ailgylchu/
https://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/biniau-ac-ailgylchu/safle-gwastraff-cartref-a-banciau-ailgylchu/


7 
 

http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-pharcio/yr-

arfordir-a-phorthladdoedd/ 

 
Gorfodi Parcio 
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-
pharcio/parcio-a-gorfodi-parcio-sifil/ 
 
Meysydd Parcio Talu ac Arddangos 
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-
pharcio/parcio-a-gorfodi-parcio-sifil/meysydd-parcio-talu-ac-
arddangos/ 
 
Gwasanaethau dros y Gaeaf 
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-
pharcio/y-priffyrdd-dros-y-gaeaf/ 
 
Rheoli Peryglon Llifogydd ac Erydu Arfordirol 
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/yr-arfordir-a-chefn-
gwlad/rheolir-arfordir-a-pherygl-llifogydd/rheoli-peryglon-llifogydd-
lleol/ 
 
Cyrsiau Dŵr Afonydd 
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/yr-arfordir-a-chefn-
gwlad/rheolir-arfordir-a-pherygl-llifogydd/cynnal-a-chadw-cyrsiau-
dwr/ 
 
Draenio Cynaliadwy 
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/yr-arfordir-a-chefn-
gwlad/rheolir-arfordir-a-pherygl-llifogydd/ 
 
Cau Ffyrdd 
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-
pharcio/gwaith-ffordd/caur-ffyrdd/ 
 
Teithio Llesol 
https://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-
pharcio/teithio-llesol/ 
 
Amddiffyn yr Arfordir 
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/yr-arfordir-a-chefn-
gwlad/rheolir-arfordir-a-pherygl-llifogydd/amddifyn-yr-arfordir/ 
 
Diogelwch ar y Ffyrdd 
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-
pharcio/diogelwch-ar-y-ffyrdd/ 
 

Tudalen 113

http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-pharcio/yr-arfordir-a-phorthladdoedd/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-pharcio/yr-arfordir-a-phorthladdoedd/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-pharcio/parcio-a-gorfodi-parcio-sifil/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-pharcio/parcio-a-gorfodi-parcio-sifil/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-pharcio/parcio-a-gorfodi-parcio-sifil/meysydd-parcio-talu-ac-arddangos/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-pharcio/parcio-a-gorfodi-parcio-sifil/meysydd-parcio-talu-ac-arddangos/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-pharcio/parcio-a-gorfodi-parcio-sifil/meysydd-parcio-talu-ac-arddangos/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-pharcio/y-priffyrdd-dros-y-gaeaf/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-pharcio/y-priffyrdd-dros-y-gaeaf/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/yr-arfordir-a-chefn-gwlad/rheolir-arfordir-a-pherygl-llifogydd/rheoli-peryglon-llifogydd-lleol/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/yr-arfordir-a-chefn-gwlad/rheolir-arfordir-a-pherygl-llifogydd/rheoli-peryglon-llifogydd-lleol/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/yr-arfordir-a-chefn-gwlad/rheolir-arfordir-a-pherygl-llifogydd/rheoli-peryglon-llifogydd-lleol/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/yr-arfordir-a-chefn-gwlad/rheolir-arfordir-a-pherygl-llifogydd/cynnal-a-chadw-cyrsiau-dwr/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/yr-arfordir-a-chefn-gwlad/rheolir-arfordir-a-pherygl-llifogydd/cynnal-a-chadw-cyrsiau-dwr/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/yr-arfordir-a-chefn-gwlad/rheolir-arfordir-a-pherygl-llifogydd/cynnal-a-chadw-cyrsiau-dwr/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/yr-arfordir-a-chefn-gwlad/rheolir-arfordir-a-pherygl-llifogydd/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/yr-arfordir-a-chefn-gwlad/rheolir-arfordir-a-pherygl-llifogydd/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-pharcio/gwaith-ffordd/caur-ffyrdd/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-pharcio/gwaith-ffordd/caur-ffyrdd/
https://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-pharcio/teithio-llesol/
https://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-pharcio/teithio-llesol/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/yr-arfordir-a-chefn-gwlad/rheolir-arfordir-a-pherygl-llifogydd/amddifyn-yr-arfordir/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/yr-arfordir-a-chefn-gwlad/rheolir-arfordir-a-pherygl-llifogydd/amddifyn-yr-arfordir/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-pharcio/diogelwch-ar-y-ffyrdd/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/teithio-ffyrdd-a-pharcio/diogelwch-ar-y-ffyrdd/


8 
 

 
Gwywiad Coed Ynn 
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/yr-arfordir-a-chefn-
gwlad/bywyd-gwyllt-a-chadwraeth/gwywiad-coed-ynn/ 
 
Coed â Changhennau Isel 

overhanging trees - 

Council Tax.pdf  
 
 
 

Tudalen 114

http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/yr-arfordir-a-chefn-gwlad/bywyd-gwyllt-a-chadwraeth/gwywiad-coed-ynn/
http://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/yr-arfordir-a-chefn-gwlad/bywyd-gwyllt-a-chadwraeth/gwywiad-coed-ynn/


1 
 

 
Cyngor Sir CEREDIGION County Council 
 
ADRODDIAD I’R: 
 

 Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Ffyniannus 

DYDDIAD: 
 

27 Gorffennaf 2022 

LLEOLIAD: Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, Aberaeron / o bell 

drwy gynhadledd fideo  
TEITL: Cynnydd o ran cyflawni’r Strategaeth Economaidd 

 
Ym mis Mawrth 2021, ar ôl gwaith ymgynghori â rhanddeiliaid allweddol, gan gynnwys nifer o 
sesiynau gydag is-grŵp o’r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Ffyniannus, a chyda’r 
pwyllgor ei hun, mabwysiadodd Cabinet Cyngor Sir Ceredigion Strategaeth Economaidd ar 
gyfer Ceredigion yn ffurfiol. 
 
Mae’r ddogfen hon yn Strategaeth Economaidd Fframwaith ar gyfer Ceredigion i lywio dull 
gweithredu a chamau gweithredu Cyngor Sir Ceredigion i sicrhau twf economaidd hyd at 2035. 
  
Mae’r strategaeth yn canolbwyntio ar y meysydd dylanwad lle gall Cyngor Sir Ceredigion 
wneud gwahaniaeth i’r economi – h.y. sut mae’n defnyddio ei asedau cyfalaf, asedau dynol ac  
asedau refeniw i gael effaith gadarnhaol ar yr economi yng Ngheredigion dros y cyfnod hwnnw. 
 
Mae’n canolbwyntio ar bedwar prif faes blaenoriaeth – Pobl, Menter, Lle a Chysylltedd, gyda 
phob adran yn amlinellu rhai o’r ymyriadau cynnar a ystyriwyd, sut y caiff effaith ei mesur 
ynghyd â phwy sydd angen cymryd rhan ac amserlen awgrymedig ar gyfer gweithredu. 
 
Mae’r strategaeth yn cynrychioli fframwaith gweithredu, yn hytrach na rhestr gynhwysfawr o 
gamau gweithredu sy’n cwmpasu’r cyfnod hyd at 2035. 
 
Mae’r adroddiad hwn yn amlinellu’r camau sydd wedi’u cymryd ers ei lansio ym mis Mawrth 
2021. 
 
Rhoi camau gweithredu o fewn y Strategaeth ar waith  
 
Mae llawer o gynlluniau eisoes wedi’u datblygu a’u rhoi ar waith o dan y cyfeiriad strategol a 
bennwyd gan y Strategaeth Economaidd. Sicrhawyd swm sylweddol o gyllid allanol gan 
amrywiaeth o sefydliadau rhanddeiliaid allweddol, a fydd yn galluogi’r sylfeini ar gyfer twf 
economaidd pellach i gael eu rhoi ar waith. 
 
Mae rhai uchafbwyntiau byr wedi’u cynnwys isod: 
 
Blaenoriaeth 1: Pobl 

 Sicrhawyd gwerth £2.8m o fuddsoddiad drwy Gronfa Adnewyddu Cymunedol 
Llywodraeth y DU, ac mae’n cael ei ddarparu ar hyn o bryd drwy 12 prosiect sy’n 
cynnwys rhanddeiliaid sy’n cefnogi unigolion a busnesau sy’n uniongyrchol gysylltiedig â 

 

Tudalen 115 Eitem Agenda 6



2 
 

chamau gweithredu a nodwyd yn y Strategaeth Economaidd. 
 

 Mae un prosiect, dan arweiniad Antur Cymru, yn mynd i’r afael â niferoedd cynyddol o 
bobl sy’n ystyried entrepreneuriaeth yn seiliedig ar reidrwydd sy’n wynebu rhwystrau i 
ymgysylltu â gwasanaethau sefydledig sy’n rhoi cymorth i fusnesau, megis Busnes 
Cymru. Mae’r prosiect yn galluogi unigolion i feithrin sgiliau trosglwyddadwy drwy 
gymryd rhan mewn prosiect sy’n darparu sgiliau busnes sylfaenol. Wedi’u cynnwys yn y 
prosiect mae dwy ganolfan dechrau busnes yn Aberystwyth a Llanbedr Pont Steffan lle 
gall entrepreneuriaid newydd brofi masnach a sefydlu safleoedd ar gyfer eu nwyddau a’u 
gwasanaethau. 

 
Blaenoriaeth 2: Lle: 
Mae’r camau gweithredu wedi canolbwyntio ar barhau i ddatblygu’r cynlluniau lle, a’u 
gweithredu drwy gael gafael ar gyllid o wahanol ffynonellau i fynd i’r afael â’r blaenoriaethau a 
nodwyd.  
Hyd yma, mae’r buddsoddiadau a sicrhawyd yn cynnwys y canlynol: 

 £10.8m o gyllid y Gronfa Ffyniant Bro gan Lywodraeth y DU ar gyfer tri phrosiect i 
gefnogi’r gwaith o adfywio a datblygu’r ardal o’r Harbwr i’r Hen Goleg yn Aberystwyth. 

 £379k o gyllid gan Lywodraeth Cymru i gefnogi amrywiaeth o brosiectau i ailddefnyddio 
asedau canol trefi at ddibenion economaidd ac i wella seilwaith gwyrdd yng nghanol trefi, 
Mae’r buddsoddiad yn cynnwys prynu 10/11 Sgwâr Harford yn Llanbedr Pont Steffan, a 
datblygu prosiect Seilwaith Gwyrdd yn Stryd y Farchnad, Llanbedr Pont Steffan. Caiff 
buddsoddiadau eu trafod a’u llywio gan y Panel Datblygu Asedau a’r Grŵp Datblygu, ac 
maent yn cyd-fynd â’r Rhaglen Datblygu Asedau y cytunwyd arni drwy’r strwythur uchod 
ac sy’n cael ei diwygio’n flynyddol. 

 Mae nifer o brosiectau Creu Lleoedd Trawsnewid Trefi Llywodraeth Cymru a phrosiectau 
strategol wedi’u sicrhau ar gyfer amrywiaeth o bartneriaid yng Ngheredigion. Cwblhawyd 
Canolfan Creuddyn, prosiect Cymdeithas Tai Barcud yn Llanbedr Pont Steffan yn ystod 
haf 2021. Sicrhawyd cyllid hefyd ar gyfer prosiect i adnewyddu neuadd y farchnad 
hanesyddol yn Aberteifi, ac mae gwaith yn mynd rhagddo ar y prosiect uchelgeisiol a 
phwysig hwnnw. 

 Sicrhawyd dros £250,000 i wella mynediad i asedau naturiol Ceredigion drwy Grantiau 
Gwella Mynediad a’r rhaglen Lleoedd Lleol ar gyfer Natur. 

 Mae gwaith yn parhau ar ddatblygu prosiectau’n fanwl i sicrhau rhan o gyllid Bargen Twf 
Canolbarth Cymru a negodwyd gan bartneriaeth Tyfu Canolbarth Cymru rhwng 
Cynghorau Sir Ceredigion a Phowys. Llofnodwyd Cytundeb y Fargen Lawn ar gyfer 
rhaglen buddsoddi cyfalaf gwerth £110m gan Lywodraeth Cymru a Llywodraeth y DU ym 
mis Ionawr 2022, gan baratoi’r ffordd ar gyfer datblygu a chyflawni prosiectau ledled y 
rhanbarth. Yng Ngheredigion, cyflwynwyd Achosion Amlinellol Strategol ar gyfer 
buddsoddiadau yn yr Harbwr yn Aberaeron a Chanolfan Arloesi Gweithgynhyrchu Bwyd 
yng Nghanolfan Bwyd Cymru, Horeb. 

 Gyda chefnogaeth cyllid Leader drwy raglen Cynnal y Cardi, mae swyddog Datblygu 

Trefi wedi’i gyflogi i ymgysylltu â chynrychiolwyr trefi i helpu i hwyluso a chefnogi 

syniadau i adfywio trefi gwledig Ceredigion. 

 

Tudalen 116



3 
 

Blaenoriaeth 3 – Menter 
Mae gwaith wedi dechrau ar nifer o fentrau sydd wedi’u targedu at gefnogi twf busnesau 
newydd a rhai sy’n bodoli eisoes yng Ngheredigion. 
 

 Fe wnaeth cynllun Grant Cyfalaf Bach a ariannwyd gan Lywodraeth Cymru a 
gyflawnwyd yn gynnar yn 2021 arwain at bron i £500,000 o fuddsoddiad grant mewn 
busnesau yng Ngheredigion, gan ddenu £631,000 pellach o gyllid gan y sector preifat. 
Arweiniodd y cymorth at greu 146 o swyddi newydd yng Ngheredigion, a diogelwyd 408 
o swyddi eraill mewn 81 o fusnesau drwy’r buddsoddiadau. Sicrhawyd pecyn cyllido 
pellach gwerth £173,000 ar ddechrau 2022, gan arwain at drosoli gwerth £250,000 o 
arian cyfatebol gan y sector preifat ar draws 10 busnes yng Ngheredigion, gan greu 35 o 
swyddi newydd a diogelu 86 swydd. 
 

 Roedd y cynllun hwn yn dilyn rhaglen 2 flynedd o fuddsoddiadau gwerth £500,000 fel 
rhan o raglen Arfor i gefnogi a chryfhau’r cysylltiadau rhwng twf economaidd a’r iaith 
Gymraeg. Ar hyn o bryd, mae Llywodraeth Cymru yn cytuno ar fanylion rhaglen Arfor 
arall gwerth £11m ar draws 4 sir sy’n rhan o ardal Arfor (Ynys Môn, Gwynedd, 
Ceredigion a Sir Gâr). 
 

 Mae Cynnal y Cardi yn parhau i gefnogi gweithgarwch adfywio cymunedau gwledig o’r 
gwaelod i fyny drwy brosiectau peilot, astudiaethau dichonoldeb, hwyluso, 
gweithgareddau rhwydweithio a hyfforddiant a mentora. Ers dechrau’r cynllun, mae tua 
70 o weithgareddau wedi’u cefnogi. Mae enghreifftiau o rai, sydd ar y gweill ar hyn o 
bryd, yn cynnwys: 

  
o “Ceredigion360,” dichonoldeb i ddarganfod a oes awydd i greu a chynnal 

gwefannau ardaloedd lleol bywiog, cynaliadwy ar draws ardaloedd o Geredigion;  

o Gwaith dichonoldeb i’r cyfleoedd i ddatblygu “Canolfan Tir Glas” ar gampws 

Prifysgol Cymru Y Drindod Dewi Sant yn Llanbedr Pont Steffan; 

o Treialu cynllun oergell gymunedol yn Aberporth; 

o Treialu dysgu dwyieithog, digidol yn yr awyr agored drwy ddatblygu cyrsiau mewn 

coetiroedd; 

o Cefnogi gyda gweithgareddau ymgysylltu ac archwilio dichonoldeb menter 

gymunedol Tafarn Gymunedol Dyffryn Aeron.   

 Mae rhaglen Helix Canolfan Bwyd Cymru yn parhau i gefnogi busnesau bwyd yng 
Ngheredigion a thu hwnt gyda gwybodaeth dechnegol i alluogi busnesau newydd i gael 
eu sefydlu a galluogi busnesau sy’n bodoli eisoes i dyfu. 

Blaenoriaeth 4 – Cysylltedd 

 Cysylltedd digidol  
Y sefyllfa bresennol o ran cysylltedd digidol 
Cysylltiad ffeibr i’r adeilad (FTTP) – 28.3% 

Tudalen 117



4 
 

Band eang cyflym iawn (>30Mbps) – 86.3%  
 
Cyn mis Chwefror 2020, pan benodwyd swyddog digidol gan Gyngor Sir Ceredigion, y 
cyfraddau cysylltedd oedd: 
Cysylltiad ffeibr i’r adeilad (FTTP) – 20% 
Band eang cyflym iawn (>30Mbps) – 80.6% 
 
Ar ôl cwblhau Rhaglen Cyflymu Cymru disgwylir y bydd 90% o Geredigion yn gallu derbyn 
+30Mbps 
 
Mae buddsoddiad yn digwydd yn y Sir gyda 4 darparwr rhwydwaith amgen gwahanol yn cynnig 
prosiectau ffibr ar draws y Sir, gyda thros 20 o ardaloedd prosiect yn cael eu cynnig ar hyn o 
bryd ac i’w cychwyn yn 2022 a 2023. 
 
Bydd y Rhaglen Ddigidol fel rhan o Fargen Twf Canolbarth Cymru hefyd yn cael effaith ar 
gyflymu’r broses o gyflwyno ffeibr ar draws y rhanbarth drwy nifer o brosiectau seilwaith. 
 

 LoRaWAN 
 
Yn ystod 2021 mae Cyngor Sir Ceredigion wedi cwblhau prosiect i osod 40 o Byrth LoRaWAN 
ar nifer o asedau’r Cyngor er mwyn creu rhwydwaith LoRaWAN ledled y Sir. Dyma’r 
rhwydwaith mwyaf helaeth ar draws unrhyw Awdurdod Lleol arall yng Nghymru a’r Awdurdod 
Lleol cyntaf â darpariaeth ar draws llawer o’r Sir. Yn ogystal â’r Cyngor yn cael mynediad, bydd 
y rhwydwaith hefyd ar gael i bob busnes, sefydliad a phreswylydd, gyda’r rhyddid i’r rhwydwaith 
gael ei ddefnyddio yn y modd y maent yn teimlo sydd fwyaf effeithiol. 
 
Mae cydweithrediadau â chyrff y sector cyhoeddus yn cael eu sefydlu ar hyn o bryd i alluogi 
mynediad i byrth y gall y sefydliadau hyn eu defnyddio i ddatblygu eu prosiectau eu hunain a 
defnyddio achosion. Drwy wneud hynny, bydd modd amrywio’r defnydd o’r rhwydwaith y mae'r 
Cyngor wedi’i roi ar waith a sbarduno arloesedd.  
 

 Trefi SMART Ceredigion 
 
Mae Cyngor Sir Ceredigion wedi llwyddo i dderbyn cyllid i ddatblygu prosiect i alluogi ‘Trefi 
SMART’ yng Ngheredigion. I ddechrau, bydd y prosiect yn cynnwys gosod pwyntiau mynediad 
wi-fi yn Aberaeron, Llandysul, Llanbedr Pont Steffan, Ceinewydd a Thregaron, ac mae gan 
Aberystwyth ac Aberteifi systemau ar waith eisoes. 
 
Yn ogystal â darparu ‘wi-fi Tref’ ar draws pob un o’r Trefi, bydd yr offer yn darparu’r gallu i 
gasglu data dienw ar nifer yr ymwelwyr, y defnydd o ofod ac amser aros, a bydd yn galluogi 
Cynghorau Tref a’r Cyngor Sir i gynnal dadansoddiadau i gynorthwyo trefi a busnesau i nodi pa 
ddulliau sydd orau i wella effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd eu busnes. Mae contractwr wedi’i 
benodi ac mae wrthi’n cynnal trafodaethau gyda Chynghorau Tref ynghylch lleoliadau gosod 
priodol. 
 
Mae’r Strategaeth Economaidd yn nodi’r uchelgais i ddatblygu a chynnal dull cydweithredol cryf 

Tudalen 118



5 
 

o ymdrin â thwf economaidd. Mae swyddogion ac aelodau Cyngor Sir Ceredigion wedi 
ymgysylltu â Llywodraeth Cymru i helpu i ddatblygu’r Fframwaith Economaidd Rhanbarthol 
ar gyfer Canolbarth Cymru, sy’n nodi ymrwymiad Llywodraeth Cymru i ddatblygu cryfderau 
arbennig Canolbarth Cymru, cefnogi twf economaidd cynaliadwy a mynd i’r afael ag 
anghydraddoldebau rhanbarthol a lleol, gan gyfrannu at nodau llesiant Cymru. 

Meysydd ffocws ar gyfer y dyfodol:  

Bydd y tîm yng Nghyngor Sir Ceredigion, gan weithio gyda rhanddeiliaid yn y sector 
cyhoeddus, y sector preifat a’r trydydd sector, yn parhau i adeiladu ar y gwaith a ddechreuwyd 
eisoes a grynhoir yn yr adran flaenorol. 

O fewn pob un o’r 4 maes ymyrraeth yn y Strategaeth Economaidd, mae heriau sylweddol o 
hyd i fynd i’r afael â nhw: 

i. Pobl: Er bod diweithdra wedi gostwng yn y sir yn dilyn lefel uchel yn ystod pandemig 
Covid-19, mae’r lefelau’n dal yn uwch nag yr oeddent cyn mis Mawrth 2020, ac mae 
lefel yr anweithgarwch economaidd yn peri pryder penodol. 

ii. Lleoedd: Mae canol ein trefi wedi wynebu amgylchiadau heriol ers mis Mawrth 2020. Er 
bod swyddi manwerthu yng nghanol trefi yn is nag yr oeddent cyn mis Mawrth 2020, 
mae llawer o siopau cadwyni cenedlaethol wedi rhoi’r gorau i weithredu, yn enwedig 
yn Aberystwyth. Bydd y tîm yn canolbwyntio ymdrechion a buddsoddiadau ar 
gefnogi’r gwaith o ailbwrpasu canol trefi, gan weithio gyda rhanddeiliaid ym mhob un 
o'r trefi. 

iii. Menter: Yn yr un modd â’r rhan fwyaf o Gymru, bu cynnydd yn nifer y mentrau yng 
Ngheredigion yn 2020, ac er bod y niferoedd wedi gostwng ychydig yn 2021, mae 
nifer y mentrau gweithredol yn parhau’n uwch nag yn 2019. Fodd bynnag, mae nifer 
y mentrau sy’n fusnesau canolig (sy’n cyflogi rhwng 50 o bobl) yn parhau’n isel ar 
0.61% o gyfanswm y mentrau sy’n cyflogi 7.9% o’r boblogaeth sy’n gweithio a 
gyflogir ym mentrau Ceredigion (o’i gymharu â 0.83% a 12.7% ar gyfer Cymru). 
Cyflogir dros 72% o’r boblogaeth sy'n gweithio mewn mentrau micro a bach. Mae hyn 
yn effeithio ar gynhyrchiant a chyfleoedd datblygu gyrfa. 

iv. Cysylltedd: Mae rhai heriau yn parhau o ran sicrhau bod gan fusnesau a thrigolion 

Ceredigion fynediad at y cyflymderau uchaf a mwyaf dibynadwy o gysylltiad â’r 

rhyngrwyd.  

Mae’r gwasanaeth yn adolygu cyfleoedd yn rheolaidd i ddenu cyllid pellach i allu gweithredu 

agweddau ar y strategaeth economaidd a’i chydrannau. Un enghraifft gyfredol o’r fath yw’r 

gwaith cydgysylltiedig sy’n cael ei wneud i sicrhau bod y Gronfa Ffyniant a Rennir mor effeithiol 

â phosibl er mwyn cyflawni blaenoriaethau Corfforaethol Cyngor Sir Ceredigion ar gyfer twf 

economaidd. 

DIBEN YR ADRODDIAD :   Rhannu cynnydd ar y gwaith sy’n cael ei wneud i gyflawni’r 
Strategaeth Economaidd 

Y RHESWM PAM FOD Y 
PWYLLGOR CRAFFU 

  
 Ymgynghorwyd â’r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau 

Tudalen 119



6 
 

WEDI GOFYN AM YR 
WYBODAETH:  
 

Ffyniannus, a chyfrannodd yn llawn at y broses o ddatblygu’r 
Strategaeth Economaidd cyn ei chyhoeddi yn 2021. Mae hwn yn 
gyfle i roi’r wybodaeth ddiweddaraf i’r aelodau am y cynnydd 
flwyddyn ar ôl ei chyhoeddi. 
 
 

 
 

 
 

LLESIANT 
CENEDLAETHAU’R 
DYFODOL: 

A oes Asesiad Effaith Integredig 
wedi’i gwblhau? Os na, nodwch 
pam  

 
   Amherthnasol – 
cwblhawyd Asesiad Effaith 
Integredig llawn i gefnogi 
cyhoeddi’r Strategaeth 
Economaidd yn 2021 

Crynodeb:  

Hirdymor:  

Integreiddio:  

Cydweithio:  

Cynnwys:  

Atal:  

ARGYMHELLIAD: Bod y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Ffyniannus yn ystyried 
yr adroddiad ac yn rhoi adborth ar y materion a godwyd ynddo. 
 

Y RHESWM DROS YR ARGYMHELLIAD: 
Er mwyn helpu i sicrhau bod y camau priodol yn cael eu cymryd i gefnogi twf yr economi yng 
Ngheredigion. 
 Enw Cyswllt:  Russell Hughes-Pickering, Arwyn Davies 

 Swydd: Swyddog Arweiniol Corfforaethol, Rheolwr Corfforaethol 

 Dyddiad yr Adroddiad:  
 

6 Gorffennaf 2022 

 Acronymau:  
 
Atodiadau: 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Tudalen 120



7 
 

 
 
 
 
 

Tudalen 121



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



 

1 
 

Cofnodion Cyfarfod o’r PWYLLGOR TROSOLWG A CHRAFFU CYMUNEDAU 
FFYNIANNUS a gynhaliwyd o bell ddydd Gwener, 11 Mawrth 2022 

 
YN BRESENNOL: Y Cynghorydd Marc Davies (Cadeirydd), y Cynghorwyr John 
Adams-Lewis, Clive Davies, Gethin Davies, Ifan Davies, Steve Davies, Keith Evans, 
Gwyn James, Lyndon Lloyd MBE, Dai Mason a John Roberts. 
 
HEFYD YN BRESENNOL: Y Cynghorwyr Rhodri Evans, Catherine Hughes, Gareth 
Lloyd, Ray Quant MBE ac Alun Williams (Aelodau Cabinet). 
 
Gavin Bown, Pennaeth Gweithrediadau Canolbarth Cymru, Cyfoeth Naturiol Cymru. 
 
SWYDDOGION YN BRESENNOL: Alan Davies, Rheolwr Corfforaethol – 
Gwasanaethau Cynllunio; Lisa Evans, Swyddog Safonau a Chraffu a Neris Morgans, 
Swyddog Gwasanaethau Democrataidd.  
 

(10.30am - 12.32pm) 
 
 

1 Ymddiheuriadau 
i) Ymddiheurodd y Cynghorwyr Euros Davies (Is-gadeirydd), Gareth 

Davies, Meirion Davies ac Elizabeth Evans am na fedrent fod yn 
bresennol yn y cyfarfod.  

ii) Ymddiheurodd Sarah Groves-Phillips, Rheolwr y Gwasanaeth Polisi 
Cynllunio am na fedrai fod yn bresennol yn y cyfarfod. 

 
2 Datgelu buddiant personol (gan gynnwys datganiadau chwipio) Atgoffir 

aelodau am eu cyfrifoldeb personol yn datgan unrhyw fudd personol a 
budd sydd yn rhagfarnu yn gysylltiedig â materion a gynhwysir yn yr 
agenda hwn yn unol â darpariaethau Deddf Llywodraeth Leol 2000, 
Cyfansoddiad y Cyngor a Chod Ymddygiad Aelodau. Yn ogystal, mae’n 
rhaid i Aelodau ddatgan unrhyw chwip plaid gwaharddedig a roddwyd 
ar Aelod yng nghyswllt y cyfarfod yn ôl Mesur Llywodraeth Leol 
(Cymru) 2011. 
Ni ddatgelodd yr un Aelod o’r Pwyllgor fuddiant personol na buddiant a oedd 
yn rhagfarnu (nac ychwaith unrhyw ddatganiadau chwipio). 
 

3 Trafodaeth Cyfoeth Naturiol Cymru (CNC) ar gynllunio a lefelau ffosffad 
Ymddiheurodd Gavin Bown am na fedrai fod yn bresennol yn y cyfarfod a 
gynhaliwyd ym mis Ionawr. Rhoddodd Gavin Bown gyflwyniad i’r Pwyllgor 
gan amlinellu’r canlynol: 
  

 Cefndir 

 Afonydd ACA yng Nghymru 

 Safonau 

 Strwythur y Targedau Newydd  

 Trosolwg o’r afonydd ACA yng Nghymru (gan gynnwys mapiau) cyn 
canolbwyntio ar Afon Teifi 

 Goblygiadau 

 Ymateb Cyfoeth Naturiol Cymru  

Pecyn CyhoeddusTudalen 123 Eitem Agenda 7



 

2 
 

 Byrddau Rheoli Maethynnau (gan gynnwys Bwrdd Rheoli Maethynnau 
Afon Teifi) 

 Grwpiau Allanol 

 Y Camau Nesaf – ledled Cymru / Afon Teifi  
 
Ar ôl y cyflwyniad, cafodd Aelodau’r Pwyllgor y cyfle i holi Gavin Bown. 
Dyma’r prif bwyntiau / pryderon a godwyd: 
  

 Gofynnodd un o’r Aelodau a oedd Cyfoeth Naturiol Cymru yn fodlon ei 
fod wedi cydymffurfio â phum ffordd o weithio Deddf Llesiant 
Cenedlaethau’r Dyfodol cyn cyhoeddi’r cyngor gwreiddiol. Wrth ymateb, 
dywedodd Gavin Bown fod Cyfoeth Naturiol Cymru yn gyffredinol yn 
ceisio dysgu gwersi o bob elfen o’r broses a bod hyn yn cynnwys creu 
fframwaith i sicrhau bod unrhyw drafodaeth ac ymgynghoriad yn cael eu 
cynnal yn y ffordd briodol yn y dyfodol.  

 Roedd Cyfoeth Naturiol Cymru yn cynnal nifer o brosiectau mawr ar 
draws Cymru ar hyn o bryd i wella ansawdd dŵr a oedd wedi’i lygru gan 
waith cloddio mwynau. Byddai Gavin Bown yn rhoi diweddariad 
ysgrifenedig i Aelodau’r Pwyllgor am y sefyllfa yng Nghwm Rheidol. 

 Holodd un o’r Aelodau a oedd Cyfoeth Naturiol Cymru wedi troi at 
ymgynghorwyr wrth baratoi ar gyfer gwaith lliniaru posibl er bod data ar 
gael am y sefyllfa ar Afon Gwy a bod Awdurdodau Lleol eraill wedi 
comisiynu tystiolaeth gyffelyb. Wrth ymateb, dywedwyd bod Cyfoeth 
Naturiol Cymru wedi pwyso am sefydlu Grŵp Goruchwylio er mwyn osgoi 
dyblygu gwaith a sicrhau bod y cyhoedd yn cael gwerth am arian.   

 Roedd cyfrifiannell maethynnau Sir Gaerfyrddin wedi’i datblygu’n benodol 
ar gyfer Afon Tywi ond byddai gwaith yn cael ei wneud fel rhan o’r Grŵp 
Goruchwylio i ystyried cyfrifianellau eraill a datblygu cyfrifiannell a 
fyddai’n addas ar gyfer pob afon. Roedd angen ystyried sut y gallai 
Cyfoeth Naturiol Cymru reoli allbynnau’r cyfrifianellau.  

 Byddai Cyfoeth Naturiol Cymru ynghyd â phob Bwrdd Rheoli Maethynnau 
yn rhan o’r Grŵp Gorchwylio i sicrhau ffordd gydgysylltiedig o weithio ond 
roedd yn bwysig deall bod gan bob afon ei gwahanol anghenion ac y 
byddai’r atebion yn amrywio.   

 Wrth ymateb i gwestiwn am ansawdd dŵr, esboniodd Gavin Bown fod y 
safonau diwygiedig yn amrywio rhwng afonydd gan eu bod yn ystyried y 
cefndir naturiol. Ychwanegodd fod y safonau yn gyffredinol rhwng 50 ac 
80% yn llymach na’r rhai blaenorol.  

 Roedd Cyfoeth Naturiol Cymru wedi atal yr Awdurdod Lleol rhag datblygu 
ymhellach ar Afon Teifi (gan effeithio ar 40% o Geredigion), am fod yr 
afon mewn ardal cadwraeth arbennig. Gwnaed hyn ar ôl cynnal asesiad 
cydymffurfio yr oedd yn rhaid i’r adran gynllunio ei dilyn. Serch hynny, fel 
rhan o’r broses ymgynghori ar geisiadau cynllunio, roedd Cyfoeth Naturiol 
Cymru yn ymgynghoreion statudol ond roeddent yn ymateb drwy ddweud 
nad oedd ganddynt wrthwynebiadau i geisiadau i ddatblygu anheddau 
newydd ar Afon Teifi. Codwyd pryderon ynghylch hyn gan fod hyn yn 
rhoi’r argraff i’r cyhoedd mai’r adran gynllunio / Aelodau Etholedig oedd 
yn atal datblygiadau yn hytrach na Chyfoeth Naturiol Cymru ac felly roedd 
angen tryloywder. Awgrymodd Gavin Bown y dylai enghreifftiau gael eu 
hanfon ato fel y gallai ymchwilio iddynt.  

Tudalen 124



 

3 
 

 Esboniodd Alan Davies fod materion yn ymwneud â ffosffadau yn golygu 
bod tua 40 o geisiadau heb gael caniatâd eto a dyna’r unig beth oedd yn 
eu dal yn ôl. Ychwanegodd fod yr adran yn  ymddiheuro’n barhaus i’r 
cyhoedd oherwydd diffyg ymateb Cyfoeth Naturiol Cymru. Cadarnhaodd 
Gavin Bown fod gwaith yn cael ei wneud ar hyn o bryd ar y Canllawiau 
Ffosffadau ond bod y gwaith yn cymryd ychydig yn fwy o amser na’r 
disgwyl er mwyn sicrhau bod y cyngor yn gywir a’i fod o gymorth i 
Awdurdodau Lleol. Ar ôl i’r canllawiau gael eu cwblhau, byddent yn cael 
eu rhannu ar unwaith â’r adrannau cynllunio.  

 Amcan Cyfoeth Naturiol Cymru oedd lleihau lefelau’r ffosffadau i sicrhau 
na fyddai cyfyngiadau ar y gwaith oedd angen ei wneud. Roedd Gavin 
Bown yn ymwybodol bod y cyfarfod gyda Dŵr Cymru o bosib wedi 
canolbwyntio mwy ar garthion ac felly nid oedd cynnwys rhyw lawer am 
hyn yn ei gyflwyniad ef.  

 Roedd Aelodau’r Pwyllgor yn teimlo bod y byd amaeth yn cael ei feio gan 
fod awgrym wedi’i wneud bod 80% o’r ffosffadau yn deillio o’r diwydiant 
amaeth. Nid oedd neb yn siŵr a oedd rhywun wedi cysylltu ag adrannau 
amaeth y prifysgolion (gan gynnwys Sefydliad y Gwyddorau Biolegol, 
Amgylcheddol a Gwledig (IBERS) ym Mhrifysgol Aberystwyth) o ystyried 
eu gwybodaeth a’u harbenigedd; Dywedodd Gavin Bown y byddai’n 
ymchwilio i hyn.  

 Roedd ystyriaeth yn cael ei rhoi ar hyn o bryd i’r posibilrwydd o sefydlu is-
grŵp amaethyddol cenedlaethol. Pe byddai’n cael ei sefydlu, byddai 
adrannau amaeth y prifysgolion ynghyd ag undebau’r ffermwyr (e.e. yr 
FUW a’r NFU) yn cael eu gwahodd i fod yn bresennol. Cadarnhaodd y 
Cynghorydd Rhodri Evans (Cadeirydd Bwrdd Rheoli Maethynnau 
Ceredigion) y byddai cynrychiolydd o’r sector amaethyddol yn cael ei 
wahodd i gyfarfod Bwrdd Rheoli Maethynnau Ceredigion. Dywedodd 
Gavin Bown y byddai’n gwirio a oedd undebau’r ffermwyr yn rhan o’r 
Grŵp Goruchwylio.  

 O ran y Byrddau Rheoli Maethynnau, nid oedd Gavin Bown yn 
ymwybodol o unrhyw gefnogaeth ariannol oddi wrth Gyfoeth Naturiol 
Cymru na Llywodraeth Cymru ar gyfer datblygu cynlluniau rheoli ac nid 
oedd ychwaith yn ymwybodol y byddai rhywun yn goruchwylio’r byrddau 
yn yr un modd ag yr oedd Natural England yn ei wneud yn Lloegr. Yn sgil 
pryderon na fyddai dim cynnydd yn cael ei wneud fel arall, byddai Gavin 
Bown yn codi’r mater hwn ar lefel uwch. Gofynnwyd hefyd i’r Cynghorydd 
Rhodri Evans fel y Cadeirydd yng Ngheredigion godi hyn gyda 
Chadeiryddion eraill y Byrddau Rheoli Maethynnau. Roedd y Byrddau 
Rheoli Maethynnau yn cael eu hannog i gydweithio â’i gilydd a chysylltu 
â’r Grŵp Goruchwylio lle bynnag bo modd.   

 Ar ôl cyfraniad gan un o’r Aelodau, dywedodd Gavin Bown nad oedd yn 
ymwybodol o brofiad Norfolk o ran ffosffadau ond nododd fod 
trafodaethau wedi’u cynnal gydag asiantaethau eraill yn Lloegr. Byddai 
felly yn codi’r mater hwn ynghyd â’r wybodaeth ynglŷn â’r cwmnïau yn 
Ewrop a oedd yn arbenigo mewn tanciau i gasglu ffosffadau gyda’i 
gydweithwyr.  

 Roedd Afon Hirwaun ac Afon Dulais yn rhan o’r Prosiect Gwella 
Cynefinoedd Pysgodfeydd. Byddai Gavin Bown yn anfon rhagor o 
wybodaeth am y gwaith hwn at yr Aelodau. 

Tudalen 125



 

4 
 

 Mynegwyd pryder ynghylch y ffordd yr oedd y cyngor cynllunio interim 
wedi’i gyhoeddi ym mis Ionawr 2021 gan nad oedd cyfnod o ras wedi’i roi. 
Dywedwyd bod busnesau a sefydliadau yn gwneud cynlluniau at y 
dyfodol ond nad oedd Cyfoeth Naturiol Cymru wedi ystyried hyn. Hefyd, 
dywedwyd y dylai’r Byrddau Rheoli Maethynnau a’r Canllawiau 
Ffosffadau wedi bod ar waith cyn cyflwyno’r newidiadau. 

 Roedd Aelodau’r Pwyllgor yn teimlo’n gryf nad oedd ardaloedd gwledig 
fel  Ceredigion yn cael eu trin yn deg a gofynnwyd cwestiynau paham nad 
oedd manylion ynghylch yr Ardaloedd Cadwraeth Arbennig Morol wedi’u 
cyhoeddi eto. Dywedodd Gavin Bown nad oedd yn ymwybodol o unrhyw 
resymau gwleidyddol na rhesymau eraill paham fod yna oedi wedi bod o 
ran cyhoeddi’r data hwn.  

 Unwaith y byddai’r manylion am yr Ardaloedd Cadwraeth Arbennig Morol 
yn cael eu cyhoeddi, gallai 90% o Geredigion wynebu sefyllfa lle na 
fyddai modd datblygu o gwbl hyd nes y byddai mesurau lliniaru ar waith. 
Nid oedd dim byd mewn grym ar hyn o bryd. Nododd Gavin Bown y gallai 
unrhyw beth a ddysgwyd o’r gwaith ar Ardaloedd Cadwraeth Arbennig yr 
Afonydd gael ei ddefnyddio yn y dyfodol wrth ganfod atebion i broblemau 
a allai godi o ran yr Ardaloedd Cadwraeth Arbennig Morol.  

 Roedd swyddogion Dŵr Cymru wedi rhoi sicrwydd mai ychydig iawn o 
ffosffadau oedd yn cael ei ryddhau o’r Safle Trin Dŵr Gwastraff. Roedd 
angen buddsoddiad sylweddol yn y Safle Trin Dŵr Gwastraff er mwyn 
gosod y cyfarpar angenrheidiol ar gyfer tynnu ffosffadau allan o’r dŵr ond 
nid oedd y gwaith hwn wedi’i gynnwys yng nghynlluniau Dŵr Cymru hyd 
yma a dywedwyd bod hyn yn bryder.   

 Codwyd pryderon mawr bod Ardaloedd Cadwraeth Arbennig yr Afonydd 
yr oedd Cyfoeth Naturiol Cymru wedi’u cyflwyno wedi golygu bod yn rhaid 
rhoi’r gorau i ddatblygiadau mewn mannau o Geredigion ond dywedwyd 
nad oedd Cyfoeth Naturiol Cymru yn barod i fynd i’r afael â hyn. Teimlai 
Aelodau’r Pwyllgor fod hyn yn cael effaith andwyol ar yr economi leol gan 
gynnwys cyfleoedd gwaith. Ychwanegwyd bod hyn yn effeithio ar 
benderfyniadau pobl o ran byw a gweithio yn yr ardal, ac yn benodol pobl 
ifanc a’u teuluoedd. Teimlwyd yn gryf bod angen i Gyfoeth Naturiol 
Cymru a Llywodraeth Cymru gynnig cyfarwyddyd clir ynghylch y ffordd 
ymlaen a chanfod ateb i’r broblem hon. 

 Esboniodd Gavin Bown ei fod yn deall yn llwyr bwysigrwydd y mater hwn 
i Aelodau’r Pwyllgor a’r angen i sicrhau bod y gwaith hwn yn cael ei 
wneud ar fyrder. Ychwanegodd ei bod yn allweddol i bawb gydweithio â’i 
gilydd er mwyn canfod ateb ac mai dyna oedd Cyfoeth Naturiol Cymru yn 
ceisio ei wneud yn genedlaethol a fesul dalgylch. Dywedodd y byddai’n 
trafod y materion a godwyd yn y cyfarfod heddiw â’r bobl briodol.   

 
Ar ran Aelodau’r Pwyllgor, diolchodd y Cadeirydd i Gavin Bown o Gyfoeth 
Naturiol Cymru am fod yn bresennol yn y cyfarfod ac am ei gyfraniad 
gwerthfawr.   
 
Yn dilyn awgrym, cytunodd Aelodau’r Pwyllgor y byddai’r Cadeirydd yn 
ysgrifennu at Gadeirydd Cyfoeth Naturiol Cymru a Llywodraeth Cymru i 
fynegi’r pryderon a godwyd yn ystod y cyfarfod heddiw 
  

Tudalen 126



 

5 
 

 
4 Cadarnhau Cofnodion y Cyfarfod blaenorol  ac ystyried unrhyw faterion 

sy'n codi o'r Cofnodion 
Penderfynodd y Pwyllgor gadarnhau cofnodion Cyfarfod y Pwyllgor a 
gynhaliwyd ar 18 Chwefror 2022 yn rhai cywir. 

 
Materion yn codi: 
Dim. 

 
Dywedodd Gethin Davies iddo sôn yn y cyfarfod a gynhaliwyd ar 20 Ionawr 
2022  fod y Gwaith Trin Dŵr Gwastraff hefyd yn rhyddhau elifion i draeth 
Aber-porth yn ogystal â harbwr Aberaeron.  
 

5 Unrhyw Fusnes Arall 
Ymddiheurodd y Cadeirydd am ddefnyddio iaith amhriodol mewn cyfarfod 
blaenorol.  

 
Esboniodd y Cadeirydd mai hwn fyddai cyfarfod olaf y Pwyllgor Trosolwg a 
Chraffu Cymunedau Ffyniannus o dan y weinyddiaeth hon. Diolchodd i bawb 
am eu cydweithrediad a dymunodd yn dda i bawb. 
 

Cadarnhawyd yng Nghyfarfod y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu 
Cymunedau Ffyniannus a gynhaliwyd ar Dydd Mercher, 27 Gorffennaf 

2022 
 

Cadeirydd:   
 

Dyddiad:   

Tudalen 127



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol

Tudalen 128



 

1 
 

Cyngor Sir CEREDIGION County Council 
 

ADRODDIAD I’R: 
 

Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Sy’n Dysgu  

DYDDIAD: 
 

27 Gorffennaf 2022 

LLEOLIAD: Hybrid 
 

TEITL: 
 

Blaenraglen Waith Ddrafft 2022/23 

PWRPAS YR ADRODDIAD: Adolygu rhaglen waith bresennol y Pwyllgor 
 

Y RHESWM PAM FOD 
CRAFFU WEDI GOFYN AM 
Y WYBODAETH HON: 
 

 
Mae blaenraglen waith y Pwyllgor yn cael ei harolygu a’i 
diweddaru ymhob cyfarfod 

CEFNDIR: 
 
Mae’r Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu’n goruchwylio gwaith y Cyngor er mwyn sicrhau y 

darperir gwasanaethau yn y ffordd orau posib a hynny er budd y gymuned leol.  

Swyddogaeth Trosolwg a Chraffu yw ystyried y gwasanaethau a’r materion sy’n effeithio ar 

bobl yng Ngheredigion. Mae’r broses yn rhoi cyfle i Gynghorwyr archwilio amryw 

swyddogaethau’r Cyngor, holi cwestiynau am sut y gwnaethpwyd penderfyniadau, ystyried os 

ellir gwneud gwelliannau i wasanaethau a gwneud argymhellion yn unol â hynny.  

Mae craffu’n hanfodol wrth hyrwyddo atebolrwydd, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd wrth i’r 

Cyngor fynd ati i wneud penderfyniadau a’r ffordd mae’n darparu gwasanaethau.  

Prif swyddogaethau’r Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu yw’r canlynol: 

 Galw’r Cabinet a’r Swyddogion i gyfrif ynghylch eu penderfyniadau 

 Bod yn ‘gyfaill beirniadol’, drwy holi cwestiynau am sut y gwnaethpwyd penderfyniadau, 
fel bod y bobl sy’n penderfynu’n destun ‘rhwystrau a gwrthbwysau’, gan wneud y drefn 
o benderfynu yn fwy dilys 

 Cynnal adolygiadau o wasanaethau a pholisïau’r Cyngor 

 Cynnal adolygiadau ar gyfer datblygu gwasanaethau a pholisïau’r Cyngor 

 Ystyried unrhyw fater arall sy’n effeithio ar y sir  

 Sicrhau bod Ceredigion yn perfformio hyd eithaf ei allu ac yn darparu gwasanaethau o’r 
radd flaenaf i’w ddinasyddion 

 Asesu effaith polisïau’r Cyngor ar gymunedau lleol, ac argymell ffyrdd o wella  

 Gweithio gyda’r cyhoedd i ddatblygu polisïau a gwasanaethau sy’n canolbwyntio ar y 
dinasyddion. 

 

Tudalen 129 Eitem Agenda 8



 

2 
 

Gall trefn effeithiol o Drosolwg a Chraffu arwain at y canlynol:  

 Penderfyniadau gwell 

 Gwelliant o ran Darparu Gwasanaethau a Pherfformiad 

 Trefn gadarn ar gyfer Datblygu Polisïau, yn seiliedig ar ymgynghori â’r cyhoedd a 
chyfraniad arbenigwyr annibynnol 

 Gwelliant o ran Democratiaeth, Cynhwysiant, Arweinyddiaeth Gymunedol ac 
Ymgysylltu 

 Ychwanegu haen eglur o dryloywder ac atebolrwydd i brosesau gwleidyddol y Cyngor  

 Rhoi cyfle i bob Aelod feithrin sgiliau a gwybodaeth arbenigol a allai fod o fudd yn y 
dyfodol wrth lunio polisïau a monitro perfformiad 

 Creu diwylliant o hunan-herio ar sail tystiolaeth. 
 
Y SEFYLLFA BRESENNOL: 
 
Cwestiynau i’w hystyried wrth ddewis pynciau 

 A oes amcan clir dros archwilio’r pwnc hwn? 

 Ydych chi’n debygol o lwyddo i gael y canlyniad a ddymunir? 

 Beth yw’r manteision tebygol i’r Cyngor a dinasyddion Ceredigion? 

 Ydy’r mater yn un sylweddol? 

 Oes yna gysylltiadau â’r Strategaeth Gorfforaethol?  

 A yw’n fater allweddol i’r cyhoedd? 

 Ydy’r materion wedi cael eu codi gan archwiliad allanol? 

 A yw’n wasanaeth sy’n perfformio’n wael?  
 
 

Dewis pynciau 

Dylai Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu ystyried gwybodaeth o’r Strategaeth Gorfforaethol, 

Cynllun Gwella, Cynllun Strategol, Cynlluniau Gwasanaeth, y Gofrestr Risg Gorfforaethol, 

arbedion yn y gyllideb – cynigion ac effaith, cyfarfodydd chwarterol y panel Rheoli Perfformiad 

Corfforaethol a mewnbwn adrannol wrth ddewis pynciau a chynllunio eu Blaenraglenni 

Gwaith, ynghyd ag unrhyw waith sy’n parhau.   

 
ARGYMHELLIAD (ARGYMHELLION): 

 
Adolygu a diweddaru’r Blaenraglen Waith bresennol.  

Enw Cyswllt: Lisa Evans 

Dynodiad: Swyddog Craffu a Safonau  

Dyddiad yr Adroddiad: 14/7/2022 

Acronymau:  BW- Blaenraglen Waith 
FWP- Forward Work Programme 

 

Tudalen 130



Blaenraglen Waith y Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu 2022/23  
 

Pwyllgor  Eitem (disgrifiad/teitl) Siaradwyr Gwadd  Pwrpas e.e. 
monitro, polisi, 
argymhellion 

Cymunedau 
Ffyniannus  

   

27 Gorffennaf 
2022 
 

Strategaeth Cerbydau Allyriadau Isel Iawn 

 

Rheoli gwastraff 

 

Strategaeth Economaidd 

 

Trosolwg o'r adran Priffyrdd a'r Gwasanaethau 

Amgylcheddol 

 

  

19 Hydref 2022 
 
 

Diweddariad ar Clefyd coed ynn 
 
Reoli Carbon 
 

  

7 Rhagfyr 2022 
 
 

 
 
 
 

  

17 Chwefror 2023 
9.30am 
 

Paratoi’r cyllideb   

5 Ebril 2023 
 
 

 
 
 
 

  

T
udalen 131



 
Cyfarfodydd y 
dyfodol  

 
Awgrymiadau: 
Effaith cynlluniau a ariennir gan grant – beth yw’r 
effaith, pa mor dda mae arian yn cael ei dynnu i lawr  
 
Defnydd o le – sut allwn ni ei wneud yn fwy bywiog, 
cynyddu incwm 
 
Newid Hinsawdd ac Erydu Arfordirol / Llifogydd (o'r 
gofrestr risgiau) 
 
Cynllunio – llwythi achosion, perfformiad,  
 
Ffosffadau – o'r gofrestr risgiau 
 
CDLl 
 
Adolygu strategaeth toiledau cyhoeddus 
 

  

 

T
udalen 132


	Agenda
	3 Strategaeth gwefru cerbydau trydan a cynllun gweithredu Ceredigion
	 Cyngor Sir CEREDIGION 
	Atodiad 1_Appendix 1)
	Appendix 2 - Draft CCC EV Strategy and Action Plan (English)

	4 Adolygu'r Gwasanaethau Rheoli Gwastraff - cymorth gan ymgynghorwyr
	5 Trosolwg: Priffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol
	6 Cynnydd o ran cyflawni'r Strategaeth Economaidd
	7 Cadarnhau Cofnodion y Cyfarfod blaenorol  ac ystyried unrhyw faterion sy'n codi o'r Cofnodion
	Cofnodion

	8 Ystyried Rhaglen Flaen Trosolwg a Chraffu
	Blaenraglen Waith y Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu 2022


